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Darányi és Mezössy.
Irta: Bede Jób.

Azt mondják, hogy a mai nap té­
mája Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter és mellette Mezössy Béla ál­
lamtitkár munkálkodásának méltatása 
legyen az idei termésről kiadott minisz­
tériumi becsléssel kapcsolatosan. A kap­
csolatot nehezen tudnám megmagyarázni, 
mivelhogy magamfajtáju ember a ter­
mésről úgy vélekedik, hogy azt nem 
Darányi ő exczellencziája, se Mezössy 
Öméltósága adja, hanem az a földből 
származik és az isteni gondviselést di­
csérjük érette, ha jó, haragját panaszol­
juk miatta, ha csapások érik. Azonban 
Darányi és jeles munkatársa ettől elte­
kintve is aktuálisak lehetnek, mihelyt 
Magyarország mezőgazdasági dolgai ke­
rülnek tárgyalásra és ha elgondolkozunk 
azon az óriási haladáson, ami a gazda­
sági élet valamennyi ágazatán a Darányi­
korszak óta folytonosan nagyobb mér­
tékben tapasztalható. És ha most az 
idei termés be van hordva és megbecsíil- 
tetett, ám fogadjuk el kalendáriumi dá­
tumnak és tekintsük, miként a gazda­
ember a maga portáján, úgy a föld- 
mivelésügy hivatalos vezetői részére is 
ünnepnapnak. A gazda csak a maga 
számadását tartja szem előtt, a minisz­
ter az egész országét. Az csak a saját 
háza népének a javára ügyel és aszerint 
kontemplál, hogy mire telik nekik a főid 
úgynevezett eredményéből, a miniszter­
nek ellenben az ország összes gazdasá­
gaira kell gondolnia és ennek megfelelő 
politikát csinálnia, úgy azonban, hogy 
az érintkező és néha ellentétes érdeke­
ket is figyelembe tartsa.

Gazdasági politika! Hosszú időn át 
ez volt nálunk a legelhanyagoltabb terré­
num. Á földmivelésügyi minisztériumban 
volt a legkevesebb dolog. Drasztikus 
(avagy gazdasági) hasonlattal élve, olyan 
volt ez a minisztérium a többihez képest, 
mint a szekérben a lógós ló, a harmadik, a 
melyik nem húz, hanem csak a többi mellett 
halad. A miniszterség csak rang volt s 
leginkább arra ügyeltek, hogy birtokos 
urat nevezzenek ki. Aztán jött 1895-ben 
Darányi. A nagy liberális politikus, 
akinek ezenkívül korábbi pályafutásából 
leginkább azt jegyezték meg, hogy ügy­
védi gyakorlatot folytatott Budapesten. 
Akkoriban mi is hajlandók voltunk, bizo­
nyos tendencziózus informácziók alapján 
megkérdezni, hogy mit fog csinálni az 
ügyvéd ur az ország ökreivel? Az ügy­
véd ur azonban napról-napra újabb meg­
lepetéseket szerzett. „Beleélte“ magát a 
gazdasági problémákba és nemcsak fá- 
radhatlan szorgalommal, hanem egyúttal 
a magyar föld iránt rajongó szeretettel, 
dolgozott, agitált, tanult, tanított és 
reformált. Átreformálta és átalakította

az egész gazdasági életet, ennek 
munkakörét, belső berendezését, fo­
kozta jövedelmezőségét, gazdagította fel­
szereléseit s mig eleinte arra kellett 
törekednie, hogy a külföldi bevált vív­
mányokat meghonosítsa, hovatovább el­
érte, hogy a külföld jött hozzánk tanulni 
Darányizmust. (Tudniillik Darányizmus- 
nak nevezzük a nagy konczepcziók mel­
lett a gazdaság minden részletére kiter­
jedő aprólékos figyelmet és gondosko­
dást, hogy semmi a megszerezhető ja­
vakból el ne kallódjék és minden, a mi 
fejlődésre képes, fejlesztessék és haszon­
haj tása biztosítva legyen.) Nagy sor ez 
minálunk, ahol azelőtt csak közkéletü frá­
zis gyanánt használták, hogy „ Magyar- 
ország per excellenc mezőgazdasági or­
szág“, de semmit se tettek, hogy az ősi álla­
potból kiemelkedjék s ha úgy marad vala 
a régi rendben, hát ebben az országban 
a mezőgazdasággal foglalkozók azóta 
koldusbotra jutottak volna,, kivéve a ha­
talmas latifundiumosokat. És ime Darányi 
a korszakos és praktikus alkotások nagy 
sorozatának létesítésével oda emelkedett, 
hogy manap sikerekben oly gazdag 
múltra tekinthet vissza, a* minőnek 
megfelelő dicsőséget győzelmes had­
vezérek is irigyelhettek volna. A mint­
hogy hadjáratot is kellett indítania 
Magyarországon a nemtörődömség, a 
maradiság és a restség ellen. Néha bur­
jánt, gizgazt kellett gyomlálnia, csalánt 
irtania és mérges kutyatejjel ellepett vi­
dékeket termékeny talajokká változtatnia 
a közfelfogások területén. Most aztán, 
amikor a nagy eredmények még nagyobb 
munkásságot igényelnek, különös szeren­
cséje volt, hogy maga mellé vehette első 
munkatársának Mezössy Bélát, akit szint­
úgy kételkedéssel fogadtak hivatala el­
vállalásakor és aki pár hónap alatt már 
bebizonyította, hogy hivatottság, önfel­
áldozó lelkiismeretesség, tudás és fárad- 
hatlan munkabírás egyesül benne. A 
nemzeti ellentállás eredményei tolták elő­
térbe Mezössy Bélát s akit azelőtt tar­
talmas és lendületes parlamenti szónok­
latai révén kedveltek meg, abban fel­
fedezték a tetterős ambicziót, mely a köz 
részére maradandó alkotásokra vágyik. 
Az ellenállásban szerzett érdemei Sza- 
bolcsmegye áldozatkészségének és példa­
adásának felkeltésével nem merültek ki, 
Mezössy nagy szolgálatai most látszanak 
meg s amikor azt hitték, hogy őt ama 
küzdelemben való vezérszerepért jutal­
mazzák, kitűnik, hogy munkásságával 
dusabban hálálja meg a kitüntetést, mint­
sem őt lehetne megjutalmazottnak tekin­
teni. Mint egyszerű képviselő és bir­
tokos, kellemesen, gond nélkül élhe­
tett volna az ifju-kor passzióinak. Mint 
államtitkár ifjan, megszürkült fejjel 
beleveti magát a folytonos munka 
őrlő malmába. Darányi legjobban tudja.

hogy mit jelent ő mellette Mezössy. 
Soha egy beszédében sem mulaszja el, 
hogy államtitkárának tevékenységét ki­
váló dicsérettel ne honorálja. És tudják 
mindannyian, akiknek gazdasági élethez 
valamely közük van, akik beláthatnak a 
műhelybe, igen, bizonyosan tapasztal­
hatják, mennyi gonddal és fáradozással 
jár a Darányi és Mezössy emberfeletti 
munkája.

Kívül levőknek csak a szemlélődés 
jut. És a szemlélődök igen könnyen haj­
landók valamennyi olyan minisztériumot, 
amelyik elsősorban anyagiakkal foglal­
kozik, egy ostromlott várnak tekinteni. 
Tessék csak megfigyelni a folytonos de- 
putácziózást s a kilincselők tömegét. Akik 
mind a minisztert és az államtitkárt kere­
sik. Akik valamennyien akarnak valamit, 
kivételest, különlegest, helyi érdeküt, 
avagy egyéni érdeküt Ha mindezekkel 
tárgyalni ke!!, aminthogy Magyarorszá­
gon kikerülni e foglalkozást nem lehet, 
az ember alaposan csodálkozhatik, hogy 
honnan jut ehez türelem és ezenkívül 
honnan jut a nagy országos és közér­
dekű teendőkhöz nyugodtság és idő! 
Ebből következik, hogy aki rászánja ma­
gát ily hivatásra, az feláldozza érette az 
életét. Elvész — szokták mondani. — 
Lehetetlen, hogy a fizikuma kibírja. És 
e meggyőződés tudomásul vevése mel­
lett, ha megnézzük a mindennap gyara­
podó alkotásokat, csak arra a konklú­
zióra juthatunk, hogy a közélet és a 
hatalom vezetésére a gondviselés ad ne­
künk ilyen férfiakat és soha a legna­
gyobb dicséretek, az elismerés és mél­
tánylás legszebb kifejezései sem lehetnek 
túlzottak, ha őket a közönség részére 
mint az ország hálájára érdemeseket, be 
akarjuk mutatni.

Tehát (hogy visszatérjünk a kiindu­
lási ponthoz) nem az idei termésről 
szóló jelentés és a minisztériumnak erre 
vonatkozó munkálata lehet a lényeges 
kapcsolat. Sőt — amint mondottuk — 
ez tán leginkább mellékes. Hisz a gaz­
dasági politikában a reform-irányzat fő­
képpen abban érvényesül, hogy az egy­
oldalúság rendszerének megváltoztatásá- 
sával a többi ágazatok fejlesztése érvé­
nyesüljön. Hogy egy gyenge búzatermés 
már ne legyen országos csapás, hanem 
a gazdálkodó embernek más termelési 
ágban lehessen kárpótlást találnia, ezen­
kívül pedig rendelkezésére legyenek 
olyan eszközök, melyekkel a gazdálko­
dás eredményeit a természet mostoba­
ságával szemben is lehetőleg megoltal­
mazza és az értékesítést megnövelje. 
Amikor Darányi az elpusztított szőlőket 
helyreállította; amikor az állattenyésztés 
kiterjdésére, nemesítésére és gondozá­
sára segítséget nyújtott; amikor az ön­
tözési és csatornázási munkálatok meg­
alkotását és tökélesitését legelső feladatai
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közé sorozta; amikor a földtani tanul­
mányokkal a talajgondozás és _ felhasz­
nálás részére útmutatásokat igyekezik 
juttatni az érdekelteknek; amikor érté­
kesítési szövetkezeteket létesít a tejter­
mékek részére; amikor a külföldi szak- 
tudósitók rendszeresítésével a kivitel 
kérdésében törekszik minden termelő ré­
szére hasznos imformácziókat szerezni; 
amikor a gazdasági tudásokat modern 
eredményeivel együtt a nép legszélesebb 
rétegeiben terjeszti: hát akkor csak­
ugyan inkább arra a konklúzióra lehet 
jutni, hogy a földművelésügyi politika 
(ha ugyan ezt is politikának kell ne­
vezni) inkább függetleníteni _ akarja 
az aratási eredményektől az ország sor­
sát, semhogy azt számítaná a maga 
érdemének, ha esetleg jó termés van. És 
amikor a szocziális kérdések egy vonal­
ban jelentkeznek a megoldandó, elsőrangú 
fontosságú problémák között, tán az sem 
lényegtelen, hogy Darányi és Mezőssy 
ezen a téren a hatáskörükbe tartozó fel­
adatokat a birtokos-világ és a kisembe­
rek, valamint a munkásnép kölcsönös 
érdekeinek a kiegyenlítésével és a békes­
ségre való törekvéssel végezik el.

De viszont minden alkalomnak ör­
vendünk, amikor elöljáró munkásférfiak 
igaz érdemeinek a publikálásához hozzá­
járulhatunk. Annyi kellemetlen kérdéssel 
kell naponta foglalkoznunk, annyi elked­
vetlenítő jelenség fordul elő és oly 
sokszor kell slendriánságokat és vissza­
éléseket ostorozni, hogy szívesen fogad­
juk a zsurnalisztikái feladatok között az 
ily ünnepnapot.

Budapest, augusztus 5.

a miniszterelnök lseidben. W e k e r 1 e Sán­
dor miniszterinek ma reggel a 7 óra 55 perczkor 
induló vonattal Becsen keresztül lseidbe utazott, 
ahova ma este érkezett meg. A király holnap dél­
előtt fogadja külön kihallgatáson a miniszterel­
nököt, aki a politikai helyzetről fog jelentést ten­
ni és elő fogja terjeszteni a két napos miniszter- 
tanács határozatait.

A karlóczal patrlarcha-választás után. A pat-
riarcha-választás ügyében, amely hetek óta izgatja 
a közvéleményt s amely iránt az érdeklődés a vá­
lasztás után sem csappant meg, útban van a döntés.
A kormány a kétnapos miniszteri tanácskozás so­
rún erről az ügyről is határozott s a határozattal 
ma reggel W c k e r 1 c Sándor miniszterelnök Ischlbe 
utazott a királyhoz. A király döntése, amelyet a kor­
mány előterjesztése értelmében hoz, mint már 
ismételten megírtuk — Zmeiánovics Gáborra 
kedvezőtlen lesz. A verscczi püspök patriar­
chátusa ellen nemcsak magyar részről merültek föl 
alapos aggodalmak. A zágrábi Szrbobran, az 
önálló szerb párt lapja azt Írja, hogy a szerb püs­
pöki kar tagjai Zmeiánovics Gábor verscczi 
püspöknek patriarchává történt megválasztása ellen 
tiltakozó óvást adtak át írásban Günther Antal 
királyi biztosnak. A püspökök ebben az iratban a 
patriarchal székre méltatlannak mondják Z m e j a n o- 
vicsot s a választást szégyenletes botránynak 
nyilvánítják. A szerb püspökök kijelentették ebben 
az óvásban azt is, hogy Zmeiánovics clnöklésc a'” 
ők nem vehetnének részt a szent zsinat tanácsko­
zásaiban. Politikai körökben elterjedt hírek szerint 
a király, miután megtagadja Zmeiánovics meg­
erősítését, föloszlatja a szerb egyházi kongresszust, 
uj kongresszusi választást rendel cl és ez az uj 
kongresszus fogja majd megválasztani a patriarchal.

Morvát képviselők választása a magyar ország­
gyűlésbe. Abból az alkalomból, hogy a horvátországi 
sajtó most élénken foglalkozik Supilónak azon javas­
latával, hogy a horvát országgyűlés ezentúl ne vá- 
Iaszszon képviselőket a magyar képviselőházba, a 
jogpárt egyik előkelő tagja a következő reminisz- 
czencziát mondta el:

1906-ban a horvát választások után történt. A 
horvát-szerb koaliczió, mely óriási többséggel győ­
zött, értekezletre gyűlt össze, hogy követendő maga­
tartását megbeszélje. Elsősorban szóba került a ma­
gyar képviselőházira küldendő képviselők válasz­
tása. A iogpárt egyik vezető tagja erre azon indit- 
ványnyal állott elő, hogy a képviselökiildés kérdése 
taitassék függőben mindaddig, inig a Magyarország 
és Horvátország között fennálló sérelmek nem or- 
vosoltatnak. A koaliczió túlnyomó többsége ezen az. 
állásponton volt, csak Supiló és néhány hive ér­
veltek amellett, hogy a képviselők választását ok­
vetlenül meg kell ejteni, mert annak a felfüggesz­
tése határozottan bizalmatlanság lenne a magyar 
kormánynyal szemben, melynek tagjai, mint egyszerű 
képviselők, c sérelmek szanálását megígérték.

Határozatot akkor nem is hoztak, de Supiló Bu-
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dapestre utazott, hogy megtudja, hogy milyen be.
nyomást keltene az a magyar illetékes körökben, 
ha a horvát országgyűlés nem küldene képviselőket 
a közös országgyűlésbe. Supiló felkereste Kossuth 
Fereucz kereskedelemügyi minisztert és azzal jött 
vissza Zágrábba, hogy Kossuth határozottan kí­
vánja, hogy a horvát képviselők közvetlenül fel­
jöjjenek, nehogy a magyar országgyűlés csonka ma­
radjon, de ezt a maga részéről hajtandó előzékeny­
ségnek tekinteni, melyért a horvátok ellenszivessé- 
gckre számíthatnak. Mindennek daczára a koaliczió 
többsége ragaszkodott ahhoz, hogy előbb a függő 
kérdések tisztázhassanak és csakis Supiló rábeszé­
lésének és kapaczitálásának sikerült elérnie azt, hogy 
a horvát képviselőket már akkor megválasztották. 
És ,most ugyanaz a Supiló az, aki amellett kardos­
kodik, hogy a horvát országgyűlés ne küldjön többé 
képviselőket a közös országgyűlésbe.

A fentiek kiegészítéséül a jogpárt illető tagja 
még elmondta azt is, hogy mily szenvedelmes viták 
folytak ugyancsak akkor azon kérdés felett, vájjon 
a nemzeti párti képviselőket beválasszák-e, v.agy 
sem? A többség már illendőség szempontjából a 
mellett volt, de a iogpárt egynéhány tagja határozot­
tan ellenezte ezt. sőt miután álláspontjuknak érvényt 
szerezni nem tudtak, az értekezletből kivonultak az­
zal, hogy a koaliczióból kilépnek és független cso­
portot fognak alkotni. Alig távoztak cl azonban a te­
remből, Kr.assoievics radikális párti képviselő már 
is utánuk szaladt azon üzenettel, hogy szükségtelen 
kilépniük, mert a többség elfogadja nézetüket. így 
történt azután, hogy kellő számú képviselő hiányá­
ban virilis tagokat is választottak be a magyar or­
szággyűlésbe, többek között a körösi püspököt is. A 
jogpárt ugyanis attól tartott, hogy a nemzeti pártiak 
már korábbi összeköttetéseiknél fogva abban a hely­
zetben lesznek, hogy a koaliczió pozicziójat folyton 
gyengítsék, esetleg tathatatlanná tegyék és éppen 
ezért akarták a volt nemzeti pártiakat kizárni Már 
ezekből is látható, mily nagy változáson ment át a 
horvát politika ezen két esztendő alatt Szemrehá­
nyást is eleget k,ap Supiló, hogy küvctkczctlcnsóvé- 
vel bajba sodorja az országot.

A romániai kereskedelmi szerződés. A Romá­
niával meginduló kereskedelmi szerződéses tárgya­
lások határidejéül szeptember 20-át tűzték ki. Nincs 
azonban kizárva annak a lehetősége, hogy c határ­
napot későbbre fogják halasztani, mert a deiega- 
czionális ülésszak szeptember 25-ikc körül kezdődik. 
Ebben az esetben az Ausztria-Magyarország és Ro­
mánia közötti kereskedelmi szerződéses tárgyalások 
csak későbben fognak megindulni.

Veturia Febronia.
Irta: báró Nyáry Albert.

(Utánnyomás tilos.)

A régi rómaiak egy késői utódjáról van szó. 
Veturia Febronia nem a forum közelében szüle­
tett már, hanem valamelyik kis oláh faluban rin­
gott a bölcsője. Abban a kis fehérfalu házban, 
amelyet csak akkor tatarozgatott ki a szegény 
népség, mikor nem tudja már hallgatni a pópa 
könyörgését.

Az öreg tisztelendő ur maga nevelte a leá­
nyát. Arra, hogy intézetbe küldje, vagy hogy 
nevelőnőt tartson a háznál, nem tellett az eklé­
zsia jövedelméből. De hiszen rá is ért Bitrdia 
Alimpius, hogy leánya oktatásával foglalkoz­
zék. Esketni nem igen volt alkalma, pap nélkül 
is megcsinálták hívei, egy-egy keresztelő, vagy 
elvétve egy gyóntatás, ha akadt nagy néha. Más 
ember elpusztult volna az ő helyében az unalom­
tól, de Alimpius tisztelendő ur talált magának 
társaságot, amelyben hasznosan töltse el az időt. 
Az asztalra ritkán került puliszkánál egyéb, de 
a régi római autorok kötetei egyre szaporodtak 
a polezon. Mellettük szépen megfértek a régi gö­
rög bölcsek is, sőt a francziáknak is jutott hely. 
Igaz, hogy csak a legszárazabb hitvitázók kerül­
tek a tisztelendő ur kezébe, amint hogy ez Így is 
illett.

És Veturia Febronia sorba ismerkedett 
meg a római autorokkal. a görög bölcselőkkel, 
a franczia hitvitázókkal, Mikor más leányok vi­

rágot szednek, majd mikor virágot kapnak, akkor 
a papkisasszony ott ült az atyja társaságában 
az unalmas könyvek mellett. A folytonos egy fitt- 
lét miatt, amely a tisztelendő ur nevelésének leg­
első pontja volt, atyján kívül alig ismert másva­
lakit a leány. És ha embereket nem ismert, nem 
volt fogalma az életről sem. Az ilyen nevelés í 
mellett el lehet mondani, hogy alig tudta, hogy 
miért jár az emberiség egyik fele szoknyában 
s miért nevel bajuszt a másik. Csak valami ösz­
tön volt benne, mint akár az ágon csiripelő ma­
dárkában, amely szemérmet, amely szerelmet 
parancsolt a férfivel szemben.

De a szerelem, a leánysziv éltető eleme, nem 
nyílhatott ki a Veturia Febronia számára. Nem 
volt senki, aki lángra lobbanthatta volna ezt a 
szunnyadó tüzet. És mert kitörni nem tudott, las­
sanként az elfojtott vágyódás, az öntudatlan epc- 
kedés emészteni kezdte a leányt s az amúgy is 
egyoldalúan nevelt papkisasszony testben, lélek­
ben beteggé lett. Eltűntek időnek előtte arczának 
rózsái s mig keble napról-napra vesztette ingerlő 
kerekdedségét, a szegény leány mindezt valami 
titkon lappangó testi bajnak kezdte tartani. Nem 
tudta, hogy mi ingerli, hajtja vérét, feszit! ide­
geit s ilyenkor miért vannak buja káprázatai, 
amelyekre pirulva mer csak visszagondolni, mi­
kor tompa kábultság váltja fel a kéjes pillanato­
kat. Az örök kárhozattól való félelem rcmeg- 
tette meg ilyenkor, érezte, hogy vetkezett, bár­
ha vétke öntudatlan volt is. Hisz józan perczei- 
ben vissza sem tudott jól emlékezni azokra a 
kápráz.atokra, amelyeknek az imént tehetetlenül 
vergődő rabja volt, Csak az önkívület varázsolt

eléje olyan világot, amelyet ébrenlétben nem is 
ismer. A kimerültség, idegeinek tompa lehangolt- 
sága a mind gyakrabban ismétlődő rohamok 
után, eleinte aggasztották, aztán ebben is valami 
gyönyört talált. Úgy érezte, hogy egy-egy lépés­
sel közelebb jutott a megváltás felé, amely csak 
az élettől való megszabadulásakor következhet 
be. Gyakorta gondolt a halálra s bizonyos negé­
des vágyódással várta az elmúlást. Rögeszmé­
jévé kezdett válni, hogy neki meg vannak szám­
lálva napjai s ezeket még tökéletesbülésére akar­
ta fordítani.

Minden igazabb ok nélkül festőtehetséget 
fedezett fel egy napon magában. Megnézte ab­
lakában a telelő muskátlik korán kinyílt virág­
jait s úgy érezte, hogy csak látnia kellene, mi­
ként szokták lefesteni a művészek a virágokat s 
már ö is vászonra tudná varázsolni a vörös vi­
rágokat. Majd titokban atyja vonásait kezdte né­
zegetni s mikor felhasználva a pcrczeket. ame­
lyekben az öreg tisztelendő könyvei fölé hajolt, 
egy vázlatot készített a jóságos öreg fejről, öröm­
mel látta, hogy valóságos szakáll az, ami az fi 
rajzán köríti a ránezos nrezot s a fejnek minden 
részét a maga kellő helyére sikerült tennie. Festő 
akart c peréztől kezdve lenni. S mivel ezt atyjá­
tól meg nem tanulhatja, képesnek érezte magi* 
egyedül a nagyvilágba menni. Nem vette észre, 
hogy beteges vágyakozás az, ami kiűzi az em­
berek közé. Titkolta önmaga előtt is, hogy ezer­
szer elátkozott izgalmas álmainak folytatását 
várja ott a nagyvilágban.

Az öreg tisztelendő egyedül maradt kicsiny 
parochiáján, Lánya elment idegenbe, ki az C>n'
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Választói jog, adóreform,
létszámemelés, fúzió.

Budapest, augusztus 5.

A kétnapos hosszúra nyúlt miniszter- 
tanács legfőbb témája tegnap és tegnapelőtt 
főleg e körül a négy kérdés körül forgott. 
Ami természetes is, közvetlenül az őszi kam­
pány előtt, amikor mind a négy probléma 
aktuális napikérdéssé válik, a magyar kor­
mány hivatalos megbeszélései tárgyául nem 
is választhatott fontosabb témát ezeknél. 
Nemcsak a közel politikai jövő, hanem a ma­
gyar állam fejlődésének legközelebbi kor­
szaka függ attól, hogy a magyar miniszte­
rek tegnap és tegnapelőtt mit határoztak.

A v á 1 a s z 16 i r e f o r m-ot illetőleg 
föltétlenül megbízható, autentikus forrásból 
szereztük azt az értesülésünket, hogy mind­
azok a hírek és azok a kombinácziók, ame­
lyek a választói jog kérdésében napvilágot 
láttak, teljességgel szilárd alap nélkül való 
találgatások s nem a munka kohójából: a 
belügyminisztériumból eredő informácziók 
alapján kerültek közlésre. Természetes, 
hogy ezek után azok a részletek is, ame­
lyekkel egyes lapok a jövendő választói jo­
gát kiszínezték, meddő találgatások színvo­
nalára süllyednek lé. Tiszta kombináczió az, 
hogy a választási reform a pluralitás alap­
ján történik, vagy hogy bármely nyelven 
való írni, olvasni tudás lesz a politikai jo­
gok gyakorlásának elemi kritériuma. Az 
utolsó két hét alatt lavina módra szaporod­
tak a választói jogról szóló czikkek és tudó­
sítások. Ezt a lavinát az indította meg, hogy 
az egyik budapesti napilap ezikksorozatot 
kezdett arról a témáról, hogy a választási 
reformot milyen elvek alapján kell fölépí­
teni? Miután pedig ez a napilap Andrássy 
Gyulához közel áll. ebből sokan azt követ­
keztették, hogy az illető lap czikkeit ő su­
galmazta. Pedig ez tévedés volt: az a czikk- 
sorozat, minden konkrét informáczió nélkül, 
egyéni véleményen alapuló szimpla politikai 
tanulmány óhajtott lenni az uj választói jog 
kereteiről s azokról a kérdésekről, amelyek 
ezzel a problémával összefüggenek. Ez a

berek közé. A szegény atya ezerszer megkér­
dezte egy nap a futó szellőt, hogy hozott-e hirt 
az ö kis lányáról. Hogy megy a dolga, nem él- 
nek-c vissza gyermeki tapasztalatlanságával a 
gonosz emberek. Hiszen ő még mindig kis leány­
nak tartotta a több, mint harmincz tavaszt látott 
Veturia Febroniát.

A papkisasszony tehát eljutott vágyai Mek­
kájába. A kanyargó Tisza partján egy „szabad 
iskola“ növendéke lett ő is. A festökolónia azért 
volt szabad iskola, hogy senkit ne utasíthasson 
vissza, aki növendékül jelentkezik. Bizony baj 
volt ez az alapszabály. Mindjárt első látásra leg­
jobban szerette volna a bohém népség vissza­
küldeni az uj kollégát. Mert szegény Veturia Feb- 
ronia igazán furcsa egy figura volt. Kiaszott alak­
iát rikító, szélesfodru ruhák födték, színtelen, 
fakó hajában folyton ringatózott egy-egy rózsa­
szál s vörös napernyőjét rövidesen megismerte 
Szálúkon az utolsó gyermek is. A szegény pap­
kisasszony azt hitte, hogy ezzel tartozik uj kör­
nyezetének. Amilyen félszeg volt a külseje, olyan 
volt a gondolkodásmódja is. A fesztelen társal­
gás, amely természete volt a kolóniának, mind­
untalan arczába szöktette a vért s egy-egy sza­
badabb kifejezés, amelyet pedig csak úgy félig- 
tneddig értett meg a szegény öreg leány, meg­
vető pillantások közt késztette az eltávozásra. 
Ilyenkor hahota kísérte, amely álszenteskedését 
gúnyolta ki. Talán megsajnálták volna a beteg- 
szervezetü leányt, ha látják annak kínos vergő­
dését, kigyult arczát, csillogó szemét s ajkának 
buja vonaglását, amely gyötrelmes-édes szerel­
mi szenvedését kísérte. EJég volt ennek felkelté-
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czikk indította meg azután az „autentikus 
forrás“-ból eredő tájékoztató közlemények 
egész sorozatát, de amint mi valóban auten­
tikus forrásból származó informácziónk 
alapján egész határozottan kijelenthetjük, 
ezek közül a tájékoztatások közül egyetlen­
egy sem viseli magán a hitelesség próbáját. 
Két miniszteri tanácsoson s a kormány tag­
jain kivid a választói reform tervezetét ma 
még senki sem ismeri; ezek közül pedig 
senkiről sem lehet feltételezni azt, hogy a 
köteles diskrécziót megszegte volna. Eljön 
az idő, amikor a választói reformot publi­
kálni fogják, akkor helye és ideje lesz a ter­
vezet megbirálásának; addig is azonban 
mindenki nyugodt lehet afelől, hogy An­
drássy és Hadik nem lehetnek megalkotói 
olyan választói jognak, amelyik a magyar 
nemzeti érdeket sértené. A közvélemény bí­
rálatában természetesen ez a nemzeti érdek 
lesz az irányadó és döntő szempont, addig 
is azonban, atnig erre sor kerül, megnyug­
vással vehetjük tudomásul, hogy Andrássy 
előterjesztéseit a minisztertanács egyhangú­
lag helyeselte. Ez garancziája annak, hogy 
a nemzet is bizalommal nézheti az előkészü­
leti munkálatokat, hiszen valószínű, hogy 
abban, amit Andrássy és Hadik megalkottak, 
Kossuth, Apponyi és Wekerle pedig jónak 
találtak, a magyar nemzeti érdek szempont­
jából senki más nem találhat kivetni valót.

A létszámemelést illetőleg hite­
les informácziónk az, hogy ez a kérdés ősz­
szel ismét napirendre kerül. A keserű orvos­
ságot a kormány értékes nemzeti engedmé­
nyekkel fogja garnirozni, ez a tetszetős körí­
tés azonban nem bírhatja rá a közvéleményt 
arra, hogy eddig elfoglalt álláspontját — 
mely a kétesztendős nemzeti ellentállás ru­
gója volt — föladja. A koaiiezió s különösen 
a függetlenségi párt nézete az volt, hogy 
magyar vezényszó nélkül nincsen létszám­
fölemelés; hogyha uj véradó-áldozatot ho­
zunk, megköveteljük azt, hogy a magyar 
nyelv és a magyar nemzet szuverénitása 
a közös hadsereg magyar felében érvényre 
jusson. Nincs ok arra, hogy ezt az álláspon­
tot most elejtsük, mi a magunk részéről a 
legélesebb ellenzői leszünk minden létszám-

séhez cgy-cgy bizalmasabb kézszoritás látása, 
amely pedig nem ment ritkaságszámba ott, ahol 
a csókot sem tekintették nagyon megbotránkoz­
tató dolognak. Mikor pedig észrevették a nevet­
séges vénkisasszony vonaglását, még olyanok is 
szerelmet mutattak egymás iránt, akik között az 
érzelmek különben nem lépték át a pajtáskodás 
határát. Csak azért tették, hogy megszabadulja­
nak időnként a Veturia Febronia kellemetlen je­
lenlététől. Talán nem is volt kegyetlenség e já­
ték tőlük, hisz nem látták, mennyi gyötrődést 
okoztak vele a szegény leánynak. Mindig volt 
annyi akaratereje ilyenkor ennek, hogy addig el 
tudja rejteni rohamát, mig kicsiny szobája ajtaját 
magára zárhatta.

Arra nem igen vett fáradságot senki sem, 
hogy ennek' a nevetséges aggszüznek a lelkét 
akarta volna megismerni. A felületes, könnyelmű 
társaságban egy maréknyi humor, egy csomó 
jókedv nagyobb becsesei bírt az összes római 
autoroknál, hozzájuk számítva a görög bölcselő­
ket, meg az öszes franczia hitvitázókat is. Csak 
ásítottak egyet, mikor Veturia Febronia ezekből 
kezdett idézni s egyoldalú iniveltsége által csak 
még komikusabbnak látszott.

A növendékek keserű gunyját lehetetlen volt 
észre nem vennie a szegény leánynak. De ma­
kacsul ragaszkodott ahhoz, hogy ő festeni tanul 
s ezért eltűrt mindent. Lassanként hozzászokott 
ahhoz, hogy kérdéseire csak úgy immel-ámmal 
felelnek, nem is fordult hát társaihoz s csak né­
mán, csendesen festegetett. Mégis volt kettő kol­
légái között, akiknek bizalmasan kiöntötte időn­
ként szive keservét. Egy leány és egy fiú. Elza
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szaporításnak addig, amíg a nemzet jogos 
kívánságai nem teljesednek. Kizárt dolog, 
hogy a mai parlamentben a létszámemelés 
keresztülvihető legyen s hogy ahhoz a füg­
getlenségi párt hozzájáruljon. Wekerle meg­
ígérte, hogy az átmeneti idő alatt ezzel az 
ódiózus ügygyei nem fogják zavarni a köz­
véleményt. Az ország elvárja Wekerlétől, 
hogy ezt az Ígéretét beváltsa.

Az adóreform szintén egyik fontos 
pontja volt a kétnapos miniszteri tanácsko­
zásoknak. A kormány minden tagja érzi, 
hogy ez a javaslat még súlyos viharok mag- 
vát rejtheti magában. Az ez évi budget 
százliarmincz millióval nagyobb, mint a 
múlt esztendei. A jövő évi költségvetés ke­
retei még ismeretlenek, de annyi mégis ki­
szivárgott róla, hogy ez ismét növekedést 
mutat, szemben az előző éviekkel. Az adó­
reform indokolásában a pénzügyi kormány 
azt állítja, hogy az uj adóztatási rend az ál­
lami bevételek busz milliós csökkenését 
vonja maga után. Ezzel szemben azonban 
bizonyos, hogy az egyre szaporodó állami 
terhekre való tekintettel a pénzügyi kor­
mányzat nem szocziális, hanem fináncz- 
politikai szempontokat követ, amikor az adó­
reformot forszírozza, pedig a nemzet immár 
elérte az adóviselőképesség legszélső hatá­
rát s szigorú visszautasítással fogadná, ha 
bárki kísérletet tenne arra, hogy terheit nö­
velje.

A fúzió vojt a miniszteri tanácskozá­
sok negyedik s fontosságban talán legelső 
témája. Kellett, hogy a minisztertanács fog­
lalkozzék ezzel a kérdéssel, mert a választói 
reformról szó sem lehet addig, amig vala­
mely szilárd pártalakulás nem veheti át a 
jövő fejlődésért a felelősséget. E nélkül a 
választói reform ugrás volna a sötétbe, mert 
könnyen megtörténhetnék, hogy nemzetel­
lenes, destruktiv elemek kerítenék hatal­
mukba az államgépezetet. Fúzió nélkül már 
maga a választói reform tárgyalása is nagy 
akadályokba ütköznék, mert minden egyes 
párt a maga szempontjából s a maga jövője 
érdekéből vizsgálná a fölmerülő kérdéseket. 
Mielőtt a választói reform vitája megkezdő­
dik, egységes szervezetbe kell .összeková-

csendes, félénk természetű volt, nem olyan sza- 
badszáju, mint a többi művésznő s emellett fran- 
cziául is beszélhetett vele a papkisasszony, ami 
mindkettőjüknek örömet okozott. A fiú alig volt 
több tizennyolez évesnél s szemei örökös lázban 
égtek, arczán pedig ott volt a tüdőbetegek halál- 
rózsája. Nagy jövőt jósolt neki mindenki, de haj! 
Zádor Pistának nem lesz már ideje beváltani a 
hozzá fűzött nagy reményeket.

— És kisasszony, maga jól érzi magát ebben 
a légkörben? — kérdé Veturia Febronia társ­
nőjét.

— Ahogy vesszük, — felelt Elza. — Es ha 
nem erezném is jól magam, reájuk utal a sorsom. 
Én már velük bolyongok évek óta s azóta bi­
zony megszoktam sok olyan dolgot, ami kegyed­
nek talán visszatetszik.

— Csodálatos, — mormogta a vén leány, 
— a kisasszony olyan fiatal még és máris közé­
jük szokott. Vagy talán éppen azért. Lehet, hogy 
én azért nem tudom szívelni őket, mert ők nem 
sziveinek engem. Ha talán fiatalon, üdén kerülök 
közéjük, én is úgy beszélnék, miként kegyed.

A két leány elhallgatott. Az idősebbnek olyan 
kérdés fojtogatta a torkát, amelyet előadni se­
hogy sem mert. Aggodalmasan tekintett az áb­
rándos szemű fiú felé, aki csendesen fiityörészve 
vázolgatott. Pedig hallgatta a leányok beszél­
getését, mert anélkül, hogy feltekintett volna raj­
záról, kérdé:

— Es mi a kifogása leginkább ellenünk a kis­
asszonynak?

— Zádor ur ellen alapjában igazán semmi, 
feleit vissza Veturia Febronia zavartan
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csolni a hazafias pártokat, hogy azok — mi­
helyt az uj parlamenti rend beköszönt — 
nyomban szavatosságot vállalhassanak a jö­
vendő fejlődésért. Fúziós tervek konkrét for­
mában ma nincsenek a közvélemény itélő- 
széke előtt. Egy azonban már is bizonyos: 
amennyire kívánatos az, hogy a nemzeti 
eszmének hódoló pártok egy kompakt szer­
vezetbe tömörüljenek, éppen annyira két­
ségtelen. hogy ebben a tömörülésben a füg­
getlenségi elveknek kell dominálnia. A füg­
getlenségi párt nem pártfogolhatna egy ilyen 
pártalakulást anélkül, hogy az uj párt kö­
vetelései közt ne szerepeljen az önálló bank 
fölállítása 1911-ben és 1917-ben az önálló 
vámterület életbeléptetése.

Az őszszel meginduló kampány tehát 
elég izgalmasnak ígérkezik, különösen, 
hogyha számba veszsziik azt is, hogy szep­
temberben a delegácziók is Budapesten ülé­
seznek. Ezeken a delegáczionális üléseken 
valószínűleg erősen felelősségre vonják 
Aehrenthalt a revali kudarczért s egyéb 
baklövésekért, amiért is nem lehetetlen, 
hogy az őszszel bukik rr cg először Buda­
pesten külügyminiszter s ez a külügyminisz­
ter Aehrenthal lesz. ‘ ■ i

's Budapest, augusztus 5.

? Darányi és a (akarmányhlány. A földniivelés- 
tigyi miniszter már azóta, hogy a folyó év május 
és június hava rendkívül csapadék-szegény volt, a 
szokott mértéken felül is behatóbb figyelemmel ki­
sérte a mezőgazdasági helyzet fejlődését. Az utóbbi 
időben pedig a miniszter intézkedése folytán sok 
ezer statisztikai jelentés érkezett a miniszterhez, me­
lyek egyrészt tiszta képet szolgáltattak arról, hogy 
az ország egyes részeiben határozottan Ínséges ta­
karmányviszonyok vannak, melyek kormányintéz­
kedéseket is igényelnek — másrészt már ezek a je­
lentések is abba a helyzetbe juttatták a minisztert, 
liogy a folyó évi augusztus hő elején tartott minisz­
tertanácsot megelőzőleg már saját hatáskörében is 
számos intézkedést léptessen életbe a helyzet eny­
hítése végett. A földmivelésiigyi miniszter előterjesz­
tése folytán a minisztertanács is behatóan foglalko­
zott a helyzet megvitatásával és elhatározásában kü­
lönös súlyt helyezett arra, hogy az ország egy részé­
ben nem sikerült takarmány termés daczára a kisgaz­
dák állatállománya megvédclmcztcssék. 1: végre a

minisztertanács a földmivelésiigyi miniszternek az ál­
tala kért tágkürii felhatalmazást megadta s ebben 
a keretben a súlypont a vidéki gazdasági egyesüle­
tekre helyeztetik, melyek a magyar kir. állattenyész­
tési felügyelőkkel és a törvényhatóságokkal együtte­
sen fognak eljárni.

A minisztertanács határozatából kifolyólag egy- 
úttal a pénzügyminiszter és a kereskedelemügyi mi­
niszter is szívesen felkarolták a szűk takarmfi,nyvi- 
szonyok folytán előállott nehéz helyzet orvoslását, 
amennyiben a pénzügyminiszter mielőbb intézkedni 
fog, hogy a mezőgazdasági szc-szíözdékbül származó 
mosléknak általában kívánatos szabadabb forgal­
mát lehetővé tegye, a kereskedelemügyi miniszter 
pedig szálas- és mindennemű erötakármányok vas­
úti szállítása tekintetében a legmesszebbmenő en­
gedményeket teszi. A földmivelésiigyi miniszter egy­
úttal, ki az intézkedések egész sorát foganatosítja 
•abból a czélból, hogy a bürokratikus eljárás lehe­
tőleg mellöztessék, ßttlik Iván államtitkár elnöklete 
alatt ezeknek az ügyeknek intézésére bizottságot 
alakított, melynek tagjaivá Darányi Béla, Pirkn'cr 
János, Ébcrg János miniszteri tanácsosok, dr. Szom­
jas Lajos és Qyőry Lóránd miniszteri osztálytaná­
csosok neveztettek ki. Végül arról is értesülünk, hogy 
a földmivelésiigyi miniszter legelső sorban a legin­
kább sújtott törvényhatóságok területén levő gazda­
sági egyesületek elnökeivel személyesen is közvet­
len érintkezésbe lépett. ,

KÜLFÖLD.
Az angol miniszterelnök és a szabad kereskede­

lem. Azon az ebéden, amelyet a Cobdcn-khtb a nem­
zetközi szabadkereskedelmi kongresszus tagjainak 
tiszteletére rendezett, Asquit miniszterelnök beszédet 
mondott, amelyben örömét fejezte ki afölött, hogy 
egy véleményen van a külföldiekkel, akik hisznek 
a szabadkereskedelemben, amely a világ érdekeit 
legjobban szolgálja. A szabadkereskedelem a népek 
közti barátságot jelenti. Meg kell engedni a keres­
kedelemnek, hogy a maga természetes utjain ha­
ladjon.

A kubai választások. A kubai választások a kon­
zervatívok teljes győzelmével végződtek, akik a leg­
utóbbi forradalom alatt az amerikai intervcnczió el­
len küzdöttek. A választás kimenetele az amerikai 
befolyás visszautasítását jelenti.

A török események.
Budapest, augusztus 5.

Törökországból ma ismét komoly Iiirek éW 
köznek. Az ujtürökük tudvalevőleg nincsenek 
megelégedve a rekonstruált kormánynyal és azl 
követelik, liogy azok a miniszterek, kik szerintük 
nem felelnek! meg hivatásuknak, hagyják cl he­
lyeiket. Különösen nagy az elkeseredésük Szaid 
pasa nagyvezér ellen, ki tudva választott oly 
férfiakat, aki iránt az ifjutörökök ellenszenvvel 
viseltetnek. Emiatt most éles támadásban része­
sítik a nagyvezért, sőt egyesek már követelik 
visszalépését. Utódjául az ujtürökük Kiamil 
pasát szeretnék, ki teljesen modern ember és 
igen nagy népszerűségnek örvend ifjutörökl kö­
rükben. > v r 1

Mai híreink a következük:
A kormányválság. J

Az iii-törülí bizottság elégedetlensége a nagyve* 
zűrrel szemben, a kormány tagjainak összeválogat 
fása és az alkotmány életbeléptetésének clhal,osztásai 
miatt immár elérte tetőfokát. A nagyvezér mára 
összehívta a minisztereket, hogy döntsenek az ui- 
törökük követeléseiről. F. követelések a miniszté­
rium radikális rekonstrnkeziójára és az alkotmány,. 
27. szakaszának megtartására vonatkoznak, amely; 
szerint a miniszterek kinevezése nem a szultánnak,1 
hanem a nagyvezérnek jogkörébe tartozik. Holnapra 
fontos eseményeket várnak. Mir szerint a szultán 
Hilmi basát vagy Maki béget fogj,a nagyvezérré ki­
nevezni.

Az uj-török vezetők Kiamil basát szeretnék", akiV 
nck nagy tekintélye van az uj-törökök előtt, bár 
kétséges, hogy cl fogja-e fogadni ezt az állást, 
mert a legutóbb tett ajánlatokat is elutasította.

A Funun Szerveti czimti újság a nagyvezérhez 
intézett nyílt levelet közöl, amely a nagyvezér el- 
len azt a vádat teszi, hogy a kritikus napokban 
semmit sem tett, sőt magát az alkotmányt a szultán 
biztatása és esküje ellenére megváltoztatta. A levél 
azzal a felhívással végződik, hogy a nagyvezér le­
gyen részvéttel az ország iránt és lépjen vissza, 
hogy oly férfiúnak csináljon helyet, aki a helyzet 
követelményeinek megfelelni képes. Ugyanez ,a lap 
közli, hogy Ül-lzlam-scik, a haiti lmmajun olvasása 
közben a 10. szakasznál, amely a 27. czikkel ellen­
tétben van, felhívta tanukul a jelenlevőket arra, hogy, 
a szultán jó szándékai iránt többé bizalommal nem 
viseltetik. A porta bizonyos tájékozott részéről ezt 
az értesítést megczáfolják. _' 1

Késő éjjel jelentik Konstantinápolyból, hogy 
Said pasa nagyvezir állása tarthatatlan lett s nyj

— Hát ki ellen van panasza közülünk ?
— Egyenként talán senki ellen. De úgy egé­

szében. A hang, a modor, a viselkedés. Nem úgy 
neveltek, hiába, nem úgy. Lehet, hogy az én 
neveltetésem volt rossz, de inkább hiszem, hogy 
az itteni neveletlenség az oka. Még áldom a sor­
somat, hogy kissé rövidlátó vagyok, nem veszek 
mindent észre azok közül, amelyeket nem kell 
észrevennem.

— Nézze kisasszony, — monda csendesen 
Elza, — ez nem is. lehet másképp. Ha a művészt 
megbéklyózzák illemszabályokkal, akkor cscne- 
vész, szalonfigura lesz csak belőle. Aztán ne­
künk inspirálni, támogatni, kritizálni kel! egymást, 
ezt pedig nem leltet megcselekedni folytonos ud­
variaskodások közt, amikor a formában rendesen 
el szokott veszni a lényeg.

— Igaz, igaz, — bólogatott az aggsziiz, — 
"de hát miért nem lehetne olyan mindenki, mint 
kegyed, vagy mint Zádor ur, — fejezte be mon­
datát szemérmesen.

A fiit nem szólt semmit, egykedvűen szívta 
rüvidszárn pipáját, Elza felelt helyette:

— Egyikünk sem különb a másiknál. Vagy 
miért tart engem kevésbbó szabadszellemünck, 
mint a többi társnőt? Azt hiszi, nem ért az én 
ajkam már férfialakhoz?

— Kérem, kérem, ne beszéljen ilyeneket, — 
könyörgött megrettenve a vén leány s arczátt 
ideges rángás vonult végig.

Csak azt akartam vele mondani, hogy 
nem érdemiem meg, hogy különbnek tartson a 
többinél. De azt mondhatom, liogy sohasem le­

hetnék művésznő, ha olyan elveim volnának, 
mint kegyednek. Hol hallott aktrajzolás nélkül 
igazi művészetet? — nevetett csendesen a fiatal 
leány.

— Igazán szivéből beszél a kisasszony? 
Gondolja, liogy c nélkül nem lehet senki mű­
vésznő? Akkor nekem le kell mondani szép ál­
maimról. Mert én még ennek a kedvéért sem fo­
gok aktot rajzolni. Beteggé tesz a gondolat is — 
s már arczán gyuladoztak a rózsák — hogy va­
laki ruhátlan testét lássák szemeim. Isten önök­
kel, mennem kell, nem egészen jól érzem ma­
gam — s a szegény beteg leány sietett szobács­
kájába. hogy rohamának ne legyen tanuja senki.

Reggel nevetve hallgatta az egész iskola a 
Veturia Fcbroniával való beszédet. Még ilyet! 
hogy megbetegszik valaki egy akt látásának a 
gondolatától is.

— Pompás, — kiáltott fel egy szeleimrdi fc- 
k'ete fin, — kitaláltam a módját, hogyan szaba­
duljunk meg ettől az unalmas maskarától. Vet­
kőzzön le, barátom, — fordult a modclhez, egy 
jól megtermett suhnnezhoz. — ma délelőtt fogunk 
aktot festeni. Beleegyeztek? — fordult a társak 
felé. — Mindjárt jön Fúria kisasszony s ha meg­
látja Ádám apánkat az ő első tavaszi kabátja nél­
kül, ugv elszalad, hogy meg sem áll hazáig.

A terv tetszett, különösen a fiuk már előre 
diilöngtek a nevetéstől, a sikerült csíny miatt. 
Egy kiállott hirt adni a Veturia Fcbronia jöttéről.

— Felbukkant a pipacs-napernyő, erre felé 
fújja már a szél a rózsaszín-fodrokat — rontott 
be a hírnök. Csakugyan a következő perezben

nagy robajjal megnyílott az ajtó s belépett a sze­
gény öreg leány. Még a köszönését sem tudták 
fogadni, mindenki a nevetésének elfojtásával vol1 
elfoglalva. Az megszokott udvariatlanságnak 
tartva a bizonytalan mormogást, előre kirako­
dóit, hogy szokott helyét elfoglalhassa. Nem is 
gondolt semmi csínyre, meg kissé rövidlátó is 
volt, csak akkor vette észre, hogy modclcsere 
történt, mikor szemtöl-szembe állott a szemte­
lenül vigyorgú suhanczczal.

A leány mindkét kezével belekapott a le­
vegőbe, fellökve állványát s szeme meredten te­
kintett elő üregéből. A társak kacznja csak akkor 
szűnt meg, midőn hangtalanul összeesett a leány 
s ajka, valami buja, érzéki vonaglás közt habzani 
kezdett. Már megbánták tréfájukat s gyöngéden 
felemelve vitték lakására. Elza ágya mellett ma­
radt, i

— Kisasszony, menjen, nem akarom látni, 
— suttogta csendesen a beteg, amint a roham 
után felnyitotta bágyadt szemeit. — Kegyetlen, 
szívtelen tréfa volt és részes volt benne maga 
is. Sajnálom, hogy kegyed volt köztük a legkii- 
lönb. Nem tudnék többé a szemük közé nézni. 
Még ma elutazom. Mégis, hajoljon ide, kisasz- 
szony. Engedje megcsókolni magát. Es ha érin­
tette már férfi ajakát a magáé, kérem . . . ké" 
rém . . . adja át ezt a csókot Zádor urnák . . - 

Másnap már szeretettel simogatta meg nt 
öreg tisztelendő ur az ő hazarepült kicsiny ga­
lambjának a fejét.
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beadta lemondását. Az iflu-török bizottság azt ki- 
ivánla, hogy Maki bcy, az u) közoktatási miniszter 
Jegyen nagyvezir, akit a nép különösen kedvel. Tas- 
nin p,asát elmozdította állásától a szultán. A helyzetet 
aggasztónak tartják, mert két hét óta tulajdonkénen 
semmiféle kormány nincsen. Tegnap este a tüzérségi 
katonák néhány tiszt vezetése alatt a katonai zene­
karral. követve rengeteg néptömegtől, tüntető fel­
vonulást tartottak a városban. A tengerészeti kato­
naság is zenekarral ment a Yildizbe és lármásan 
követelte, hogy a szultán csapja el a tengerészeti 
minisztert. Said pasának azért kellett lemondania, 
mert hozájárult ahhoz a rendelethez, amelyben a 
szultán magának tartotta fen a hadügyi és tengeré­
szeti miniszterek kinevezésének jogát. Valószínűleg 
teljesedni fog az ifjú-törököknek ez a követelése, 
hogy a párt valamelyik tagját a szultán nevezze ki 
miniszterré, v
j." * •'’’ . Äz uJ-török bizottság.
I Az uJ-török bizottság vezetősége ez idő szerint 
'Szalonikiben van, de azt tervezik, hogy a bizottság 
székhelyét átteszik Konstantinápolyb.a. A bizottság 
jelenleg tárgyalásokat folytat a kabinet rekonstruk- 
cziója dolgában. Az ui-törökök vezére Hasszán Riz,a 
ezredes, aki tegnap Konstantinápolyban volt, ahon­
nan ma tér vissza Szaionikiba. Szalonikiban nagy 
ováczióval készülnek őt fogadni. Hasszán Riza ezre­
des negyedfél esztendeig a német tüzérségnél szol­
gáit s visszatérése után a monasztiri tiizérezred pa­
rancsnokává nevezték ki.

A Tanin közli az egyetértés és haladás ottomán- 
bizottságának proklamáczióját, amely kijelenti, hogy 
a bizottság czélja az ottomán nép dicsőségét alkot­
mányos és törvényes kormány felállítása, valamint 
az ottománi politikai és polgári jogainak helyreállí­
tása által ismét megerősiteni. A bizottság elhatá­
rozta, hogy a legkorrektebb magatartást fogja tanú­
sítani. Sajnálattal látják, hogy néhányan személyes 
gyűlölettel vezettetik magukat, tanácsolja, hogy min­
den személyes érzelem félretételével a kormányt 
legfőbb kötelességében, a közrend fentartásában tá­
mogassák. A bizottság felszólítja a hivatalnokokat, 
hogy teljesítsék kötelességüket és minden akadály­
nál, amely előttük tornyosul, a bizottsághoz fordul­
janak. Felkéri továbbá a bizottság a lakosságot, 
hogy az ország érdekében hallgassa meg tanácsait. 
Azokat, akik a bizottság utasításaival ellenkezőleg 
cselekszenek, hazaárulóknak fogják tekinteni. Ne for­
duljon senki személyes óhajtásokkal a palotához. A 
bizottság élénken óhajtja az alkotmány kölcsönös 
tisztcletbentartásával az egyetértést a kormány és 
a nemzet közt helyreállítani s ezért mindenkit fel­
szólít, hogy a kormány minden törvényes intézkedé­
sének engedelmeskedjék.

Qenfböl jelentik, hogy egy ott élő ifjutörök párt­
vezér táviratot kapott Konstantinápolyból azzal a 
hírrel, hogy hétfőn este egy alsóbbrendű hivatal­
noka a palotának behatolt a szultán hálószobájába 
s le akarta tőrével szúrni, a tör hegye azonban le- 
siklott a szultán pánczélingéről. Csak egy kék folt 
maradt a szultán mellén, egyéb baja nem esett. A 
merénylőt elfogták. Nyilván felbérelték a szultán 
meggyilkolására, mert nagy pénzösszeget találtak 
nála aranyban és bankjegyekben.

A maczedóniai igazságügyi reformbizottság 
orosz tagjai Pétervárról rendeletet kaptak, hogy sür­
gősen tartsanak ülést.

A kegyenczek üldözése.
A rendőrség parancsot kapott Hasszán Rami 

pasa, volt tengerészminiszter, valamint Tachsin pasa, 
a szultán első titkára és Scik Eb U1 Huda szöké­
sének meggátlására.

Ata béget, aki eddig a pénzügyi bizottság török 
tagja volt és posta- és távirda-lgazgatóvá nevezték 
ki, az ozmán bizottság rendeletére, miközben Kon­
stantinápolyim utazott, feltartóztatták. A béget azzal 
gyanúsítják, hogy azelőtt a palota kéme volt.

Újabb jelentések szerint ma délután öt órakor 
nagy rendörcsap.at vonult ki. hogy a kormány ren­
deletére letartóztassa Tachsin pasát, a szultán első 
titkárát, továbbá Ragltib pasát, a szultán pénzügyi 
tanácsadóját és Mcmduh pasa, volt belügyminisz­
tert, Resid béget, a főváros volt prefektusát és Has­
san Rami p.asát, a volt tengerészeti minisztert, akit 
menekülés közben tartóztattak lel, Letartóztatási pa­

rancsot adott még ki a kormány Sejk Ábdul Huda 
udvari csillagász ellen, Zekki pasa katonai akadémiai 
igazgató és Achmed Atta volt rendőrfőnök ellen. 
Mikor a rendőrség kocsin a központi fogházba szál­
lította a volt belügyminisztert az egykori rendőrfő­
nökkel együtt, óriási néptömeg követte a menetet és 
a fogház előtt szidta a foglyokat.

A számkivetett Fehim pasát Brussában meg­
gyilkolták. Fehim pasa a konstantinápolyi titkos 
rendőrség főnöke volt még egy év előtt s akkor a 
német nagykövetség sürgetésére csapták el s a 
szultán Brussába száműzte. 4

Monarchiánk és Törökország.
Palla vlcinl őrgróf, osztrák-magyar nagykö­

vet, Said basa nagyvezérrel folytatott beszélgetése 
során a külügyi kormány nevében újólag biztosította 
arról, hogy a monarchia külügyi kormányzata foly­
tonosan élénk érdeklődéssel viseltetik Törökország 
sorsa iránt és azt remélik, hogy a szultánnak az al­
kotmány restitucziójára vonatkozó elhatározása úgy 
ő reá, valamint a török birodalom részéről sze­
rencsés lépésnek fog bizonyulni. A nagykövet hang­
súlyozta, hogy Ausztria-Magyarország az uj viszo­
nyok mellett is ugyanolyan baráti érzésekkel fogia 
Törökország ügyeit kísérni, mint eddig. A nagyvezér 
e kijelentést nagy megelégedéssel vette, köszönetét 
mondott a török kormány nevében azért és kijelen­
tette, hogy a szultánnak azonnal jelentést fog tenni a 
nagykövet kijelentése tárgyában.

A külföldi uj-törökök.
A párisi uj-törökök és örmény bizottságok tegnap 

a belügyminisztérium előtt impozáns tüntetést ren­
deztek Francziaország tiszteletére. Clemenceau mi­
niszterelnök a kolónia küldöttségét fogadta és ki­
jelentette, hogy a franczia kormány őszinte rokon- 
szenvvel kíséri a Törökország újjászületését eredmé­
nyező mozgalmat.

A genfi ui-török kongresszuson arról fognak ta­
nácskozni, hogy vájjon időszerű volna-e most, hogy a 
párt Abdul Hamid szultán lemondására törekedjék? 
Még bizonytalan, hogy mit fog a kongresszus ebben 
a kérdésben határozni.

Meggyilkolt aikotmánygyalázók.
Az utczák, különösen a porta környékén lassan- 

lassan visszanyerik régi képüket. Ezzel szemben 
tegnap délután egy tisztekből álló csoport megjelent 
a nagyvezér! hivatalban és ott a tett Ígéretek tel­
jesítését reklamálták. Tegnap délután különben egy 
másik inczidens is történt, amely szerencsére az 
egyedüli az alkotmányos mozgalom óta. Három mat­
róz részeg állapotban diilöngött az utczán és az al­
kotmányt gyalázta. Az utczán levő tömeg erre 
megtámadta a matrózokat, akik azonban négy em­
bert megöltek. Erre a tisztek által vezetett tömeg 
megölte a három matrózt.

Görög látogatók Szalonikiben.
Az alkotmány proklamálása óta a több ezernyi 

görög turistának megérkezését lehet a legfontosabb 
politikai jelenségek közé sorolni. A szabad Görög­
ország üdvözlése ez a felszabadult török nemzet­
nek. Már az alkotmány kihirdetésekor igen sok gö­
rög kereste fel Szalonikit s ezeknek tanácsára ha­
tározta el magát azután egy több ezer főre menő 
görög társaság, hogy szintén meglátogatja a diadal­
ittas szomszédot. Tegnap, miután Adil bcy főpolgár­
mesterhez számos üdvözlő sürgönyt menesztettek 
Thosszália notabilitásai, néhány ezer lelkesült gö­
rög kíséretében elhagyták Volót és ma reggel 9 óra­
kor két külön hajóval megérkeztek Szalonikibe. A 
görög vendégeket az ujtörök bizottság, Adil bey 
főpolgármester, az itteni görögök s török notabili- 
tások fogadták.

A Hákini a kormány nevében a következő üd­
vözlő beszéddel fogadta őket:

„Az örömet, amelyet ma az önök láttára, kik az 
alkotmány visszaállítása alkalmából üdvözölni jöttek 
bennünket s eljöttek, hogy örömünkben, boldogsá­
gunkban osztozzanak, átérzünk mindannyian, azt az 
örömet s hálát ecsetelni képtelen vagyok. Az, hogy 
önök látogatásukkal most tisztelnek meg bennünket, 
a hellén nemzet a szomszédos, bennünket egyesitő 
kötelékhez való ragaszkodásának legeklatánsabb bi­
zonyítéka. Szívből jövő köszünetünket fejezzük ki 
tehát önöknek. Isten hozta mindnyájukat! Látoga­
tásuknak emlékét meg fogjuk luven őrizni s nem

feledjük el. hogy a boldogság s az öröm napjaiban 
önök is felkerestek bennünket. Midőn újból köszöne- 
tlinket fejezzük ki önöknek barátaink, kérjük önö­
ket, hogy egyesüljünk mindannyian e felkiáltásban : 
Éljenek Törökország és Görögország uralkodói! Él­
jenek a görögök és törökök! Éljen a szabadság f

Egetverő taps és éljenzés követte e beszédet, 
melynek befejeztével a vendégek a „Szabadság- 
térre" vonultak zeneszó mellett. Itt 25.000 ember 
várta őket. A kormányzósági épületben szintén dí­
szes hivatalos fogadtatás várta őket. Török s görög 
részről számos, a török-görög barátságot éltető 
beszéd hangzott el. Délben és este banket volt. A 
vendégek néhány napig maradnak Szalonikiben.

Ennek a látogatásnak azonban igen komoly po­
litikai háttere van. A két szomszédos nemzet egy­
máshoz való közeledésének első lépése ez! A lelke­
sedés, a barátkozás a legmagasabb fokra hágott s 
az ellenségek jóbarátokká lettek. Innét pedig már 
csak egy lépés: a szövetség.

■ '. ” 1 Izgalmak a Ylldizbcn.
A szultán egészségét az utolsó izgalmak erősen 

megviselték. Már a viharos napok beállta előtt be­
tegeskedett a padisah, testileg és lelkileg le volt 
törve, de az utóbbi napokban még inkább rosszabb- 
bodott állapota. Péntek óta külsején is meglátszik, 
hogy szenved. Alig képes lábán megállani, ájulás 
környékezi s szédül. Környezete nagyon aggódik 
érte, sőt el van készülve a legrosszabbra is. Az ud­
vari orvosok nem tartják kizártnak, hogy agyszél- 
hüdés fogja érni az uralkodót s teljes nyugalmat 
ajánlottak. A császári család többi tagját, különösen 
az asszonyokat, szintén megviselték az izgalmak. A 
palotában ki és bejárnak az orvosok s azalatt a leg­
nagyobb titokban megtesznek minden előkészületet 
az esetleges katasztrófára és a trónváitozásra. Gon­
dosan ügyelnek arra, hogy valahogy megint ki ne 
rabolják a Yildiz-kioszk ritka becsű drágaságait, 
mint történt Abdul Aziz szultán halálakor. A trón­
örökös, Resad effendi olyan egészséges, mint a makk. 
A városban azt hiresztelik, hogy az ifju-török párt 
szeretné az egész dinasztiát megfosztani a tróntól 
és Sala Budin herczeget kívánná uralkodónak, aki 
női ágon unokaöcscse a szultánnak, radikális érzelmű 
és az ifjú-törökökkel rokonszenvez. Valószínű, hogy 
ez a híresztelés nem egyéb misztifikácziónái.

Legújabb hírek.
Hivatalos közlemény szerint Hasszán Rami basa 

tengerészetiigyi miniszter lemondott és lemondását el­
fogadták. A közlemény egyúttal megczáfolja a bel­
ügyminiszter és az államtanács elnökének lemondá­
sáról szóló híreket. Lapielentések szerint Arii basa 
altengernagyot bízták meg a hadügyminisztérium 
ideiglenes vezetésével. Az „Ikdam“ azt mondja, hogy 
az a körülmény, miszerint a tengerészetügyi miniszter 
lemondási kérvényét a nagyvezérnél adta be, meg­
czáfolja azt a nézetet, hogy a hatti humajun ren­
delkezése szerint a hadügyi és tengerészetügyi mi­
nisztereket közvetlen a szultán nevezi ki.

Érdekes, hogy a kaszárnyákban való eskütétel­
nél az ifju-török bizottság delegátusai szintén jelen 
vannak. A tiszti bizottság is tagjai és hívei révén bi­
zonyos ellenőrző szolgálatot teljesít, ami valóságos 
mellékkormányt teremtett és a közel jövő nagy, ve­
szélyét képezi, feltéve, hogy az ifjabb elemek nem 
mérséklik a mozgalmat és hozzászólnak az állami 
gépezet ezen ellenőrzéséhez. Riza basának külügy­
minisztérium! osztályvezetővé történt kineveztetése 
igaznak bizonyult s igen jó hatással van.

A mai lapok hangja és magatartása figyelemre- 
méltóan nyugodt, ami úgy a bizottság, mint a Yildiz 
befolyásának tulajdonittatik. A „Gazette“ egységre 
inti a különböző elemeket, elitélve a régebbi rend­
szert, amely a kibékités helyett fokozni akarta a tö­
rökök és nem törökök közti ellentéteket. Amint a 
maczedón-kérdés a fajok egyetértése által letűnt, úgy 
meg lehetne oldani a keleti Törökország égető kérdé­
sét. „Szervjeti Funun“ is igy beszél és a kormány, 
valamint a nemzet' közti kibékülést sürgeti. A „Tanin" 
a hivatalnokok nagy fizetéséről szól és azt mondja, 
ha a régi rendszernek az alkotmány visszáilitása 
sem vetett véget, a kamara felvilágosítást fog kérni 
a nagyvezértől. Ahelyett, hogy Niazi bejnek és Envoi 
bejnek diszkardot' adnak, rendezzenek subskriptiót 
két czirkáló vásárlására, amelyek e két tiszt nevét 
.viselnék. É subskriptió alkajmat fog adni a fviuéltó-
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Ságoknak, hogy múltjukat feledtessék. A lap állást fog­
lal azon hivatalnokok és tisztek ellen is, akik fizeté­
sük növelésére törekszenek.
! Török lapok szerint a tegnapi sztambuli inczidcns 
alkalmával senki sem vesztette életét. A „Sabah“ azt 
Írja, hogy két részeg matróz késeket' villogtatva, be­
jöttek a bazárba, ahol azt mondták, hogy hívei Ahmed 
basa altengernagynak, aki iránt meglehetős ellen­
szenv uralkodik és azzal fenyegetőztek, hogy meg­
ölik mindazokat, akik Ahmed basa ellen foglalnak ál­
lást. Amidőn egy embert megsebesítettek, letartóz­
tatták őket. A „Tanin“ értesülése szerint igen sok 
matróz jelent meg a bazárban, ahol kettős-hármas 
csoportokat alakítottak és pánikot akartak kelteni, 
mely czélra mindnyájan 5—5 fontot kaptak. Ahmed 
basát tegnap este letartóztatták.

A városligetben holnapután tisztikör alakítására 
gyűlést tartanak. A konstantinápolyi görögök a kö­
zelgő választásokra való tekintettel politikai klubbot 
alakítanak. Lapjelentések szerint a rendőrminiszter 
reorganizálta a rendőrséget és elrendelte a rend 
fentartását és az alkotmány tiszteletben tartását.

Berlinből jelentik, hogy az ottani török nagy­
követ azon kijelentése, hogy a szultán szilárdan el­
tökélt szándéka az alkotmányon mitsem változtatni, 
kitűnő hatásssal van és erősíti a török nagyhatalom 
politikai megifjuhodásába vetett bizalmat. Törökpárti 
lapok szerint a régi állapotba való visszaesés veszé­
lyeztetné az ozmán birodalom fenmaradását. A rend 
és a szabadság meg fogják akadályozni a visszaesést. 
A „Köln. Ztg.“ óva int attól, hogy idő előtt elejtsék 
a külföldi reformcsendőrtisztek megbízatásának kér­
dését.

Konstantinápolyból jelentik, hogy a helyzet vál­
tozatlan. Azt hiszik, hogy a mai minisztertanács ha­
tározatot hoz az ifjutörök-bizottságok által felállított 
követelések ügyében. Ezenkívül — hir szerint — 
a kabinet rekonstrukcziója is a minisztertanács tár­
gyát képezi. Állítólag a keresztény elemek bevonása 
a politikai életbe nagy nehézségeket okoz. A befo­
gadást a keresztények követelik, de a bizottság is 
kívánja, hogy a keresztényeket kielégítse és az 
egyetértést biztosítsa. A többi követelések nehezen 
lesznek teljesíthetők, igy 2—3 keresztény miniszter 
kinevezését, más oldalon Maczedónia szempontjából 
a nemzetiségi elv szemmel kisérését stb. követelik. 
A józan elemek szerint a kormánynak erősnek kell 
lennie, hogy teljesen ura legyen a helyzetnek és a 
választási harczot kibírja. A Yildiz és az ahhoz híj 
porta-tényezők buzgón cs látszólag ügyesen is dol­
goznak, bár egyes intézkedések, különösen az euró­
paiak részéről helytelennek látszanak, ami azt bi­
zonyítja, hogy a Yildiznek még mindig nagy er­
kölcsi és anyagi erő áll rendelkezésre.

Késő éjjel jelentik Konstantinápolyból, hogy a 
nagyvezér és az összkormány lemondását elfogad­
ták. Az ui kormány alakítására vonatkozó tanácsko­
zások a Yildizzcl még folyamatban vannak. Azt hi­
szik, hogy az uj miniszteri tisztát holnap teszik közzé. 

' ----- - ■ ' ■■ —•~ ------- —

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
A belügyminiszíar a nyilvános árverés és par. 

czeUázás mellett. Érdekes leiratot intézett a belügy­
miniszter Arad városához, amely más városok ál­
tal megszívlelhető fontos figyelmeztetéseket tar 
taimaz. A minisztci i leirat a következő:

Az 1907. évi márczius hónap 12-én tartott bizott­
sági közgyűlésben 154. sz. a. hozott határozatával 
kimondotta, hogy a Pichler János által eddig is ha­
szonbérbe bírt nagylegelőbeli 294., 136—1000 holdas 
terület bérletet 190S. október hó 1-től kezdve 25 éven 
át meghosszabbítja. Ezen határozatát az 01 áll 
György és társai gáji lakosok részéről benyújtott 
felebbezés folytán felülbírálván, feloldom és felhívom 
a város közönségét, hogy az 1886 : XXII. t.-cz. 120 
szakaszának rendelkezése szerint és a bérlet tarta 
mának rövidebb időben való megállapítása mellett 
nyilvános árverést tartasson s annak eredménye 
szerint hozzon újabb liatározatot. Feloldandó volt a 
határozat, mert szemben az 1886 : XXII. t.-cz. 120. 
szakaszával nem látszik indokoltnak, hogy nyilvá­
nos árverés mellőzésévé! a határozatban feltüntetett 
bérösszegért, melyet az iratok tanúsága szerint az 
arad-gáji kisgazdák is hajlandók megadni, sőt, amely 
ugy látszik, éppen az ö ajánlatuk folytán állapíttatott 
még mostani bérlővel szemben és jelen összegében,

a város ily szokatlan hosszú időre kösse le ingat­
lanát. A földjáradék folytonos és fokozatos emelke­
dése mellett ugyanis valószínű, hogy ugyanezen te­
rületért magasabb bérösszeg is elérhető. Felhívom 
„ város közönségét, hogy a birtokrész parczell.ni- 
kéníi bérbeadásának kérdését is tegye megfontolás 
tárgyává, .mert ez a módozat szocziális előnyei mel­
lett háztartási szempontból is kedvező megoldásnak 

szik. Figyelmeztetem még, hogy az 1886. évi 
XXII. tö’rvényczikk 164. szakasza azon rendelkezé­
sére, hogy a városi vagyon szabadkézből való bér­
beadását kimondó határozat kifüggesztendő s amely 
a határozatra vezetett kiadói jelentés szerint most 
figyelmen kívül hagyatott, a jövőben figyelemmel 
legyen.

Pozsony város törvényhatósági bizottsága most 
tartotta meg augusztus havi közgyűlését, amelynek 
napirendién szerepelt a pozsonyi propeller-vállalat 
beadványa a Dunán létesítendő villamos kompfor 
galom tárgyában. A jelenlegi vállalkozó konczesz 
sziója pár év múlva lejár s akkor a propellerközle 
kedés helyett villamos kompot akar a forgalomba 

állítani. A városi közgyűlés határozottan ellenzi 
ezt a tervet és minden eszközzel küzd annak meg 
valósítása ellen. A törvényhatósági bizottság utas! 
tóttá a városi tanácsot, hogy tanulmányozza a kér 
elést oly irányban, nem volna-e mgefelelő a mos 
tani propellerközlekedés helyett uj gyaloghidat épi 
teni.

Zeppelin léghajója felrobbant.
>— Porrá égett léghajó. —

Budapest, augusztus 5.
Zeppelinnek, a niár-már halhatatlan ősz ge­

nerálisnak diadalutja ma hirtelen félbeszakadt.
Délután három órakor hirtelen vihar kelet­

kezett, mely egy szempillantás alatt porrá 
robbantotta Zeppelin gőgös léghajóját, 
mely maid huszonnégy óráig lázas izgalomban 
tartotta az ep/ész világot és örömmámorba han­
golta nagy Németországot. Ez a nagy izgalom és 
öröm ma hirtelen nagy megdöbbenésbe csapott 
át s egy hosszú, szorgalmas élet munkája egyet­
len pillanat alatt egyenlő lett a semmivel.

A katasztrófa.
Délután négy óra felé érkezett a riasztó hir 

Echtcrdingenből Stuttgartba, hogy Zeppelin lég­
hajója elpusztult. A távirat nagy rémületet kel­
tett s eleinte nem adtak hitelt a híresztelésnek, 
de nemsokára megjött a katasztrófa megerősí­
tése. Nagy vihar keletkezett és elszakította a 
léghajó köteleit. Az erős rázkódtatás következté­
ben az egyik motor benzin-tartálya felrobbant 
és meggyujtotta a léggömböt. Egy szempillantás 
müve volt az egész. Hatalmas lángnyelv csapott 
ki a ballonból, aztán siirii füstoszlop gomolygott 
fel s nehány perez alatt a kormányozható lég-, 
hajó megszűnt létezni. Ami megmaradt belőle, 
azt az orkán messze elsodorta. Zeppelin sértet­
len maradt, de nőtársainak egynémelybe állító­
lag megsebesült.

Javában dolgoztak a gépészek az elromlott 
mótor kijavításán, amikor a nagy orkán magi 
val ragadta a léghajót. Horgonyaitól 500 méter 
távolságra sodorta cl a szélvihar a repülőgépet 
s két gondolája többször felborult, amikor bele­
ütközött a földbe;.

Későbbi táviratok szerint Zeppelin léghajó­
jának katasztrófája délután két perczczcl három 
óra előtt következett be. Egy erős szélroham 
elkapta a léghajót, leszakította horgonyáról és 
délkeleti irányban ötszáz méternyire sodorta 
el. A gömb hátsó fele a földet súrolta, másik 
csúcsa függőlegesen állott, a két gondolát pedig 
maga után vonszolta. Hirtelen fehér füstfclhü 
szállott, föl s ugyanakkor iszonyú explozió tör­
tént. Egy lángnyelv csapott ki, majd siirii füst 
takart el mindent s vége volt a kormányozható 
léghajónak.

Gróf Zeppelin a katasztrófa idején nem volt 
a léghajó körül, hanem Echterdingcnbcn járt s 
ott értesült nagy müvének megsemmisüléséről,

Halálsápadt lett és könyekre fakadt. Délutát
automobilon Friedrichshafenbe robogott. Vak- 
merősógének lett áldozata gróf Zeppelin. A teg­
napi éjszakai utón nem egyszer 1S00 méter ma­
gasra szállott föl és ez sok gázt emésztett föl 
Ezért kellett Echterdingenben leereszkednie, nem 
pedig a motor csavartörése miatt. Ma korán reg­
gel a tegnapi szélcsöndet déli szél váltotta föl. 
amely néhány óra múltán zivataros orkánná fa­
jult. Valamennyi eddigi kormányozható lég­
hajó, Zeppelin első repülő gépét, a franczia Pat- 
riet és az angol Nulli secundust az tette tönkre, 
hogy nem a léghajócsarnok mellett, hanem me­
zőn szállott le s aztán a szélroham elszakította. 
Zeppelin léghajójának katasztrófája örök titok 
fog maradni, soha sem lehet majd kideríteni a 
pusztulás igazi okát, rejtély fog maradni, hogy 
azért semmisült-e meg, mert mikor a szélroham 
elszakította a gondolát, a rázkódtatás következ­
tében a motor gyuladt-e meg, vagy a benzin­
tartó explodált-e, mivel a kosárban ülő két gé­
pész egyike megégett s a másik is halálosan meg. 
sebesült.

Párisban még a soviniszta sajtó is elismeri 
Zeppelin diadalát. A Figaro azt írja, hogy a teg­
napi és a mai próbaút a kormányozható léghajó 
problémáját majdnem teljesen megoldotta és a 
német rendszer bevált. A londoni lapok kivétel 
nélkül magasztalják Zeppelin alkotását.

Késő éjszaka nyert értesülés szerint több’ 
katonát, akik a csónak körül foglalatoskodtak, 
a felszálló léggömb magával ragadott és ezek 
közül többen a robbanás alkalmával súlyosan 
megsebesültek. Zeppelin gróf mélyen megren­
dülve nézte élete nagy müvének végpusztulását.
A grófot automobilon vitték a városba. A ka­
tasztrófa idején a színhelyen álló tömeget 40— 
50.000 főre becsülik. A vihar az égő ballont a 
magasba vitte, ahol az teljesen elégett és el­
pusztult.

A belügyi államtitkár az összes resszortok 
főnökeinek beleegyezésével 500.000 márkát fo- 
lyősittatott Zeppelin gróf mérnök dr., ren­
delkezési állományban lévő lovassági tábornok- 
részére kártalanításul hosszú évi áldozatkész és 
alkotó munkásságáért, amelyet a kormányozható 
léghajó építése körül kifejtett.

Az utolsó ut.
Zeppelin gróf tegnap éjjel tizenegy 

órakor folytatta útját Mainzból. A légha­
jót ma reggel Echterding közelében 
egy kis baleset érte, amennyiben motorja elrom­
lott s kénytelen volt egy mezőn leereszkedni. A 
motor sérülését azonban előreláthatólag estig 
helyreigazítják s a gömb minden fennakadás nél­
kül folytathatni fogja útját.

Zeppelin gróf tegnap délután öt óra 15 
perczig 500 kilométernyi utat tett meg. Az ut 
pontos iránya a következő volt: Manzell (Fried­
richshafen mellett) reggel fél hét órakor elindu­
lás; Schaffhausen (66 kilométer) 8 óra; Hasel (182 
kilométer) 9 óra 30 perez: Mühlhausen (216 km.); 
Strassburg (322 kilométer) 12 óra 10 perez; Spe­
yer (433 kilométer) délután 2 óra; Mannheim (456 
kilométer) 2 óra 50 perez; Oppenheim (körülbe­
lül 500 kilométer) 5 óra 15 perez.

Zeppelin gróf tehát c kerek ötszáz kilométe­
res utat tiz óra negyvenöt perez alatt tette meg, 
vagyis óránként 46.5 kilométer átlagos sebessé­
get ért cl. Az ut első felében azonban a sebesség 
sokkal nagyobb volt, mert a Manzell és Strass­
burg között lévő távolságot, amely körülbelül 
320 kilométer, 5 óra 40 perez alatt tette meg. Az 
iit első felében tehát az óránkénti átlagos sebes­
ség ötvenkét kilométer volt. Az tit későbbi folya­
mán a felsőbb légrétegekben északkeleti lég­
áramlás volt észlelhető s ez befolyásolta a lég­
hajó gyorsaságát.

Mannheimban már tegnap kora délelőtt az 
egész város talpon volt, mihelyt hire járt, hogy 
Zeppelin gróf léghajója délután két óra tájban

II
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eí fog röpülni Mannheim városa fölött. Senk'i sem 
ákarta elmulasztani a nagy pillanatot, hogy lát­
hassa a léghajót. A kiváncsiak közül csak elenyé­
sző kevesen tudtak helyet kapni a két rajnai gő­
zösön. A legtöbben gyalog siettek a város elé a 
Rajna partjához. Az üzleti forgalom teljesen meg­
akadt. A kedvezőbb helyen levő pontokat, va­
lamint a házak tetejét valósággal ellepték az em­
berek. Még a templomok tornyára is fölmász­
tak az emberek, hogy jobban lássanak. A Rajná­
nak Ludwigshafent Mannheimmal összekötő hid­
jai teljesen ellepték az érdeklődők. Végül délután 
két óra húsz perczkor messze délen föltűnt a 
szemhatáron Zeppelin gróf léghajója.

Kezdetben úgy látszott, hogy a léghajó csak 
lassan halad előre, de minél jobban közeledett 
a városhoz, annál tisztábban lehetett kivenni, 
hogy a röpülés nagyon is gyors. Mannheimnál 
a Rajna fölött Zeppelin gróf néhány gyakorlatot 
végzett a levegőben és kitűnt, hogy a léghajó 
föltétlenül engedelmeskedik kormányának. Álta­
lános csodálatot keltett, amikor a léghajó egy­
szerre hegyével az égnek fordult, azután ismét 
vízszintes állásba tért vissza A városban egészen 
jól lehetett hallani a léghajó motorjának egyen­
letes zaját. Amint a léghajó a város fölé ért, a 
városból mozsárdurrogással üdvözölték. A raj­
nai gőzös fedélzetén a város polgármesterével 
elébe hajózott a léghajónak. A városnál a lég­
hajó alig kétszáz méternyire lebegett a rajna fö­
lött, ötven méternyi sebességgel. A Rajna két 
partján egybegyiilt óriás tömeg szünet nélkül lel­
kesen éljenezte Zeppelin grófot, aki néhány kár­
tyát dobott ki léghajójából.

Amikor Mainzban tegnap délután folyamán 
híre terjedt annak, hogy Zeppelin gróf léghajója 
Niersteln mellett a földre szállott, nagy néptömeg 
ment ki a szomszédos községbe. Ott megtudták, 
hogy a léghajó a Rajna másik oldalán, Oppenheim 
közelében szállott le. A csónakok alig tudták a 
rengeteg tömeget a Rajna másik felére szállítani. 
Szemtanuk állítása szerint a léghajó leszállásánál 
látszott, hogy elülső részén egyes rudak elgör­
bültek, sőt el is törtek, de azért látszott az is, 
jingy a léghajó sérülése nem lehet komoly. A le­
iszállott léghajó körül nagy néptömeg gyűlt ösz- 
sze. Zeppelin gróf egyik kísérője a kérdezöskö- 
dfknck azt felelte, hogy sem a csavarok, sem a 
motorok nem sérültek meg s a léghajó csupán 
azért szállott le, mert Zeppelin gróf látva a ked­
vező alkalmat a leszállásra, elrendelte, hogy a 
léghajó ereszkedjék a földre. Közben hire terjedt, 
hogy a léghajónak benzinre van szüksége.

Mainzból Zeppelin leszállásának hírért egy 
szakasz műszaki katonát küldtek ki Oppen- 
heimba és ezek éppen jókor érkeztek arra, hogy 
a léghajó számára szükséges benzint megszerez­
zék. A toronyóra éppen elütötte a tizet s a tö­
meg a szabad ég alatt már készülődött arra, 
hegy ott tölti el az éjszakát, amikor Zeppelin 
gróf rendeletére a műszaki katonák a léghajót 
behúzták a Rajna közepére. Néhány pillanattal 
később a léghajó mintha láthatatlan kezek emel­
ték volna föl. lassan a folyó fölé emelkedett és 
mintegy harmincz méter magasságban a csava­
rni- és a motorok elkezdtek dolgozni s alig né­
hány perez alatt a léghajó a sötétben eltűnt. Tiz 
perczezel tizenegy óra előtt a léghajó elröpült 
Mainz fölött egészen Ribericzig, ahol megfordult 
5 néhány pcrezezcl tizenegy óra után másodszor 
is elröpült a város fölött. A rajnai hajók jeladás­
sal üdvözölték Zeppelint grófot. Mainz lakossága 
már ekkor nyugalomra tért, mert senki sem gon­
dolta, hogy a léghajó folytatni fogja útját.

Zeppelin gróf éljél azonban háromnegyed 
kettőkor Mannheim fölött elszállt és nem, mint 
gondolták, a Rajna völgyén tért vissza, hanem 
ma reggel négy órakor a Württemberg! határon 
trent át. öt óra tiz perczkor reggel Ludwigsburg 
fölött látták. Pár pcrezezcl nyolez óra előtt mo­
torhiba miatt Rchtcrdingen mellett a sik mezőn 
leszállóit. Valószínűleg este hat órakor fogja foly­
tatni útját. Friedrichsliafenbő! a léghajó javítá­
sára munkásokat rendeltek, Stuttgartból pedig 
táviratilag két század katonaság kiküldését leér­
ték üchtcrdingcnbe.

Zeppelin nyilatkozik.
A Berliner Zeitung am Mittag egy tudósító­

jának tegnap este alkalma volt beszélnie Zeppe­
linnel Nierstcinban.

' — Ä léghajó erős kötelekkel volt czövekek- 
hez erősítve. Este fél hét órakor beszéltem a 
gróffal, aki vidáman mondta a következőket: 
„Hosszabb ideig csak egy motorral repülhettem, 
mert a másik elromlott s ezért C00 méterről 800 
méter magasságba kellett emelkednem, ami sok 
gázt emésztett meg. Remélem, egy óra alatt 
rendben lesz minden s újból felszállhatok.“

A kiküldött hírlapíró jelenti, hogy Echterdin- 
genben leirhatlan nagy az izgatottság, Vilmos csá­
szár három húga, a görög trónörökösné, a mei- 
ningeni örökös herczegnö és Károly hesseni 
nagyherczeg neje automobilon érkezett oda.

— Csónakomról messzelátón figyelem a re­
pülőgép gondoláiban történő eseményeket. Lá­
tom, amint a kosarakból tutajokra szállítják ki a 
ballasttartókat, mint valami utiböröndöket. Zep­
pelin azt mondja, hogy keres olyan helyet, ahol 
a ballastot megőrizhessék. 12.000 kilogramm az 
önsúlya a repülőgépnek s igy valami 100 kilo­
gramm ballast kirakodása nem sokat számit. Va­
lószínűleg néhány utasa a léghajónak itt fog ma­
radni a fölszálláskor.

A most már mélyen lesújtott gróf, mikor azt 
a nyilatkozatot tette, még nem is sejthette, azt 
a nagy katasztrófát, mely életének nagy munká­
ját fogja megsemmisíteni. A katasztrófa, melyet 
csak a szkeptikusok sejtettek, megtörtént s ez­
zel a léghajózás történetének egyik legnagyobb- 
szerü tragédiája nyert befejezést.

A' FRANCZIA CSAVAR: Érdemes is minket föl 
találni . . . Egy pár buta skribler ott lent vezérczik? 
két firkál és nagy hangon kiirtöli, hogy mi a haladáf 
vívmánya vagyunk és a legnagyobb dicsősége a 
kultúrának, holnap pedig birtokába vesz a király, 
hogy a fényes hadseregnek szolgáljunk . . . Mintha 
bizony a fejlődés, a vívmányok a királyok miati 
volnának. t '

AZ ANGOL’ EMELTYŰ: Rongyos republikánus 
EGY KIS HENGER (nyöszörögve): Még min< 

dig rug . . . Bizony isten még mindig rúg.
EGY MOTOR (verejtékezve): Én ki akarok 

menni, um Gotteswillen, aussi möctit i*. . .
A NÉMET KORMÁNYKEREK (méltósággal): A 

hazáért meg kell halni ...
A FRANCZIA CSAVAR: Frázis, uram, színtiszta 

frázis . . . Egyelőre unom már az egész társaságot. 
A MOTOR (keservesen): Frázis . . ,
(Csönd. Egy darabig némán repülnek', maid hir­

telen megszólalnak.)
A NÉMET KORMANYKERÉK: Na , ,.
A FRANCZIA CSAVAR: Na de kérem . . .
EOY KIS HENGER: Bizonyosan az a csirke-, 

fogó volt, aki folyton lökdösött.
AZ OLAJOSTARTÓ: Banda . . . csőcselék. 
(Csak a kis motor nem szó!. Zeppelin hirtelen 

leszáll a földre, megvizsgálják a bajt és másnap az 
összes uiságok megírják- lioav a motor — eltörött.)

Ray. 1

Mozgó képek,
Zeppelinék útban.

Gróf Zeppelin magasan repült kormányozható 
léghajóján és alulról föllobogózott német városok üd- 
vözöték örömrivagással. És mialatt az ősz tábornok 
meghatottsággal nézte, hogy repül a léghajó körül­
belül arra, amerre ö akarja, hangtalanul beszélgetni 
kezdtek a gép alkatrészei.

A NÉMET KORMANYKERÉK: Nézzetek le, lo‘- 
bogó-diszt öltött minden német város . . . Öröm­
mámorban úszik Németország . . . Nemzeti ün­
nep ez . . .

EOY FRANCZIA CSAVAR: Még nem vagyunk" 
kint a vízből, monsieur . . . Még úgy leeshetünk, 
hogy Ont egyenesen az ócskavasashoz viszik.

A NÉMET KORMANYKERÉK (epésen): Azt 
úgyis tudom, lmgv ön szívesen potyogna le ... Az 
ön nácziója ott lenn áll a grániezon és néz minket... 
Hát abból, tisztelt uram, maga nem eszik, hogy mi 
lezuhanjunk . . .

EGY KIS HENGER (fájdalmasan): Jaf . . . jai... 
jaj ... Itt engem valami rúd folyton lök . . . Mi­
féle gorombaság ez?

A NÉMET KORMANYKERÉK: Alattunk Con- 
stanz, Waldhuf, Bázel, Mühlhausen, Mainz . . .

AZ ANGOL EMELTYŰ (morogva): Fölöttünk 
egy öreg generális, aki maga is kiváncsi, hogy hová 
viszi ez a gummicsikó.

A NÉMET KORMANYKERÉK: ön is, uram? 
Akkor hát ön is irigy és kaján, mint a földön min­
denki.

EOY KIS HENGER (sírva): Ez á rúd még min­
dig lökdös . . . Beiéin szalad, kiszalad belőlem . , . 
fiát mi lesz kérem, mi lesz?

AZ OLAJOSTARTÓ (dürmügve): Lesz-c ott 
csönd, adta csavargói? Telerakják a gyomromat 
mindenféle zsírral és nektek folyton jár a szátok... 
Maradjatok veszteg.

EOY KIS HENGER (sirva): Hát azt még se le­
het tűrni, liogv hátulról mindig belerúgjanak az em­
berbe ... Én szakszervezeti vagyok.

A NÉMET KORMANYKERÉK: Nincs bennetek 
semmi tisztesség . . . Egy világmegváltó fölfedezés­
ről van szó.

A LÉGHAJÓ ELÉJE: Könnyű önnek ott hátul, 
de nehéz nekem itt elől, a szélben. Van fogalma ar. 
ról, hogy mit tesz szél ellen röpülni. Ezt még a leg­
ügyesebb emberek sem tudják.

EOY MOTOR (türelmetlenül): Én ki akarok 
szállni ... én ki akarok szállni . . .

A NÉMET KORMANYKERÉK (páthoszszal): 
Uraim, a hazáért dolgoznak . . . Gondoljanak köte­
lességeikre ...

Az olvasóhoz.
E hő elsején uj előfizetést nyitottunk az 

„Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélyesebb 
magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés68 úgy politikai áiiásfogialá- 
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hil marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e tápot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig irányította, 
ezentúl is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl Is tűrhetetlenül és megújuló 
intenzivltással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretete egye­
düli erősségünk, amely ebben a schéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul e legváltozato- 
sabban és a legmegbizhaióbbaii megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl is a vezető helyen fog állatik

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czlmü, gyönyörűen kiállított mellékletet 
Is megkapják vasániaponkiiit. Nyofcz oldalas, 
számos rcprodukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kfii- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket. , - j

A magyar közönségnek az „Egyetértés” a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . , 2 kor. 40 fii?.
Negyedévre . *. 7 kor. — fül.
Félévre ... 14 kor. — fill.
Egész évre . i . . 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogv a 
lapot akadálytalanul kflldhosslik fováht
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Vége az álomnak.
ob 1 .

? A német álomnak keservesen vége, a német 
nemzet, legalább a mai napon, nem íródik be di­
csőségesen az emberiség fejlődésének történe­
tébe: Zeppelin kormányozható léghajója, amely, 
mint a szárnyaló német dicsőség szelte a léget, 
fölrobbant, porrá vált és eltűnt a föld színéről.
!A kormányozható léghajó, amely tegnap meg 
föllobog-ózott, örömtől ittas német városok üdv­
rivalgása közt szántotta a levegőt, ma megszc- 
nesedve fekszik a mezőn, mint egy nagyratörő 
nemzet kormos, üszkös csalódása, 
t: Büszkén, diadalmasan szelte a levegőt teg­
nap a kormányozható léghajó. Az egész emberi­
ség keblét büszkeség dagasztotta, hogy ime, az 
emberi elmének és találékonyságnak behódolt a 
lég s az ember, aki uralkodik mindenen, ami c 
földön van, birtokába vette az átlátszó semmit, 
amelyen eddig csak a madár volt az ur. És az 
üdvözlő taraczklövések még a levegőben hullám­
zottak, amikor hire érkezik, hogy Zeppelin lég­
hajója, közvetlen azután, hogy nagy útját meg­
tette, elpusztult, az elemek boszuja beteljesedett 
rajta.
i Zeppelin gömbiét megölte a vihar, amelynek 
kijátszásával tépett babért homlokára az öreg 
tábornok. Az a vihar, amelynek pillanatnyi szü­
netelését a régiókban, használta fel Zeppelin, 
hogy csalóka dicsőséget szerezzen magának és 
a német nemzetnek. Diadala nem is lehetett, 
csak pillanatnyi, mert azt minden épeszű ember 
tudta, hogy a levegőben uralkodó rendes körül­
mények között Zeppelin munkája nem állja ki a 
tiizpróbát és mint a szeszélyes elemeknek ideig- 
óráig kegyencze, visszahull a sáros földre, ahon­
nan az emberi elme emelte olyan magasra, ami­
lyen az elemeknek tetszett.
I Zeppelin léghajójának elpusztulása nem 
tragédiája a kormányozható léghajónak. Arra a 
robbanásra, amely a léggömböt elpusztította, a 
megdöbbenésnek egy fölkiáltását sem szabad 
elpazarolnunk. Gázzal dolgoztunk, használtuk 
előnyeit, egy hanggal sem szabad nyilatkoznunk, 
ha a gáz is régi szokásához híven megismertet 
hátrányaival is és robban. Amikor felhasználtuk 
előnyeit, tudtuk jól. hogy mik a hátrányai és 
úgy látszik ezek ellen nem tudtunk védekezni. 
És ez az erő, amely velünk szemben semmiiéle 
regardra nem kötelezett, megtette azt, amihez 
joga van: mihelyt úgy fordult a sora: robbant. 
Hatalmas lángnyelv csapott ki a ballonból és 
vége volt egy emberöltő munkájának.

Okosan van igy, mert ha rossz volt a szisz­
téma — mint ahogy a pokol ballonnal kombi­
nálva rossz volt — derüljön ki azonnal és az em­
beri elme gyarlóságaiért ne fizessenek ártatlan 
emberéletek sem. A föltalálőé sem, bárha cféle 
martirumok elfogadására a társadalom berendez­
kedett. És ha nagy technikai kérdések megoldá­
sánál néhány önkéntes emberáidozat nem is szá­
mit, sőt a maga heroizmusában — ha a gya­
korlati ember előtt botor is — de szép, mégis 
örvendetes; hogy ebben az esetben is csak az 
emberi munka pusztult el és nem a naiv, hivő 
ember, akinek ambicziója, hogy keresse a sú­
lyos föladatokat és birkózzék a látható és látha­
tatlan erőkkel. .

Ismétlem, nem a kormányozható léghajó 
tragédiája ez a fölrobbanás, hanem az ősz Zep 
peltn grófé. Égy öreg és naiv embernek a tra­
gédiája, aki — legyen az bár csodálatos — ke­
vés hozzáértéssel, inkább mint amateur, össze­
kombinált néhány már kitalált dolgot és ideig- 
óráig foglalkoztatta az egész modern, haladni 

'akaró emberiséget. Megadatott neki, hogy az 
elemek különös kegyelméből röpült — ö talán

fönt abban a kosárban tudta, hogy nem arra,
< amerre ő akar *— röpült és ahol megjelent öröm* 

rivalgás csapott föl hozzá a magasba és meg­
remegtette öreg szivét. S az utolsó pillanatban, 
amikor diadala oly teljes volt, bogy az emberi­
ség fejlődésének főjegyzőié kezébe vette véső­
jét, liogy márványba vésse a gróf nevét, meg­
semmisült minden. Beteljesedett az, amit a naiv 
öreg talán előre tudott, amitől talán álmatlan éj­
szakákon rettegett. Mert bizonyos, hogy ő tudta, 
liogy feje fölött azzal a robbanó pokollal az ö 
találmánya semmit sem ér, de az öregségében 
kapzsi ember nem akarta elengedni ezt az egyet­
len nagy sikerét életének és rettegve imádkozott, 
hogy bárcsak ki ne tudódnék a nagy hiba, amed­
dig őt a sir fogadja magába. Érthető egy Öreg 
embernek az a gyengesége, iiogy egy hosszú, 
gyötrelmes élet után, mint egy ünnepelt hős 
akart távozni, lia kell sietve, de mindenképpen 
úgy, hogy ne hallja a hozsannába vegyülő disz- 
szonáns hangokat.

Nem adatott meg Zeppelinnek ez az öröm. 
Diadalából pottyant le és ezen nincs reparatura, 
akármennyire Írják majd a lapok, liogy az ősz 
tábornok csakhamar kireperálja a hibát. A baj 
megtörtént és Zeppelin müvére nem kaján és ta­
lán rosszakaratú királyi biztos mondott kritikát, 
hanem a valóság, az ellentmondást nem tűrő, ri­
deg való. Ér.—

Pár szó fürdőinkről.
— Maradjunk itthon. —

nagy bölcsedét 'és gyógyító harmóniáját kevesen 
becsülik. Ki érti meg a patak melódiáit? Kinek van 
ideje és türelme figyelni azt a finom és tanulságos 
beszédet, melyet a kő és a viz folytatnak egymás-, 
sál. A n,agy nyugalom, mely mint bárányfelhő lebeg 
a hegyek fölött, gyötrő unalomként nehezedik az em­
berekre. Mert a mai ideges nemzedék nyáron is, 
pihenés közben, rohanva kergeti a szenzácziót, a 
meglepőt, az újat, a rendkívülit.

Amint igaz az, hogy ritkán követik el a cseleket 
(letet csupán a cselekedetért, éppen úgy ritkán utaz­
nak fürdőbe tisztán fürdőzés szempontjából. s

Különös ambicziók, remények, szenvedelmek 
csatlakoznak utitársul a külföldre vonuló csapathoz, 
mely mint a hólavina, évröl-évre nő, mig azoknak a 
száma, kik itthon maradnak, félelmetesen apad. Éj 
az a kevés is, ki rászánja magát az itthon nyara­
lásra, elkedvetlenedik attól a nagy szomorúságtól, 
mely az agóniában levő fürdőkben tunyát ütött ég 
megfogadja, liogy inkább takarékoskodik, inkább 
vár egy-két esztendőt, de ha megy valahová, akkor 
csak külföldre megy.

Sajnálatos dolog ez, hogy igy van és azt hiszem, 
kötelességünk lenne mindünknek azon igyekzni, 
hogy ne legyen igy.

Legkönnyebben ezeken a sajnálatos állapotokon 
a mi arisztokratáink segíthetnének oly módon, hogy 
minden esztendőben pár hetet a fürdőinkben tölte- 
nénck el. Ök abban a szerencsés helyzetben vannak, 
hogy sikeresen támogathatnak cgy-egy eszmét és ha 
támogatnak valamit, a legdemokratikusabb érzelmű 
polgár is kötelességének tartja, hogy utánozza őket..

Vándor Iván. ;

A" magyar ember olyanformán van a magyar 
fürdőkkel, mint a rossz feleségtartó féri a maga asz- 
szonyával. Folyton a hibáit látja, elhanyagolja és hű­
tőién hozzá.

Nem azt akarom állítani, hogy minden asszony 
tökéletes, ha a miénk, sem pedig azt, hogy minden 
fürdő kifogástalan, amelyik magyar, csupán arról a 
megdöbbentő,'arról a kegyetlen közönyről kell meg­
emlékeznem, melylyel mi, magyarok a legszebb für­
dőinket a tünkremenésbe kergetjük.

A magyar ’fürdők üresek. A publikum nagy és 
szebb része, tüntetőleg távoltartja magát itthonról. 
Tévedés azt hinni, hogy ennek ,a hazai fiirdőviszo- 
nyok az okai. Ez egy különös téves fölfogásnak az 
eredménye, egy tisztán magyar divatnak a kihatása, 
mely az utóbbi tiz esztendőben kapott lábra. Azok, 
kiknek a példáját követni szokás, azt hirdetik, hogy 
nyáron idehaza a pénzt elkölteni sem nem czélszerii, 
sem nem előkelő.

És megkezdődik minden nyár elején a nagy 
kivándorlás Ausztriába, Svájczba, Osztendébe s né­
met és olasz partokra. Itthon pedig, a mi erdőink­
ben, szomorú csönd van. A hoteljeink félig-meddig 
üresek és ainbicziűzus fiirdöigazgatólnk, kik ener­
giával, tapintattal és tudással vették kezükbe egy- 
egy fiirdötelep sorsát, kedviikszegetten kénytele­
nek lemondani arról a reményről, hogy cgy-egy 
gyönyörű fürdőnket európai színvonalra emeljék. 
Mert ne tessék ám azt hinni, hogy a mi primitiv 
fiirdöviszonyainkért csupán a vezetőségnek lehet 
szemrehányást tenni. Fz részben tévedés, részben 
igazságtalanság lenne. A nagyobbik hiba kétség­
kívül a magyar közönségé, mert nincs meg benne 

I sem az erős jóakarat, mint a többi nemzetben, liogv 
fölkarolja, fejlcszsze a magyar vidékek gyönyörű 
pontjait, sem nem rendelkezik elég erős magyar ér­
zéssel, hogy azért pártoljon valamit, mivel magyar, 
sem nem rendelkezik elég kereskedelmi szellemmel, 
liogy azért fejlcszsze a fürdőinket, hogy kihasz­
nálhassa.

Sokan a rossz gazdasági viszonyokban találják 
a megfejtését ennek a különös állapotnak, s .kan a 
tulságig fokozott igényekben keresik a magyarázatot. 
Magam azt hiszem, hogy nagyban hozzájárul az a 
körülmény is, hogy az emberekből lassankint kihal 
a természet szcrctete. A nagy fenyves váltakozó 
zöld foltjaival, halk, rejtelmes susogásával, hűvös 
utaival és sötét árnyaival nem az .a mesét mondó 
barát többé, mint volt azelőtt. Az erdő csöndjét,

Parasztlázadás.
«— Vérfürdő Horvátországban. —

A Lika-Krbava vármegyei Jósán helységben 
tegnap délután véres zavargás volt. Az illető köz­
ség hatósága hivatalos helyen még nem közölte a 
forrongás valamennyi mozzanatát, nem értesítette 
körülményesen arról, hogy a liarcz hevében micsoda 
tény adott okot a fegyverhasználatra és hogy kik 
az áldozatok. De azért tisztán áll előttünk a történ­
tek képe.

Az igénytelen gondolkodású nép borzasztó kez­
detlegességgel gondolkozik a neki tilos dolgokról. 
Rájatörö kérlelhetetlen ellenségeskedést lát az olyan 
lendeletekben, amely ezt, vagy amazt nem engedi 
meg neki. Csak a lenyűgöző béklyót érzi abban a fo­
galomban, amit ez a két szó fejez ki, hogy nem sza­
bad és rendíthetetlen makacssággal nem akar arról 
tudni, liogy a tilalomnak valami fontos oka is lehet. 
Kivált azt nem hajlandó megérteni, hogy az erdőt, 
a rétet miért kerítik el előle, hogy miért ne szabad­
jon neki összegyűjteni a kopaszodó ágakról lehullott 
gulyákat és hogy a jószága miért ne legelhessen 
akárhol a határban. Mikor aztán végzetessé válik 
az engedetlenség, azon csodálkozik, hogy néhány 
szál fadarabért, pár lépésnyi vadon benőtt területért 
minek is kellett sulyos szerencsétlenségnek követ­
kezni.

Ilyen természetű önteiiiség okozhatta a jósául 
veszedelmet is. A parasztság szörnyen megbotrán- 
kozott a hatósági intézkedésen és szokásos csökö­
nyösségével rá sem hederitett. Továbbra is hajtották 
a marhákat legelni a tilosba. A mezőőrök napok óta 
czivakodnak a rendeletet megszegő parasztokkal, 
mig végre tegnap délután a hatóság kénytelen volt 
csendőri segítséghez folyamodni.

Mikor a csendőrök kiértek az. elzárt részre, a 
botokkal ellátott parasztok a gyepen hevertek 
és nyugodtan őrizgették az állataikat. Az ez­
után következett mozzanatokról hiányosan szá­
mol be a Zágrábból küldött távirat. Csak nzt auia' 
elő, liogy a cscndörűrinester több ízben felszólított»' 
a parasztokat az elvonulásra, de a lcgcrélyesohb pa­
rancsának sem lett foganatja és senki sem volt hal­
landó eltávozni a marháival. Éles összetűzés támadt. 
A zavargók magatartása mind fenyegetőbbé vált, 
amely azzal végződött, hogy elhangzott a vezény­
szó a sortüzre és a csendőrük fegyverei eldördültek. 
Két ember holtan bukott le a pázsitra, négyen meg-
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sebesült, akik közül kettőnek válságos az állapota. 
'A puskaropogás hallatára ijedten Iramodtak el min­
den irányban a lázongók. A csendőrök utánuk ro­
hantak és számosat letartóztattak.

A „Pokret“ czimü zágrábi lap ma reggeli száma 
a jósáni katasztrófával foglalkozó közleményében a 
községi hatóságot okolja a történtekért. Azt Írja, 
hogy a népet, mint már annyiszor, úgy ezúttal sem 
világosították fel a helyzetről. Nem érttették meg 
vele, hogy a tiltó határozat nem egyszer és minden­
korra szól, hanem csak meghatározott időre.

Alarczos rablók az országúton.
— Eredménytelen nyomozás. —

Budapest, augusztus 5.

A Nógrád-Verőczén összpontosított csendőrség, 
elén Marschall Frigyes és Hunyadi József 
járásőrmesterekkel, erélyesen folytatta a nyomozást 
a vakmerő rablógyilkosok után. A bonyolult merény­
let tetteseit azonban mindezideig nem sikerült kide­
ríteni. mert az adatok igen kaszáltak s a nyomo­
zóknak alig van egy-két bűnjel a kezükben. Az őr­
járatok állandóan czirkálnak a környéken, kihallgat­
nak minden gyanús alakot s minden lehetőt elkövet­
nek, hogy a tetteseket kezrekerithessék. A csendör- 
ség nagy és igen fárasztó munkát végez.

A tegnap este útnak indított őrjáratok mindez­
ideig nem érkeztek be s igy nem tudhatni, sikerült-e 
nekik valami újabb nyomot felfedezniük. A nyomo­
zás azalatt benn Nógrád-Verőczén serényen folyik. A 
község egyik lakosa ma jelentkezett a csendőr- 
őrsparancsnokságon s előadta, hogy azt a botot, 
melyről azt hitték, hogy V r b a n i c s elbocsájtott 
alvállalkozó tulajdona, egy Kovács Ferencz elbo­
csájtott munkásnál látta. A községnek még több la­
kosa is látta a botot Kovácsnál. A csendőrség azon­
nal az elbocsátott munkás keresésére indult s út­
közben megtudta, hogy Kovács a közelben levő 
Szob község fele vette útját. Jelentés azonban még 
nem érkezett az örparancsnoksághoz.

A merénylet áldozatai Q r ü n fővállalkozó és 
M o s c r könyvelő, akik Nógrád-Verőczén feküsz- 
nek, már jobban érzik magukat. M o s c r állapota 
teljesen kielégítő. Grün a tegnapi nap folyamán 
levelet kapott hazulról s a levélben foglaltak nagy 
hatással voltak kedélyére. Az éjszaka erős láza volt, 
de komplikáczió aligha fog beállani.

Ma reggel a váczi csendörség beszállította a 
pestvidéki kir. ügyészséghez a rablás színhelyén ta­
lált bűnjeleket: egy meggyfabotot, egy skatulya gyu­
fát és egy kilőtt revolvergolyót. Behozták ezeken 
kívül bűnjelekül a kocsiba fogott lovak elvágott kan­
tárját, böristrángját és gyeplöszárait. Dr. Aczél 
Nándor vizsgálóbíró szabadságáról visszatérve, az 
ügyészséggel együtt erélyesen nyomoz a bonyolult 
ügyben. A vizsgálóbíró holnap délelőtt dr. Alapy 
orvostanárral együtt Nógrád-Verőczére utazik, hogy 
ott — amennyiben az orvostanár a sérültek kihall­
gatását lehetségesnek tartaná — úgy Grün Ágos­
tont. mint Moscr Antalt kihallgassa a rablás rész- 
léteire.

A budapesti főkapitányságot ma reggel értesí­
tették, hogy a Baross-utczui Kincsem-kávéházban 
néhány idegen nemzetiségi; munkáskillscjü ember 
dorbézol és feltűnő módon szórják a pénzt. Állító­
lag több ezrest láttak náluk. A főkapitány ságról 
azonnal több detektív sietett ki a Kincsem-kavé- 
házba, de ott csupán egyetlen mulatozó idegent ta­
láltak. Ezresek annyira nem voltak nála, hogy még 
a mulatozás költségeit sem tudta kifizetni. Miután 
szabályszerűen igazolta kilétét s azt, hogy tálán még 
a tájékán sem járt Rétságnak, szabadonbocsátották.

A vcrőcze-rétsági rablógyilkossági kísérlet ügyé­
ben ma Wcisz József, a vasútépítési vállalat fű- 
mérnöke telefonon közölte a főkapitánynyal, hogy a 
rablógyilkossági kísérlet tetteseinek kézrekeritésérc 
n vasútépítési igazgatóság ,3000 korona jutalmat tű­
zött ki. A jutalmat az kapja meg, aki a rablóme­
rénylők nyomára vezeti a nyomozó hatóságokat, 
.vagy letartóztatja a támadókat.

TÁVIRATOK,
Falliéres jelentése.

Páris, augusztus 5. A mai minisztertanácson 
Falliéres elnök utazásáról tett jelentést és meg- 
hatottan szólott arról a szívélyes meleg fogadta­
tásról, amelyben részesült. *• % •■■■■ -

A szerb költségvetést elfogadták.
Belgrád, augusztus 5. A skupstina első olva­

sásban elfogadta az 1908. évi költségvetést. A 
monarchiával kötött kereskedelmi szerződést 
holnap kezdik tárgyalni. ■" v ,

A skupstina illése. 1
Belgrád, augusztus 5. (Saját tudósítónktól.) 

A skupstina ma első olvasásban elfogadta a költ­
ségvetést és második olvasás öt nap múlva lesz. 
Közben az osztrák-magyar kereskedelmi szerző­
dést fogják tárgyalni. Az ifjuradikális párt nem 
akarja nyújtani a vitát. Csak Stojanovics fogja 
röviden körvonalazni a párt álláspontját, viszont 
Draskovics volt kereskedelmi miniszter alapos 
kritika tárgyává fogja tenni a javaslatot, mig Po- 
povics jelenlegi és Pacsu volt pénzügyminiszter 
a kereskedelmi szerződés mellett fog síkra szál- 
lani. A kormány reméli, hogy öt nap alatt első 
olvasásban végezni fog a kereskedelmi szerző­
déssel.

Meggyilkolt orosz konzul.
Berlin, augusztus 5. (Saját tudósítónktól.) 

Pekingből jelentik, hogy ismeretlen tettesek a 
tiencsini orosz konzult a múlt éjszaka tőrszurá- 
sokkal súlyosan megsebesítették. A szúrások a 
konzul máját érték s állapota reménytelen. A tet­
tesek valószínűleg orosz alattvalók.

A belga kamara.
Brüsszel, augusztus 4. A kamara elfogadta a 

gyarmati alkotmány 3. és 4. pontját, amely a Kongó­
kormányzó feladatává teszi, hogy a bensztilöttek 
helyzetét megjavítsa, a többnejiíséget megakadá­
lyozza, a birtokszerzést megkönnyítse és a tudo­
mány, vallási, avagy gazdasági czélból odaküJdöU 
keresztény missziókat védelmezze és támogassa.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. aug 5. aug. 4.

Bu z a locobuza 1057a 103
szcplcmbcrre lC47a 102
deczemberre 107 104

Tengeri szcplcmbcrre 837a 821/2
deczemberre 743,s 721/s

Csikagó.
Búza szeptemberre 948/s 923/8

deczemberre 968/4 913|j
Tengeri szeptemberre 761/4 75-

NCW-ront, aug. o. uyapoi newiui«u«u nviyucn
10.70 (10 60 tegnap), gyapot szcplcmbcrre 9.58 (9.52 
gyapot novemberre 9 17 i9,27), gyapot Neiv-Orleansban 
lielyb. 10— (0..'!8, petroleum sland withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Flladelfiában
8.70 (8.70), petróleum Raffined in Cases 10.90 (10 90), 
petroleum Credit Balances al Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, auguszus 5. (Zárlat.) Zsír szeptem, 9.62 
(eon. 9.55), zsir októberre 9.70 (tegnap 9.62), sza­
lonna short clear, 9 12 (tegnap 9 22), sertéshús októ­
berre 15.95 (tegnap 15.92.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Csütörtök, augusztus0. — Rím. 

kát.: Uiunk szinv. — Vrol. : Urunk szinv. — 'Üirög-orosz : 
jut. 24. Ivriszt vl, — Zsidó: AI), ü .tor. alp. böjt. — A 
nap kél reggel 4 óra 44 perckor, nyugszik este 7 óra 20 
pertukor. — A hold kél dé után 2 óra 8 pereikor, nyugszik 
éjjel 11 óra 2 pciczkor.

A miniszterek nem logodnak
Állandó nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 

művészeti szalonjában Nagymozó-utca 87. Belcpő-dij nines.
_ Nyári kiállítás nyitva a Nemzeti Szalonban. Uelópó-dij
1 korona. — Az Uránia Kígyó-téri szalonja nyitva. Belépő­
díj 20 fillér. — Egyenruházati kiállítás a Teclm. Iparmu- 
zeumban nyitva. Belépődíj nines. — A Nemzeti Muzeum 
állattára nyitva. — A Szépművészeti Muzeum nyitva. — 
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum 
zárva — A fővárosi Muzeum zárva. — Az Ipái művészeti 
Muzeum nyitva. — A történelmi képcsarnok zárva. — 
A földtani intézet múzeuma nyilvva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva — A Széchenyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi rouzeum nyitva egész nap. —- A lcchuológiiu _lpar-

muzeum nyitva. — A Ráth György Muzeum (Városligeti
fasor 10.) nyitva. — Az Erzsébet-Mnzeum nyitva.   Az
orsz. levéltár oklevélkiáliitása nyitva. — A nyilvános könyv­
tárak zárva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyitva.

Öreg gyermekek. 1

Tulajdonképpen riportot kellene írnom erről az 
esetről, amelyet itt elmondandó vagyok, de hiába 
kényszerítem magam a száraz regisztráló hangra, 
nem tudom megállni, hogy egy-két szót hozzá ne 
fűzzek a dologhoz.

Maga az eset se nem ui, se nem rendkívüli ma 
már, de éppen abban van a maga szomorú jelentő­
sége, hogy kezd mindennapivá leujii.

Arról van szó, hogy egy apa a salát édes gyer­
meke ellen kéri a törvény büntető szigorát. Schrei­
ber Viktor gurabonczi földbirtokos ma délután fel­
jelentést tett a rendőrségen, hogy tizennégyesztendős 
Rezső nevii fia, aki az idén végezte el a negyedik 
gimnáziumi osztályt, feltörte Íróasztalának fiókját és 
onnan hatezer koronát ellopva, megszökött.

A fiú egy öreg orfeumi énekesnő társaságában 
tűnt el a városból és vele volt egy Schleier Mór 
nevű iskolatársa is. A két tizennégy esztendős fiú 
Budapestre jött a leánynyal, innen Bécsbe utaztak, 
ahonnan valószínűleg Amerika felé vették útjukat.

Az apa állítása szerint az orfeumleány a nyáron 
ismerkedett meg a fiúval Beszferczebányán és azóta 
folyton körülötte ólálkodott, amig most rá nem vette 
a könnyelmű gyereket a tolvajlásra.

Ehhez most még csak annyit kellene hozzáten­
ném, hogy teljes legyen a riport, ami minden kri­
minális ügyhöz refrénként jár- hogy a rendőrség meg­
indította a nyomozást a szökevények kézrekerité- 
sére.

Ez azonban engem ebben az ügyben már nem 
érdekel. A kisasszony valószínűleg kézrekerül apró 
barátjaival együtt és végig csinálja majd a rendőri 
eljárás egész skáláját. Ehhez ö is, én is hozzá va­
gyunk már szokva. Én zsurnalisztikailag, mint ri­
porter, 5 ... ő mint grande dame . . .

De hát azok a fiuk!
Micsoda szomorú két kis legény lehet az, abban 

a vidám életben is, amelyet ez idő szerint élnek a 
festettarczu Circéiük társaságában.

Lehetetlen, hogy egészséges, piros legyen az 
orczáiuk, lehetetlen, hogy fiatal, ruganyos legyen a 
kis testük és lehetetlen, hogy ezüstös, nyílt, őszinte 
legyen a kaczagásuk. Nem gyermekek lehetnek azok, 
de öreg, czinikusok. Azokat csábítani sem kellett 
ebbe a kalandba, mert ezt feltétlenül meg kellett, 
hogy előzzék az éjszakai kiszökdösések még a szü­
lői háznál. Az a két fiú már ismerhette a bűnt a 
maga sivár éjjeli tanyáján, mert az ismeretlen gyö­
nyörök után ébredező vágy nem kerget gonosztet­
tekbe. A tavasz langyos napsugara nem rothaszt, 
hanem virágot, egészséges üde életet fakaszt. i

Azon gondolkozom, hogy mi öregithette meg 
azt a két kis fiút ilyen korán? Az átöröklés átka, 
vagy a szülők szerencsétlen nevelési rendszere? 
Alighanem mindakettőnek van része benne. Eddig 
legalább valahányszor cgy-cgy ilyen öreg gyermek 
az életben elébem került, mindig megtaláltam vala­
hol vagy az atavisztikus aberrácziót, vagy a neve­
lési fogyatékosságot.

Csodálatos dolog azonban, hogy a hiányos neve­
lés nem mindig a pinczelakások odúiban nevel tra­
gédiákat, de sokkal gyakrabban a vagyon kiválságo­
sainál. A pinczelakúsban csak nyomorúság a beteg 
lélek, de a pénz átokká Veszi. Néró. ha rabszolgasors- 
ban nevelődik, soha nem lett volna belőle a vér- 
szomi öriutigőie.

Én nem tudom, mi hibák történtek ennek a két 
gyermeknek a nevelése körül, nem tudom azt sem. 
vallon a szülök múltjában van-e benn a szerencsét­
lenségük. De azt tudom, hogy a pénz átka fekszik 
rajtuk, az öregitette meg őket, az tette lelkűket si­
várrá és az adta kezükbe a ícszitö vasat.

Ha szegény emberek gyermekei lennének, métát 
játszanának és nem ülnének egy bóditóan parfümös 
kurtizánnal szemközt valamelyik robogó vonat külön 
fülkéjében. * / . 1 . ' '
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— Edvárd király kehiben. Ed várd király e 

hónap 12-én délelőtt 10 órakor érkezik kehibe. A ki­
rályt Stanley Clarke vezérőrnagy, Ponsonby őrnagy 
és sir Haringe államtitkár fogják kisérni. Ezen ki. 

fséreten kívül még Goschen nagykövet, 1 eck herczeg 
követség! attaché és a király rokona, továbbá Metis- 
dorfí osztrák-magyar londoni nagykövet is kehibe 
érkeznek. Fürstenberg herczeg pedig Edvárd király 
diszkiséretét fogja képezni. Az ischli fürdőbizottság 
Edvárd király tiszteletére kerti ünnepélyt fog ren­
dezni, amely késő éjjelig fog tartani. A színházban 
díszelőadás lesz, amelyen Milöckernek „Az elátkozott 
kastély“ czimü operettje kerül színre. — Az „Evening 
News“ illetékes részről úgy értesül, hogy Edvárd 
király augusztus 10-én utazik Marienbadba.

— A czár tengeri útja. Pétervárról érkezett táv- 
: irat szerint a czári család újabb tengeri útra ké­
szül. A czár hajóját, a Sarkcsillagot már előkészí­
tették az elindulásra.

Kossuth Ferencz Pöstyénben. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter ma reggel 
7 órakor hosszabb tartózkodásra Pöstycnbe uta­
zott titkárja, P a 11 a y Sándor kíséretében. Pős- 
tyénből jelentik, hogy a miniszter ma délelőtt 
10 óra 55 perczkor odaérkezett. A szépen feldí­
szített állomáson nagy közönség várta, élén 
Machovich főszolgabíróval. A pályaudvaron 
megjelentek még Fodor Kálmán, P u d- 
'nyánszky György és Szúnyog Mihály 
orsz. képviselők és Winter fürdőigazgató. 
Machovich főszolgabíró beszédben üdvözölte 
a minisztert, aki szívélyes szavakban mondott 
köszönetét a lelkes ovácziókért. A fürdő tulaj­
donosa, Erdődy Imre gróf nevében Fodor Kál­
mán orsz. képviselő üdvözölte. A Pöstyénben 
fiirdőző száztíz vasutas testületileg jelent meg 
Gombás Károly vezetésével. Két kis leány 
csokrot nyújtott át a miniszernek, mire a minisz­
ter a Grand Hotelben lévő lakására hajtatott. A 
város gazdagon fel van lobogózva. A fürdői ze­
nekar Kerner Jenő, az itteni színház karmestere 
vezetésével Kossuth Ferencznek ajánlott Kos- 
suth-nyitányt és a Kossuth-nótát játszotta.

— Osztrák miniszterek kitüntetése. Becsből je­
lentik, hogy Fiedler kereskedelmi. Ebenhoch földmi- 
velésiigyi, Gessmann közmunkaügyi, Georgi land­
währ minisztereket, továbbá Praschc tárczanélkiili 
minisztert titkos tanácsosokká nevezték ki.

— Szterényl államtitkár Győrött. A győri ke­
reskedelmi kamara küldöttségét csütörtökön fogadja 
Szterényi államtitkár. A küldöttség a végrehajtási 
novella életbeléptetésének január 1-ig való elhalasz­
tását kérelmezi.

— A montenegrói trónörökös apai öröme. Ccttin- 
jéből táviratozzák, hogy Natália montengrói herczeg- 
né, a trónörökös felesége anyai örömöknek néz elébe. 
A herczegi pár első két gyermeke, István és Miklós 
herczegek tudvalevőleg tavaly rövid időközben meg­
haltak tífuszban négy és .három éves korukban.

— Günther Antal Iglóiüreden. Günther Antal 
igazságügyminiszter tegnap este családja látogatá­
sára Iglófüredre utazott. „

, — A dunántúli nagy gyakorlatok. Most már hi­
vatalosan is közzéteszik, hogy az idei nagy hadgya­
korlatokat a Dunántúl fogják megtartani szeptember 
16-ától 18-áig bezárólag. A király jelen lesz a gyakor­

latokon, amelyekben részt vesz a budapesti negyedik 
és a pozsonyi ötödik hadtest. A király főhadiszállá­
sát Veszprémben fogják berendezni, ahova a felség 
már szeptember 14-én megérkezik. A következő na­
pon szünet lesz. A bécsi helyőrségi csapatok közül 
a 42-ik tábori t'Uzérezred már e hónap 24-én indul el 
a Lajtha mentén Németkér felé, hogy a negyedik 
hadtesthez csatlakozzék. A bécsi 2. és 3. lovassági 
gépfegyverosztályok pedig e hó 22-én indulnak el 
Bruckon át és az egyik a negyedik, a másik pedig 
az ötödik hadtesthez csatlakozik. A jelenleg Bruck- 
ban táborozó 19-ik gyalogezred, melynek Ferencz 
Ferdinánd trónörökös a parancsnoka, augusztus 
25-én hagyja el Bruckot és Pozsonyon át Győrbe 
megy, ahol az ötödik hadtesthez csatlakozva, részt 
vesz a hadgyakorlatokon.

— A zágrábi egyetemi boykott nem szünetel. Ha
valaki vizsgát tesz az egyetemen, nevét az összes 
lapok közük, hogy kiszolgáltassák a horvűtok köz- 
megvetésének. Persze a komoly tanulókat ez nem 
ftkadájyozza meg, hogy nyugodtan vizsgázzanak,

— Föherczegek légi útja. Az lseidhez közel fekvő 
Strobl nyaralóhely vendégei tegnap különös ese­
ménynek voltak tanul. Reggel nyolez óra után a 
Wolfgang-t'ó felett egy léghajó tűnt fel, amely Strobl 
felett elszállva, Russbach felé mind lejebb eresz­
kedett a földre. Ekkor már szabad szemmel is jó! ki­
vehettek a kosárban ülő katonatiszteket, akik közül az 
egyik fekete-sárga papiros-zászlócskákat dobott le, 
maid erősen kiáltva kérte az embereket, hogy fogják 
meg a kosárból lecsüngő kötelet és húzzák le a lég­
hajót. Az odasiető emberek segítségével a leszállás 
gyorsan és simán végbement. Közben odaérkezett 
egy lseidben nyaraló bécsi diák, aki vezetőnek ajánl­
kozott. A tisztek örömmel fogadták az ajánlatot és 
levetették inkognit'óiukat. Az egyik József Fer­
dinánd föherczeg volt, a másik pedig Henrik 
Ferdinánd föherczeg. Kíséretükben volt még a 
katonai léghajósosztály főnöke, Hintcrstoisser 
kapitány. A ballont kiürítették cs a vasútra szállítot­
ták. József föherczeg és kísérői szintén a vasútra 
mentek és a legközelebbi vonattal elutaztak Salz­
burgba. A föherczegek reggel félhét órakor szálltak 
fel Salzburgban és eredetileg a Dachstein fölé akartak 
kerülni. A felső légrétegek alakulása azonban nem 
kedvezett a vállalatnak. A léghajó körülbelül 2000 
méter magasra szállt és amikor ott sem akadtak ked­
vező légáramlatokra, elhatározták, hogy leszállnak. 
Amint hírlik, a föherczegek őszszcl újra megkísérlik 
a Dachstein átrepiilését.

— Klotild föherczcgnö ni háza, K 1 o t i 1 d fő- 
herczegnö házat vásárolt Budán, a Disz-tércu. A 
Disz-tér 2. számú házat, amely a kremsminsteri 
apátság tulajdonát képezte, vette meg a föherczcgnö 
és a több száz éves házat most átalakítják úgy, 
hogy abból egy teljesen modern, lakályos palota vá­
lik. A régi, bolthajtásos épület még ma is oly erős 
és szilárd, irigy előreláthatólag még egy pár száz 
évig ellen tud állni az idő vasfogának és az uj, 
czélszcrii és modern berendezéssel, külső és belső 
átalakításaival a legszebb uj palota benyomását 
kelti. Az uian átalakított p.aloia még ebben az évben 
elkészül s akkor Budapestre jön Klotild föherczcgnö 
családjával állandó lakosnak s valószínűleg vele fog 
jönni Mária Dorottya főherczegnő is.

— Drohobeczky püspök kára. Drohobeczky 
Gyula körösi püspöknek, aki most Icgíöképcn csak 
gazdasággal foglalkozik, tegnap nagy kára volt. 
Ugyanis Körös és vidéke felett nagy vihar vonult cl 
és a galambtojás nagyságú jég egész termését tönkre­
tette. A püspök kára meghaladja a tizenkétezer ko­
ronát.

— Uj franczia hadi-léghajó. A Petit Párisién je­
lentése szerint Bcauvalban, Meaux mellett a fran- 
cziák ui léghajó-állomási építenek, melyek a modern 
technika minden vívmányával el lesz látava. A had­
vezetőség számára építendő léghajót Bordeaux vá­
ros után fogják elnevezni. Clement Bayard készíti 
az uj modellt, amely az eddigi rendszerektől jelen­
tékenyen különbözik. Az uj léghajó utjától nagy si­
kert várnak.

— Joachim herczeg szerelmi regénye. A szvie­
lem minden akadályt legyőz és a legszélsőbb áldo­
zatokra is képessé teszi az embert. Ezt bizonyította 
be újból J o a c h I m Albrecht porosz herczeg. Kö­
zöltük, hogy rangján alul fog nősülni s hogy az irói 
pályára akar lépni. Most meg arról szól a Zürich­
ből érkezett híradás, hogy a szerelmes herczeg le akar 
mondani minden cziméről s rangjáról, nehogy közte 
és felesége közt valami rangkülönbség legyen. Joachim 
herczeg ugyanis arra kérte a német császárt, en­
gedje meg neki, hogy kiléphessen a családi köte­
lékből s fölvehesse a Joachim Albrecht polgári ne­
vet. Még kérdés, hogy a császár hozzájárul-e a ké­
réshez.

— Hazatért magyarok, A Carpathia kivándor­
lási gőzös tegnap érkezett meg Ncwyorkból. A hajó 
a múlt hó 16-án indult el Amerikából 174 első, és 
1142 fedélközi utassal. Az utasok közül SSl-en Ná­
polyban szálltak partra, inig a többiek Triesztben 
hagyták cl a hajút. Az. utasok között 260 magyar 
honos volt, akik a vonaton jöttek át Fiúméba, és in­
nen folytatták tovább útjukat az ország belsejébe. 
A Carpathia szombaton 8-án hagyja cl a fiumei ki­
kötőt. Eddig mintegy 200 utas jelentkezett a tenge­
rentúli Útra. X

Ctitörtök, augusztus 6.

— A diisszeldorfi nemzetközi sakkverseny. A
mestertorna mai harmadik fordulóján kiküldött tudót 
silónk távirata szerint dr. Bródy vezércselben 
nyert Przcpiorka ellen. Fritz bécsi játszmá­
ban nyert Mi esés tői, Johncr vezércselben 
megverte Swiedcrskyt, Spiel m an n spanyol 
játszmában győzött Bar de leben elleti.

Eldöntetlen credménynyel végződött Mar- 
s hall—Salve (vezérgyalogmegnyitás), Trey, 
b a 1—F ritz (spanyol játszma), J a k o b—G ott. 
schall (vezércsel), Süchtlng—J ohn játsz­
mája.

A verseny mai állása a következő: Spielmann 
3, Siichting 2‘A, Marshall 2, John (1), Mieses, Wolf, 
Salve 1 'A, Treybal, Fritz (1), 1, dr. Bródy, Johner, 
Jakob. Przcpiorka 1, Bardcleben (1), Swiedersky 'A.

Az A) lóversenyen Gajdos János, lapunk 
sakkrovatának vezetője vezércselben győzött Gölt- 
1 e r ellen.

— Toselllékról. Tosclliéknek egy jóbarátja, aki 
most érkezett Rómába Riminiből, ott azt beszéli, 
hogy a Toscll:-pár Rimini közelében Bisertában egy 
szép nyaralóban lakik, jó egyetértés van kö­
zöttük s rajongóan szeretik kis gyermeküket.

Viszont Münchenből táviratozzák, hogy a To- 
scili házaspár között csakugyan beállott a szakadás. 
Toselliné még utolsó gyermekének születése előtt 
néhány nappal hirtelen faképnél hagyta férjét s To- 
sclli akkor alig tudta visszatérésre bírni. Nem is 
békáitok ki azóta se a házasfelek s Toselliné levelet 
irt anyjának, hogy szabadítsa meg tűrhetetlen hely­
zetéből s ha nem is fogadja vissza a nagyherczegi 
palotába, engedje meg, hogy a lindaui kastély kö­
zeiében várhassa be a nagy eseményt. A nagy- 
lierczegasszony még csak nem is válaszolt leányá­
nak s hallani sem akar arról- hogy ő legyen szó­
szólója a drezdai udvarnál. De ha meg is tette 
volna, bizonyosan visszautasítás lett volna a válasz 
a szász udvar részéről, mert Drezdában már unják az 
egykori Montignoso grófné gyakori alkalmatlanko­
dását.

— Tolsztoj és az orosz egyetemek. Az orosz 
kormány és az egyetemek között konfliktus támadt 
a Tolsztoj nyolezvanadik születésnapja alkalmából 
készülő jubileumi ünnepek miatt. Miután rendre el­
ítélték azokat a lapokat, amelyek közölték Tolsztoj­
nak „Nem tudok tovább hallgatni“ czimü ezikket, a 
kormány rendeletet intézett a városi tanácsokhoz, 
hogy ne tűrjenek és ne engedélyezzenek semmiféle 
jubileumi ünnepet. A kazán! egyetem tanári kara 
mégis elhatározta, hogy disztagiává választja Tol­
sztojt. Ez ellen tiltakozott az egyetem kurátora s 
jelentést tett az esetről a közoktatási miniszternek. 
A miniszter vizsgálata^ rendelt cl a renitens tanárok 
elleti. Saratowban a községtanács elhatározta, hogy, 
szeptember 10-én, Tolsztoj nyolezvanadik születés­
napján szünet legyen minden iskolában s ünnepeket 
tartsanak, amelyeken a tanárok Tolsztoj jelentőségét 
és érdemeit méltassák. A kormányzó megtiltotta az 
iskolai ünnepeket és a népoktatási miniszter meg- 
erösitette a tilalmat.

— A londoni békekongresszus. A londoni nem­
zetközi békekongresszus tagjainak tiszteletére va­
sárnap az angol kormány nagyszabású bankettet 
adott a Cecil-hotel pazarul díszített, fényes termei­
ben. A házigazda tisztiét Harcourt miniszter töltötte 
be, aki az első pohárköszöntőt mondta az angol ki­
rályra, mint a békemozgalom támaszára. Nagysza- 
básu beszédet mondott Asquith miniszterelnök. 
A lakomán ötszázan vettek részt. A lakoma előtt az 
angol püspökök tartottak értekezletet, amelyen a béke 
eszméiének megvalósításáról tanácskoztak. Tegnap­
előtt tartotta záróülését a kongresszus. A különféle 
bizottságok számot adtak tevékenységükről s azután 
előkészítették a következő hágai békekonferenczia 
programúnál. Impozáns befejezése volt a kongresz- 
szusnak a Trafalgar-square-en tat tolt népgyülés, 
amelyhez, ezerszámra vonultak fel az emberek. Este 
a nemzeti liberális klub bucsutalálkozót rendezett. 
A jövő évi kongresszust Stockholmban fogják meg­
tartani.

— Buszúból gyújtogatás. Laposuya községben a 
csendőr-laktanyát az éjjel ismeretlen tettesek fel­
gyújtották. Az épületet csak részben sikerült meg­
menteni. Úgy látszik, hogy, a gyújtogatás boszn 
müve, A vizsgálat' megindult.
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— Szerencsétlenül járt egyetemi tanár. Stern-
b'ere Miksa bécsi orvostanár — mint Madonna di 
Campiglióból jelentik — vasárnap egy vezetővel ki­
rándult a Cina di Brenta-csucsra. Az éjszakát a 
hegyoldalán levő menedékházban töltötték és hétfőn 
"reggel elélték a csúcsot. A leszálláskor a Szinella- 
glecsereu mind a ketten megcsúsztak és körülbelül 
száz méternyire lezuhantak. Bár mind a ketten sú­
lyosan megsérültek, mégis elérték a menedékházat, 
ahol Sternberg tanár bekötözte a maga és a vezető 
sebeit. Onnan leszállították őket Madonna di Cam- 

1 piglióba, ahol most mind a ketten ágyban fekvő be­
tegek.

Vaiidcrbilték a Uobisiitai jégbarlangban. Van-
dcrbiltck gróf Széchényi László kíséretében megte­
kintették tegnap a dobsinai jégbarlangot. Tátrafü- 
rcdről délben kocsin megérkeztek özv. Vanderbilt 
Kornélné, gróf Széchényi László anyósa és felesége 
szül. Vanderbilt Gladys, akiket a jégbarlang két igaz­
gatója, Hauvai Ede és Fejér Endre fogadtak. Rövid 
villásrcggcli után felmentek a tenger szine felett 
957 méler magasan fekvő jégbarlanghoz, hol a bejá­
rat melleit lévő tágas várócsarnokban félórái lehűlés 
után lementek a pompás jégalvilágba, ahol Iianvai 
Ede igazgató kalauzolta őket. Az amerikai hölgyek 
nem győztek eléggé csodálkozni: ilyen természeti 
csoda hazájukban, Amerikában egyáltalán nem talál­
ható. Útköz,ben hosszabb ideig Időztek a jégbarlang 
tágas nagytermében, ahol az ottlévö nyaralók gyer­
mekei vig, vidám hangulatban korcsolyázgatnak és 
lebocsátkoznak nyilsebességgel az ottani nagy jég­
hegyről. Itt a nagyteremben Vanderbilt Gladys kér­
dést intézett Iianvai igazgatóhoz, hogy évente hány 
látogatója van a jégbarlangnak. Midőn megtudta, 
hogy ha szép meleg a nyár, ötezernél is többen lá­
togatják a barlangot, Széchenyi grófné megjegyezte, 
hogy az ö hazájában legalább százezer ember ke­
resné fel.
r — Magyar szó egy román ünnepen. A világosi 
Vij román templomnak vasárnap végbement felavatás! 
ünnepségének lefolyása nagy zúgolódást okoz a 
túlzó románok körében. A felavatásra ugyanis Pap 
'János aradi román püspök is Világosra érkezett, lót 
Novak Kornél szoigabiró természetesen magyar 
nyelven üdvözölt. Az üdvözlő-beszédre a püspök 
hosszabb magyar beszédben válaszolt és a többi 
tisztelgők beszédére szintén magyar nyelven mon­
dott köszönetét. A Tribuna c miatt hevesen támadja 
az aradi püspököt, kinek eljárását menthetetlennek 
tartja. Azt elismeri a lap, hogy Novák szolgabirónak, 
bár román származású, már hivatalos állásánál fogva 
a magyar nyelvet kellett használnia, de a püspöknek 
kötelességében állott volna a román egyházi ünnepség 
jellegére való tekintettel román nyelven válaszolni. 
'A püspök egyébként a helység előkelő polgárainál is 
tett látogatásokat és a magyaroknál mindenütt a ma- 
gyár nyelvet használta.

— Rákóczl-emléktáblü. Szép hazafias ünnepség­
ben volt részük a nyitraszerdnhelyieknek. Az ottani 
kastélyon ugyanis II. Rákóczi Ferencz emlékére re­
liefet helyeztek el s azt nagyszámú közönség jelenlé­
tében leplezték le. Gróf VVilczek Frigyes főispán 
mondta a:: ünnepi beszédet. Az emléktábla felállítá­
sának eszméjében kedves kis történeti esemény ve­
zérelte a nyit'raszerdahclyieket. II. Rákóczi Ferencz 
a trcncséni csata után 1708. augusztus harmadikán a 
nyitraszerdahelyi várba vetődött s a következő éj­
szakán itt kötözték he sebeit s irt részesitették gon­
dos, odaadó ápolásban, I történeti emlék felelevení­
tésének s az emléktábla felállításának érdeme Szer­
dahelyi Béla nyitramegyei földbirtokosé, aki salát 
költségén készíttette ezt cl, hogy még egy emlékmű­
vel szaporítsa nemzeti kincseinket.

— Nemzetiségi arezátlanság. Segesváron a szé­
kely nemzeti hősöknek halnia évfordulója alkalmá­
ból nemzeti ünnepélyt rendeztek. Az ünnepély szép 
lefolyásának és sikerének harmóniáját egy kellemet­
len inczidcns bontotta meg. Az ünnepség programmját 
ugyanis magyar nenizetiszinii falragaszokon tudatták 
a közönséggel. Ezeket a plakátokat ismeretlen tette­
sek ismételten letépték. Valószínűleg éretlen suhan- 
ezoknak müve volt ez az arczátlan merénylet, mely 
különben nemcsak a magyarok, hanem a hazafias 
szász intelligenczia körében is nagy megbotránkozást 
keltett.
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-- Kostin iái és Petiili szobrának megkoszorúzása.
A siófoki fürdőközönség tegnap kirándulást tett Al­
mádiba és a nagyszámú kirándulók megkoszorúzták 
ott Kossuth Lajos és Petőfi Sándor szobrait. 
Ugyanebből az alkalomból üdvözlő sürgönyöket 
küldtek Kossuth Ferencz és Darányi Ignácz 
minisztereknek.

— Izgalom a Vatikánban. Nagy izgalmat keltett 
tegnap, igy jelenti Rómából egy tudósítás, a Vatikán­
ban egy lelkész, akit a Vatikán falai közt senkisem 
ismert. A lelkész felment a Vatikán első emeletére 
és ott azt kérdezte a szolgálattevő testőrtől, vájjon 
a pápa visszatért-e már abból a teremből, melyben 
a zarándokokat fogadta. A testőr felszólította, hogy 
•■■'Vozzék. l'özhen a pápa udvarával közeledett. Ami­
dőn a testőr látta, hogy a lelkész nem engedelmes 
kedik felszólításának, erőszakkal eltávolította. A 
pápa jelentést tétetett az inczidensről. A lelkészt köz­
ben a testörparancsnokságra vitték, hol kijelentette, 
hogy neve Félix Savigny le Havikaly és Trebizon- 
dából ment Rómába, hol azt remélte, hogy igazságot 
talál. Úgy látszik, őrülttel állunk szemben. Szabadon 
bocsátották.

— Vasút az óczeáiion át. Észak-Amerikában 
most fejezik be a világnak egyik legnagyszerűbb 
miivét. Miamiból, Florida első kikötőjéből vasút vezet 
aj<ey-szigeteken át, amelyek hosszú sorban helyez­
kednek cl Florida és Cuba között. Az egyes szigete­
ket hatalmas hidak kötik össze. A grandiózus tervet 
már javarészben végrehajtották. Ezen a nyáron már 
a Knigts-Key-szigetig közlekednek az East Coast 
Railway vasúttársaság vonatai, de ha teljesen kész 
lesz, 238 kilométert fog a vonat az oczeánon haladni. 
Key-West-en, az utolsó Key-szigeteu gőzhajó fogja 
a forgalmat továbbítani. A Florida és Cuba közötti 
ut időtartama igy 10 órával megrövidül.

— A székesfehérvári tragédia. Arról a rejtélyes 
drámáról, amely a székesfehérvári pályaudvar köze­
lében lejátszódott, már adtunk hírt. Egy gyászruhás 
hölgy került a kerekek alá s holttestét összezúzva, 
összetörve húzták ki onnan. A kiküldött vizsgáló- 
bizottság tegnapig nen: tudta a szerencsétlenül járt 
hölgy személyazonosságát megállapítani. Most már 
kiderült a titok. Még a múlt szerdán eltűnt ugyanis 
a fővárosból Csury Etel nevű tizenöt éves leány, 
aki a Júzsef-utcza 51. szám alatti vegytisztitó-inté- 
zetben dolgozott. A leánynyal úgy látszik rosszul 
bántak és azért szökött meg. Anyja csütörtökön je­
lentette be a leány eltűnését a budapesti főkapitány­
ságon, de ott bővebb felvilágosítást nem adhattak 
neki. Tegnap aztán a főkapitányság, amely időközben 
éltesült a székesfehérvári esetről, figyelmeztette 
erre az anyát. Az leutazott Székesfehérvárra és ott 
az öngyilkosban saját leányára ismert. A szerencsét­
len véget ért fiatal nőt tegnap temették cl Székesfe­
hérvárott a városi halottasbázból.

— Az Erzsébet-hid uj táblái. Az Erzsébet-hid 
pesti részén a két hídfő külső oldalára most kerül­
tek rá az emléktáblák. A jobboldali táblán a követ­
kező felirat van: „E hidat tervezték és a hídépítést 
vezették Czekclius Aurél miniszteri tanácsos, Szántó 
Albert miniszteri osztálytanácsos, Nagy Virgil mű­
szaki tanácsos, építész, Béke József, Gállik István, 
Gruber Antal, Pischinger Gyula és Viczmándy Ta­
más főmérnökök.“ — A baloldalon elhelyezett már­
ványtáblán ez a szöveg áll: „E hid vasszerkezetét 
készítette a in. kir. államvasutak gépgyára, Vajkay 
Károly miniszteri osztálytanácsos igazgatása alatt. 
Seeíehlner Gyula főfelügyelő cs Gottlieb Ferencz 
felügyelő művezetése mellett. — A hídfőket és pillé­
reket építették Gross E. és Társa és Fischer Henrik 
társvállalkozó ezég, a Schlick-féle vasöntöde és gép­
gyár részvénytársaság és Zsigmondy Béla mérnök." 
A táblák még nem láthatók az eltakaró állványok 
miatt, de néhány nap múlva az állványokat lebontják 
s akkor elolvashatok lesznek a táblák.

— Házasságok, Lengyel Ödön. a Pesti Napló 
kiadóhivatalának főtisztviselője c hó 9-én Gelsén 
tartja esküvőjét Kálmán Jolánnal.

S c h w a r z, Gusztáv egyetemi tanár, udvari ta­
nácsos ma délelőtt özv. Vadnay Andorné, szüle­
tett Siklóssy Irma urhölgygyel házasságot kötött.

Brassói Császár Nusika és Haber Ernő e 
hó 9-én délután hat órakor tartják esküvőjüket a kis­
pesti róm. kát. templomban.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzséhet-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
nes album-áriegvzék bérmentve küldetik.

____ ___________________________________ ll

— Az Erzsébet-klráfyné SrBkimádás tQmplom 
felszentelése. Az Ullöi-ut végeidé már készen áll az 
az arányaiban kicsi, de megkapó szépségű templom, 
amit a kegyelet emelt Erzsébet királynénk tisztele­
tére. A templom a kórházak közé van ékelve és kö­
röskörül fogja az apáczák zárdája, amely már egy 
év óta a használatnak van átadva. Dicséretére válik 
a tervező művészeknek, hogy a templom belsejének 
díszítésénél a magyar művészetnek adtak helyet. 
A falfestés motívuma mindenütt magyar és meg- 
kapóan művészi. A templom belseje egész készen 
áll, csak a belső berendezés hiányzik belőle, amit 
igen rövid idő alatt elkészítenek, úgy, hogy ennek a 
hónapnak a vége táján a munka véget ér. A tem- 
plomépitő bizottság már a felszentelés napját is ki­
tűzte. Szeptember 8-án, kedden, kisasszony napján 
lesz az ünnepélyes felszentelés, amelyen nemcsak 
az egyház, a társadalom fog résztvenni, de valószí­
nűleg maga a király is lejön Bécsböl ez alkalomra, 
liogy ő tegye le a zárókövet arra az épületre, amely­
nek alapjára ö tette az első ütést. A templomépitö- 
bizottság most állítja össze a felszentelés! ünnepség 
sorrendjét. “ .

— Megrágalmazott huszárkapitány. Babies 
Sándor József nyugalmazott huszárkapitány ellen 
két hónappal ezelőtt több feljelentést tettek a rend­
őrségen csalás ezimen. A vizsgálatot most fejezték 
be s megállapították, hogy Babies ártatlan s a vád 
magánboszu miive. Zsebmetszők ellen való óra- és 
péiiztárcza-védőszerkezetet taláit föl, szabadalmaz­
tatta s az értékesítés körül támadt áttérje szülte az 
alaptalan feljelentést. Babies most viszonvádat 
emelt rágalmazás miatt. v

— Kettős halál fürdés közben. Megrendítő sze­
rencsétlenség hire érkezik Zürichből. Champez Va- 
liszban bárom angol fürdővendég, valamennyien egy 
család tagjai fiirödtek a tóban, amikor egyszerre 
elvesztették a lábuk alól a tatait és elmerültek. Ket­
ten, egy busz esztendős fiatal leány és huszonöt éves 
fiatal ember belefuladtak a vízbe és holttestüket sem 
sikerült még megtalálni. A harmadikat, egy tizen­
négy esztendős leánykát még élve, de eszméletlen 
állapotban kimentették. Mégis azt remélik, hogy si­
kerül a leánykát életre kelteni.

— Kézrekerü't lókötök. Veszedelmes bandát fo­
gott el a liaidiiböszörmcnyi csendőrség. A banda 
sok lovat lopkodott már évek óta. mig most rajta 
vesztett. Julius 26-án a tiszatarjáni országos vásá­
ron S ó v á g ó Imre hajdúböszörményi földbirtokos­
nak hatszáz koronás lovát éjjel ellopták. Sóvágó je­
lentést tett a csendörségnél és több napi fáradság 
után sikerült Dávid József tiszakeszi lakos sze­
métében a tolvajt elfogni. Dávid hírhedt lókötő és 
hat lopott ló volt akkor is vele, amikor a dedéháti 
csárdában elfogták. Majd Keszin tovább nyomozott 
a hajdúböszörményi csendőrség és tizenkét lopott lo­
vat talált Dávid Józsefnél és társainál. Dávid egy 
Ízben hasonló bűntett miatt már öt évig ült {egy­
házban. A lókötőket letartóztatták.

— A szerelem halottja. Újvidéken a Dunába ölte 
magát egy viruló szép fiatal leány, H e 1 m a n n 
Aranka, Heimann János fényképész leánya. Csak né­
hány héttel ezelőtt költöztek át Újvidékre Nagyszent- 
miklósról, ahol a leány apja visszamaradt, mig ügyeit 
lebonyolítja. Azalatt Újvidéken az anya és a leány 
vezette az üzletet Tegnapelőtt este a leány eltávo- 
zott otthonról, kiment a vasúti hidra és a Dunába 
ugrott. Édesanyja, mikor értesült leánya végzetes 
tettéről, öngyilkosságot kísérelt meg, de megmen­
tették. A szerencsétlen fiatal leány szerelmi bánatá­
ban követte el szomorú tettét.

— öngyilkosság a tengeren, A magvar-horvát 
hajóstársaság Gödöllő nevű gőzösén a napokban egy 
fiatal ember öngyilkosságt követett el. A hajó szom­
baton indult el Fiúméból. Amikor Curzola szigetéhez 
ért, az egyik utas átvetette magát a hajó korlátján és 
a tengerbe zuhant. A parancsnok rögtön megállit- 
tatta a hajót, de két órai keresés titán sem tudtak 
az öngyilkosnak holttestére bukkanni. Megállapítot­
ták, hogy az öngyilkos Luksich Mátyás 23 éves 
spizai illetőségű egyetemi hallgató, aki Prágában 
végezte tanulmányait. Nem tudják, mi kergette a ha. 
Iáiba, de hozzátartozói már napok óta észrevették, 
hogy a fiatal ember rendkívül ideges, magába zár* 
között és folyton komor gondolatokkal tépelödik.
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Csütörtök, augusztus ö.

I — Gondatlanságból összcégett. Az aradmcgyei 
;Keriil3s községben Zsombó Jánosné földmivesaszj 
szony négy éves Mária nevű leányát a tűzhely elé 
állította, mig ő az udvarban dolgozott. A leány ru­
hája közben egy kipattant szikrától meggyuladt s a 
leány oly égési sebeket szenvedett, hogy csakhamar 
belehalt sérüléseibe. Anyja mentés közben ugyan­
csak halálos sebeket kapott s most az aradi közkór- 
házb.an ápolják.

— Megcsípett tóival. Valamikor czipészsegéd 
volt Buzgó József, de mivel a mesterség fölöttébb 
gyöngén jövedelmezett, lopásra szánta magát. F.z 
még évtizedekkel ezelőtt történt. Buzgó József az­
óta ötször ült börtönben lopás miatt. Most ötven éves 
már, de még mindig a lopásból él. Legutóbb már- 
czius közepén szabadult ki a fegyházból, ahol két 
esztendeig raboskodott. Ma éjjel aztán ismét lopáson 
érték. A Nagymező-utcza 41. számú házában bemá­
szott Q ü t z Gusztáv vendéglősnek a földszinten levő 
lakásába. A sötétben keresgélt zsákmányt, de vélet­
lenül feldöntött egy széket. A zajra felébredtek 
G ö t z é k, mire a tolvaj az ágyukon keresztül ug­
rott az ablak felé, hogy meneküljön. G ö t z n é meg­
fogta a lábat, de a tolvaj kiragadta magát és kiug­
rott az ablakon át az utczára. Ott aztán a járókelők 
fogták el és átadták a rendőrségnek.

— Megszökött vasúti pénztáros. A budapesti fő­
kapitányság ma délben értesítést kapott Nagyszalon­
táról, hogy Oll ander Gyula negyvenöt eszten­
dős államvasuti pénztáros még julius 25-én eltűnt. 
Később megállapították, hogy több ezer koronát sik­
kasztott s ezért köröző-levelet adtak ki ellene. 0 1- 
länder magas termetű, hosszúkás arczu, őszbeve- 
gyült, barna bajuszu, kopaszfejii ember. Szürke ruha 
s nagv fehér szalmakalap volt rajta, amikor naeg- 
szökött.

— Halálozások. Bihari Sándornak, a harmad- 
fél éve elhunyt kiváló magyar festőművésznek 
egyetlen gyermeke, Bihari Mária Magdolna 4 
éves korában három napi szenvedés után Budapes­
ten a Szent László-kórházban skarlátban elhunyt, 
végtelen szomorúságban hagyva szerető édesanyját, 
özv. Bihari Sándornét. A kis halottat pénteken dél­
után öt órakor helyezik a Kerepesi-uti temetőben 
apja sírjába. .... ,Turóczszentmártonban a tót nemzetiségiek leg- 
agilisebb vezérének, Bulla Máténak neje hosszabb 
szenvedés után elhunyt. Temetése tegnap ment végbe 
nagy részvét mellett.

G e r a József takarékpénztári igazgató <8-ik 
évében Mono-on meghalt.

— Akik a halált keresik. Baller Róza. aki 
férjétől elváltán a kőbányai Központi szállóban la­
kott, » minap eltűnt. Egyik ismerősének levelet irt. 
hogy öngyilkossá lesz. — Horváth Mihálvné, szüle­
tett G r o i s a Erzsébet, ötvennégyesztendős varrónő 
a rákospalotai Iskola-utcza 44. száma alól tűnt eb 
szintén öngyilkos szándékkal. — Fib inger Tódor 
negyvennégy éves „bonczszolga", aki a lipótrqezei 
elmegyógyintézetben volt alkalmazva, eltűnt a té­
bolydából. Azt mondta, hogy a halálba megy. Azt 
is lehetségesnek tartják, hogy megőrült.

— Rendőri hírek. Tolvaj kereskedő se­
géd: A rendőrség letartóztatta Ungar Izidor ke­
reskedősegédet, aki gazdájának, Kertész József 
Harminczad-utczai divatárukereskedönck a raktárát 
dézsmálta meg. Összesen ezerkétszáz korona ér­
tékű holmit lopott el s tovább adta több kicsinyben 
árusító kereskedőnek. — Hamisító szolga: 
Leimmer János boltiszolga, aki a Kann és 
Heller czégnél volt alkalmazva, több nyugtára 
ráhamlsitotta M a i s 1 i s Manónak, a ezég hivatal­
nokának aláírását és Így a pénztárból több Ízben 
pénzt és bélyeget vett ki. Több száz koronát csalt ki 
ilyen módon s a pénzt elmulatta. Leimmert a rend­
őrség ma letartóztatta.

x Nino versenytársa. A Beketow-czirkusz teg­
napi előadásán Bernhard István lakatossegéd, 
aki az egyik budapesti pénzszekrénygyárnál dol­
gozik, jelentkezett az igazgatóságnál, hogy fel 
akarja emelni Ni no erömüvész 500 kilogrammos 
Súlyát. Daczára annak, hogy emelőlffcszüléket hozott 
magával, a súly egyik oldalát is alig tudta megmoz­
dítani. A közönség kaczagott és tapsolt — Ninonak. 
Óriási sikere van minden előadáson a Verona ke­
rékpáros-csoportnak. A legtökéletesebb és legmil- 
vésziesebb mutatvány, melyet eddig kerékpáron vé­
geztek. Az augusztusi műsor többi számai is nagyon 
tetszenek, a czlrkusz esténkint ismét megtelik.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart szinház'l festőnél és díszítőnél Budapest, 
VIII., Hunyadi-utcza 27 szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-fé4e vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkeliameficbb, 10 fillér, 
x Börbajok. hajhullás és kopaszság sokszor éve­

kig makacsul dnczolnak minden orvosi kezdesse. 
Dr. Honig Izsó elektrotherapiai intézettben (Ka- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D'Ar­
son Valisai io) kék fény nyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

x A bárfcíafürdcl fürdőven<?ég«ek arról tudatnak, 
hogy teljesen légbölkapottak azok a híresztelések, 
mintha Bártfaíürdőn Baccarat folyna. A kaszinói 
napi vendégek nem hazárdjátékok, hanem kávéházi 
italok .mellett mulatnak, a kaszinói helyiségek tárva 
vannak, onnan évek óta teljesen ki van irtva a ha­
zárdjáték. Egyik fővárosi napilapba boszuból kül­
dötté be egy bártfai kereskedő neje a mindem alapot 
nélkülöző, hamis ismertetést, amelyért a kaszinó bér­
lője is és az igazgatóság is megtorlást keresett.

Régi magyar színészek 
vándorlásai.

(1790-1860)

— Egrcssy Gábor feljegyzései nyomán. —

1.
Az a rendkívüli életösztön és törhetien ellen­

állási erő, melylyel a magyar nemzet évszázadok 
során át magát íentaitóttá, fényesen igazolta lét- 
jogát, hivaíottságát. mikor a kiküzdött béke után 
aránylag rövid időközben mintegy varázsütésre 
emelkedett lel csodás ereiével a közművelődés, az 
eiőhaladottság mai színvonalára.

Ámde a küzdelmeiben kifáradt, megfogyott nem­
zet, százados ellenőrködése után mindenekelőtt nyu­
godni vágyott, hogy erőit visszaszerezze, hogy az 
anyaföldbe mélyített gyökerei az elpusztult sudarak 
helyén uj hajtásokat nyerjenek.

Ez az önkénytelen nyugalom hosszantartó, 
mély álmot, már-már leth'argiát szült, melyből csu­
pán az égi gondviselés ébresztette fel nemzetünket.

Még alig múlt száz éve, hogy tevékenységre 
serkent éberebb hazafiak példaadását néhány évti­
zed alatt a szellemi erők oly dús rajzása követte 
mely a fogékony nemzeti talajt a czivilizáczió leg­
jobb áldásaival árasztotta el.

Az általános ébredés első időszakában, a tizen- 
r.yolczadik század második felében fogant meg ha­
zánkban a színészet állandósításának eszméje is 
mely az elkorcsositó idegen áramlat ellensúlyozá­
sára, a magukat befészkelt német színtársulatok ki­
küszöbölésére és a magyar irodalmi nyelv fejlesz­
tése tzéliíból szorgosan foglalkoztatta az oly ha­
zafiak elméiét, mint Kazinczy. Bessenyei, Simái, Du­
gonics, Verseghy, Bárány, Horváth és másokét, akik 
legelsőkul állottak elő. részben eredeti, részben for­
dított színmüveikkel, hogy a szervezendő magyar 
színművészeinek kész anyagot szolgáltassanak s a 
legszükségesebb szellemi táplálékkal ióeleve ellát­
hassák. Ezért az. eredeti színdarabokon kiviil, me­
lyek a nemzeti érzelmek (elköltésére és ébrentar­
tására, többnyire történelmi tárgyunk voltak s leg­
inkább tetszettek, a jelesebb idegen színműírók ter­
mékeivel is folyvist gazdagították irodalmunkat.

Shakespeare, Moiiére, Voltaire, Calderón, Goethe 
Schiller, Goldoni, a kornak megfelelő legjobb fordí­
tásban, már az első magyar színpadokon képviselve 
voltak.

Hazánk keleti részén, a fennkölt nemzeti érzés 
a tiszta magyarság oázisán: „kincses“ Erdélyben 
ringott a magyar színészet bölcsője.

A letűnt századok viharaiban Erdély őrizte meg 
leghívebben anyanyelvűnket, melynek legerősebb 
támaszai az erdélyi előkelő családok voltak. Ezek 
magyarságát a külső áramlat bomlasztó miaz.mája 
nem érithette. Eme féltékenyen őrzött nemzeti szel­
lem hatása alatt született, hazai kultúránk főténye­
zőjeként, a magyar színészet.

Erdélyben már a tizennyolezadik század máso­
dik felében alakultak kisebb magyar színtársulatok, 
melyek közül a legnagyobbat és legtehetségesebbet, 
1790-ben, Kolozsvár lelkes közönsége vette szárnyai 
alá s páratlan gondozással, kiváló miiizléssel nevelte, 
fejlesztette, hogy aztán állandósíthassa.

így. az eszme, nielvet azidöben Magyarország

Rendel, a felállítani tervezett Tudományos Akadé. 
mia fölötti vitában hangoztattak, hogy: ,,a magyar 
nyelv művelését az ily Intézetnél jobban elősegítené 
a nemzeti játékszín“: legelőbb is Erdélyben öltött 
testet. Az innen felhangzó lelkesedés keltett visz- 
hangot a magyar színészet létesítésére Pesten is.

Ugyancsak 1790-ben alakult Pesten, az ügy. 
buzgó és rendkívül tevékeny Péczeli kezdésére, gróf 
Ráday és Kazinczy pártfogása mellett, egy nagyobb 
magyar színtársulat. Ennek törzstagjai közül: Ke­
lemen, mint az első önálló igazgató, lankadatlan 
erélylyel szállt síkra a magyar színészet jogaiért, 
hogy társulata számára az ország szivében állandó 
helyet biztosítson.

Azonban, az akkori főváros, melynek nemzetiet­
len. korcs társadalmát állandóan német színészek 
szórakoztatták, Kelemennek és csekély számú párt­
fogóinak minden törekvését közönynyel, sőt ellen­
szenvvel fogadta. S mig az alkalmas színházi he­
lyiséget csakis a protegáit német színészek tartot­
ták elfoglalva, addig a magyar színtársulat, mostoha 
helyzetében, kénytelen volt szűk bérházakban huzni 
meg magát

Végre is, Kelemen, a kellő részvét hiányában, 
társulatává’ Pestet idehagyva, — száiniizötten a sa­
ját hazájában — vándorútra kelt.

Hasonló sors érte. Kelemen után. a többi ván­
dortársulatokat is, melyek ugyanoly törekvéssel, 
időnként a fővárosba vetődtek.

Ekként bolyongott a magyar színészet múzsáin 
évtizedekig hazánkban; noha jelentősége, mint fő-fű 
nemzeti érdek, nöttön-nőtt s a tizenkilenczedlk szá­
zad elején, már országszerte elismert volt.

Az erdélyi magyar színészet kultuszát azonban 
az előkelőbb hazafiak egy tömör falánksia tartotta 
fenn, kiket nem a külsőségnek hódoló divat szalma­
lángja, hanem a hazai színművészeiért izzó benső 
tűz hevített, melynek égre csapkodó kévéit mintegy 
önmagából szólrta szét Erdély bérces határain túl az 
anyaföldre, hogy meleget áraszszon s a jó, szép és 
igaz igéit nemzeti szellemben megtermékenyítse.

E nemes hévvel tört utat a kolozsvári színtársu­
lat egy része, melyet 1806-ban, a honfiúi tűz nagy­
mestere: a lánglelkii báró Wesselényi, a legneme­
sebb áldozatkészséggel irányított útnak Magyaror­
szág területére.

Kezdetben szokatlanul terhes és rendkívüli küz­
delmekkel volt egybekötve e nomádélet. Közönyt, 
részvétlenséget tiirve, — megaláztatást, üldöztetést 
szenvedve, nélkülözés és nyomor közepeit, folytonos 
harezban állani az országszerte felburjánzott és dé­
delgetett német színtársulatokkal, ezeknek gyakor­
lottabb és épp ezért tetszetősebb művészeivel . . .

Azonban úttörőinket, a magyar színészet eme 
lelkes apostolait, kiket azidöben tisztán a leglángo- 
lóbb hazaszeretet vezérelt a színi pályára, a szaka­
datlan. küzdelem nem csiiggesztette: ellenkezőleg, — 
ereseit sub pondere, — az elnyomatás, az egyenlőt­
len verseny szülte akadályok, törekvésüket még in­
kább fokozták, vágyaikat erősítették s tehetségüket 
a fejlődés magas fokára emelték.

E müvészrait, természetesen, nem az anyagi 
érdek hajhászása, nem nyerészkedési vágy vezette 
vándorújában, hanem a legrajongóbb lelkesültség: 
művészi sikerekkel hódítani tért a magyarságnak. 
Ezért művészetüket csupán csak a közérdek hatotta 
át, mely őket a czél elérésben, nem egymás főié, 
hanem egymás mellé helyezte s testületüknek a 
közegyezéssel választott igazgatóik hatáskörében, 
mintegy köztársasági formát adott.

Első állomásuk: Debreczen, majd Szeged volt. 
E két hetven egy évet töltöttek.

1807-ben költöztek a fővárosba, hol a már ré­
gebben idefurakodott német társasággal felváltva 
tartották előadásaikat: hetenként kétszer Pesten, 
egyszer Budán.

E társulat tagjai voltak: Ernyi, Ernyiné. Láng, 
Kántor, Murányi, Murányiné, született Lefévrc Te­
réz, kit karfásai a nagyhírű bécsi Schrödernénél is 
jelesebb művésznőnek tartottak; továbbá: Nagy Já­
nos, Bcnku (Laborfalvi Róza — Jókainé atyja), Re- 
hákné, Earkas Laj'.s, Siinonfi, Eder, Fejes.

Rendkívül csekély jövedelmeik mellett két év 
muitáii oly sanyarú helyzetbe jutottak, hogy egy 
részük visszament Dcbrcczcnbe; — a megmaradta- 
kat pedig 1809-ben az áldozatra kész művészbarát;
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Vida László karolta fel, mint igazgató, s részükre a 
Hacker-féle teremben, páholyokkal ellátott, állandó 
előadási helyet létesített. Az eltávozottak helyét pe­
dig ifjabb tagokkal pótolta. Ezek voltak: Déryné- 
Széppataki (Schönbach) Róza, Takács Anikó, Mester 
Francziska, Juhász Julianna, Böősi Anna, Czagá- 
nyiné, Thellerné, Balogh István, Divéki, Abonyi, 
Magyar, Újvári Péter, a két Jankovics, Kőszegi, 
Görög, Komlósi, Vásárhelyi (Jancsó), Szilágyi Pál, 
Déry.

Ez ifjú erőkből alakult társulat, a buzgó Vida 
László vezetése alatt, bámulatos szorgalmat fejtett 
ki s két év múlva már oly miivészi előhaladást tanú­
sított, hogy 1810-ben Pestmegye maga vette párt­
fogásába s az igazgatást a vagyonilag kimerült Vi- 
dától átvéve, Mérei János táblabiróra bízta. Vida 
Lászlónak csaknem minden vagyonát a színházi de- 
ficzitek emésztették fel.

Ez időszakban irta Katona József első színmü­
vét: a „Lucza székét“, melyben az ifjú „Lázár gróf“ 
szerepét ő maga játszta. Ugyanez időben fordította: 
„A doloki rablóvezér“, „A kínzó torony“ és „Jeru­
zsálem pusztulása“ czimii színmüveket, melyek hang­
zatos czimüknél fogva, a vegyesajku közönséget is 
vonzották s igy a jövedelem gyarapodását hatható­
san elősegítették.

Katona József tehát úgy színpadi fellépésével, 
mint szinirodalmi munkásságával már ezidőben nagy 
szinészbarátként mutatkozott be, aki mindenekelőtt 
a magyar színtársulat sanyarú helyzetén akart se­
gíteni.

1811-ben nyílt meg Pesten, nagy pompával, az 
újonnan épült német színház. A magyar színészet 
alárendeltségét tanúsítja az a megalázó intézkedés 
a városi hatóság részéről, hogy a német színház 
megnyitási ünnepélyén a magyar színtársulat tag­
jainak néma szerplőkként kellett a német színészek 
működéséhez statisztáskodniok. Csak ily föltétel alatt 
engedte át a városi tanács az úgynevezett „Ron- 
della“-épiiletet, a német színészek elhagyott műkö­
dési helyét, a magyar előadások tartására.

Azonban a kitűnően szervezett magyar társulat 
minden buzgalma s a megye pártfogása daczára sem 
bírta magát a közönség részvétlensége miatt s a 
német színészek fényesen kiállított előadásai mellett, 
huzamosabb ideig fentartani. S végre is, a megye 
kénytelen volt a magyar színtársulat igazgatását ma­
gánvállalkozónak, a rendkívül lelkes és ügybuzgó 
Kulcsár Istvánnak átengedni, aki aztán fáradhatatlan 
utánjárással, több vármegye segélyadományát ki­
eszközölve, a tagok elmaradt fizetését pótolja, a 
Rondellát kijavíttatta, díszlettel s ruhatárral látta el. 
E fölszerelés ideiére a társulatot Székesfehérváron 
vendégszerepeltette, honnan, néhány jól jövedelme­
ző előadás után, ismét Pestre hozta s a Rondellában 
folytatta — változó szerencsével — az előadásait, 
1815-ig.

Ez évben a városi tanács, a német befolyás 
kényszere alatt, a Rondellát cladat'ni határozta. Kul­
csár gyűjtött ugyan bizonyos összeget a Rondella 
megvásárlására, de a magyar előadások ellenzőinek 
képviseletében jelentkezett német versenyző: Ncy­
me i e r tetemesen nagyobb ajánlatával a Rondellát 
birtokába vette s azonnal le is bontatta. Ezzel, a né­
met furfang, a nemzeti színészetet hazája szivében haj­
léktalanná tette.

Így a pesti magyar színtársulat előadási hely 
nélkül maradván, Miskolczra költözött, hová — er­
kölcsi elégtételül — Pestmegye dicsérő ajánlatát vitte 
magával.

Ez útjában, egy hónapra, Egerben állapodott 
meg. De már itt ismét német színtársulatot talált, 
mclylyel a színhely átengedéséért meg kellett osz­
tania jövedelmét. Azonban a lelkes egriek kitartó 
pártolása mellett e jutalékrész igy is elég volt arra, 
hogy a társulat exisztencziáját ittlétük ideiére biz­
tosítsa.

Egy hó eltelte után Miskolczra érkezvén, Bor- 
sodmegye tőzsgyökeres magyarsága a legmelegebben 
karolta fel a színtársulat ügyét s helybenmaradását 
szlvvcl-lélckkcl elősegitette. Kezdetben a színhely a 
Korona-vendéglő udvarán volt. Tágas, kényelmes, 
patriarchális helyiség, a város központján s a lakos­
ság intelligcncziájának megszokott, leglátogatottabb 
feyülhelyén és igy a színi előadásokra állandóan I«- 
‘ Védelmező.

A társulat köztársasági rendszere mellett arányos 
jövedelmi osztalékra volt szervezve. Tagjai három 
éven át, 1815-től 1818-ig, a következők voltak: Mu­
rányi, Murányiné Lefévre Teréz, Benke, Benkéné, 
Déry, Déryné, Nagy János, Komlósi, Kőszegi Alajos, 
Vásárhelyi (Jancsó), Ujváry, Németi Ferencz, Nagy 
Károly, Divéki, Koncz József, Bartha János, Győri 
József, Pápainé, Nagyné, Czegényi Eliza, Szép­
pataki (Schönbach) Johanna (Déryné nővére).

E társulat nyaranta huzamosb vendégszerep­
lésre Kassára rándult, hol a téli időszakon át ott 
működött jeles német társulatok művészi előadásai 
után is kitűnő fogadtatásban s évről-évre nagyobb 
elismerésben, majd osztatlan tetszésben részesült 
Ezzel egyengették írtjukat a későbbi kedves, állandó 
otthonukba, melyet nekik a müveit, fogékonykeblü 
kassai közönség kész örömmel, őszinte nemzeti lel­
kesedéssel meg is nyitott El-elrándult e társulat 
a nyári hónapokban hosszabb-rövidebb vendégjá­
tékra Egerbe, Sárospatakra, Sátoraljaújhelyre is s 
mindenhol a magyar színészet iránt feléledt nagy 
rokonszenvvel, fokozatos tetszéssel fogadták.

A társulat fővonzereje, valódi kincse: Déryné 
volt; a drámában pedig különösen a magas művészi 
színvonalon álló Murányiiné Lefévre Teréz jeles­
kedett, aki intellektualitás, bensőség, báj és termé­
szetes játék tekintetében bármely külföldi nagy 
színpad művésznőivel versenyezhetett.

Berke és Murányi, a társulat nagymiiveltségü 
vezértagjai, rendezői, oktatói voltak.

Nagy János „hős színész“ oly hatalmas, mély 
és erős hanggal birt, hogy szenvedélyesebb beszéde 
a színpadról a szomszédházakba elhallatszott; — 
igy a Bartha Jánosé, azzal a különbséggel, hogy 
ennek a hangereje érzésteijesebb, zengzetesebb 
volt; alakía, arcza: deli, férfias, kifejező; a tragikai 
szerepekben kiválóan jellemző, nagy színészi tehet­
ség; páratlan „Lear“, „Zrínyi“ és czigány-typus 
alakitó. Komlósi Ferencz nagy intelligencziáju „ke­
délyes apa“ és „inuikus“ színész, rendkívüli ügy­
szeretettel és szorgalommal, aki mintegy kétszáz 
színmüvet fordított s négy-öt eredeti darabbal gya­
rapította a társulat műsorát. Balogh István igen 
élénk szemű, jeles „burleszk komikus“, aki szintén 
sok színdarabot fordított s több jövedelmező szín­
müvet irt, melyek közül a „Mátyás diák“ czimü bo­
hózata ma is irodalmi színvonalon áll. Ezidőben 
maga is színtársulatot alakított s Fehérmegyében 
folytatta vándorpályáját.

1818ban Székesfehérvárt buzdnltak fel a lelke­
sebb hazafiak egy állandó magyar színtársulat fen- 
tartására, melyet aztán Fehérmegye kormánya vett 
pártfogásába. E társulat igazgatását Balogh István 
vállalta el, ki a megye megbízásából a vándortársu­
latok jobb tagjait szerződésre hívta fel; — igy Mis- 
kolczról: Déryné, Murányi és neje, Komlósi, Nagyné, 
Kőszegi csatlakoztak hozzá Szkesfehérvárra. Bartha 
és Vásárhelyi-Jancsó Erdélybe kaptak meghívást 
Kilényi igazgatóhoz. Benke József elemi tanítónak 
megválasztatván, állandóan Miskolczon telepedett le 
családjával. Déry szintén elhagyta a színészetet s 
kamarális hivatalnok lett Diósgyőrben. E szerint, az 
1819-ik évben, már csak Nagy János, Divéki Imre 
és Németi Ferencz maradtak nehányadmagukka! Mis­
kolczon s a hiányzókat kezdő színészekkel pótolva, 
1821-ig folytatták ugyanott előadásaikat. Ez idő 
alatt, Borsodmcgyc ernyedetlen buzgalommal töreke­
dett egy nagyobb színtársulat állandósítására. Evég- 
böl külön színházat építtetett, melyet 1823-ban, az 
Edcr György vezetése alatti tekintélyes vándortásulat 
ünnepélyesen nyitott meg. E társulathoz hívták meg 
Székesfehérvárról Dérynét, Udvarhelyi Miklóst és 
Szilágyi Pált, kiket egy évvel később Kilényi a Ko­
lozsvárt felépült nemzeti színházhoz szerződtetett. 
Ennek a megnyitási ünnepélye, 1825-ben, a legelőke­
lőbb erdélyi családok körében alakult műkedvelő 
társaság — huszonkét nő és férfi — tagjainak a köz­
reműködésével lett megtartva. Edcr, hogy társulatát 
kiegészítse, Marosvásárhelyről Czelesztint hívta meg 
társigazgatónak, aki néhány tagtársával cl is jött 
Miskolczra s Éderrel együtt sikerrel folytatta elő­
adásait.

1824-ben Éder a társulat egy részével Debrc- 
ezenbe távozott. Czelcsztin a megmaradtakhoz Szé­

kelyt és Székelynél szerződtette Erdélyből s ezekkel

együtt működött Miskolczon 1825-ig. Ez évben pe< 
dig a székesfehérvári színtársulattal egyesülve, aj 
országgyűlés idejére Pozsonyba költözött. Czelesztiu 
távozása után, társulata tagjai közül egyedül Nag? 
János maradt Miskolczon, aki igazgató-társakul Ke­
ményt és Keménynél hivta meg Marosvásárhelyről, 
honnan ezek csaknem az egész társaságot maguk« 
kai hozták. — E színtársulatot a miskolezi közönség 
lelkesen pártfogolta s igen jó jövedelmek mellett 
egy évig fenntartotta. j

1826-ban a társulat Sárospatakra költözött; 'de itt; 
részvéthiány miatt, nemsokára feloszlott. ij

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
(*) Á Szabadságharcz-szobor. A Szabadságharcz- 

szobor alkotó művészei: Szamovlszky Ödön 
és G á c h István a közelben elkészülnek hatalmas 
feladatuk első részével, a szobornak egyheted nagy­
ságú segédmintájával, amelyet már szeptember ha­
vában bemutatnak az illetékes bizottságnak. A segéd­
mintának megmintázásához mind a két művész még 
a tavasz alatt rengeteg adatot gyűjtött. Bejárták az 
ország magyar vidékeit és a régi tipikus magyarokról 
számtalan stúdiumot készítettek, mivel a szobron 
csupa karakteres magyar tipusu alakot kívánnak el­
helyezni. Ezeket már a segédmintánál is fölhasznál­
ták, amely magában véve is jókora szobornak illik 
be, amennyiben negyedfél méter magasságú, mig egy- 
egy alaknak a magassága meghaladja a hatvan czen- 
timetert. Maga a szobor huszonöt méter magas, 
alakjai pedig három méteresek lesznek. A segédminta 
művészi hatásában ugyanaz, mint az annak ideién 
bemutatott pályatervé, amelylyel a művészek ke­
zükbe ragadták a pálmát: a kivitellel való megbíza­
tást. Azonban a mintázásnál különösen nagy gondot 
fordítottak a tömegek elosztására, úgy, hogy a szo­
bornak egyes részei arányaikban és hatásukban im­
már gyönyörű harmóniában vannak egymással, egy­
mással szervesen összafüggenck s az egész emlék 
egy orgail'kus egészet képez. A segédmintának át­
vétele után G á c h és Szamovolszky nyomban 
hozzáfognak az alakoknak életnagyságu megmintázá­
sához, ami körülbelül egy esztendei munkát igényel s 
igy azokkal is elkészülnek a jövő év végéig. Végül 
a teljes megoldásra két esztendei időt szántak s a fő­
város leghatalmasabb szobra öt esztendőn belül ál- 
lani fog.

(*) Uj Idők. A londoni olytnpiai versenyről hoz 
egy csomó képet' az Uj Idők e heti száma. Bemutatja 
a magyar világbajnokokat, a győztes kardvivó csa­
pat tagjait. Az óiympiai képeken kívül Pállik Bélának, 
az elhalt kiváló festőművésznek két festménj’é, hu­
moros fejléczrajzok vannak a számban. A gazdag és 
változatos tartalmú szövegrészben Herczeg Ferencz, 
Szabolcsba Mihály, Szilágyi Géza, Farkas Pál és má­
sok Írásait találni. Az idegen Írók czimü rovatban 
ezúttal Zelma I.agerlöftől hoz a lap egy gyönyörű 
legendát. Mindezt két regényfolytatás és aktuális min­
denféle rovat egészíti ki. Az Uj Idők előfizetési ára 
negyedévre 4 korona.

(♦) A M. I. É. N. K. kiállítása a Nemzeti Szalon­
ban. A Magyar Impresszionisták és Naturalisták Köre 
az idén rendezi harmadik kiállítását a Nemzeti Sza­
lonban. A kiállításra több nagyszabású mü készül. 
Így Iványi-Griinwald Béla egy nagy, hat méteres 
mitológiai tárgyú kompoziczión dolgozik, Ferenczy 
Károly és Csók István szintén nagyobbszabásu müvet 
mutatnak be. Szmnyei-Merse Pál tájképeket, Kern­
stock Károly Nyergcsujfaltm kompozicziókat, Fényes 
Adolf Szolnokon magyar tárgyú müveket, Vaszary 
János a Balaton mellett nagyobb zsánerképet, Ma­
gyar-Mannheimer Gusztáv tájképeket fest. Strobcutz 
Frigyes, Rippl-Rónai József és Kami Gyula külföldi 
tanulmányúton vannak. A kiállításon •* M. I. 6. N. K. 
körébe tartozó művészek mind részi fognak venni. 
A megnyitás 1909. február havában lesz.

(*) Hangverseny szegény tanulók ielsegélyezé- 
sére. Dunaföldváron az ifjúság augusztus 8-án hang- 
vcrsenynyel és szinielőadásssal egybekötött táncz- 
mulatságot rendez a központi szálloda nagytermében, 
melynek tiszta jövedelmét a dunaföldvári illetőségű, 
vidéken tanuló szegény diákok segélyezésére for­
dítják. A szinielöadásban közreműködnek: Günz Mar­
gitka, Urai Lidiké. Blcicr Margitka, Borovitz Giziké, 
Lüvingcr Rózsi, Fischer Aranka, Grósz Sárika, En­
gelberg József és Kunig Miksa. A hangverseny fény-
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pontját Staubcr Pál hegedüjátéka fogja képezni, aki 
Bloch Petite rhapsodic hongroise-át adja elő és zon­
gorán Staubéi" Aranka kiseri. Közreműködnek még a 
hangversenyen: Lantos Irénke, Engelherg Vilmos és 
Dezső, Rosenzweig Elza és Berger Vilmos.

(.*) Szinészlskolai beiratás. Az Országos Szitiész- 
egyesiilct szinésziskolájában a jövő 1908/909. tanévre 
az iskolának azon növendékei, kik az első évfolya­
mot sikerrel elvégezték, bizonyítványaik alapján 
1908. augusztus hó 21-én délelőtt 10—12 óráig irat- 
kozhamak be a második évfolyamra. Később jelent­
kezők nem vétetnek föl. Az uj jelentkezők 190S. au­
gusztus hó 27., 28. és 29-ik napjain jelentkezhetnek 
felvételre; mindhárom napon J. u. 3—6 óráig. Az 
iskola helyisége: V. kér., Lipót-körut 1. sz. II. eni. 
2. ajtó. Itt említjük meg, hogy az iskola elnöke D i t - 
r ó i Mór. a Vígszínház művészi igazgatója, az iskola 
igazgatója pedig Balassa Jenő, a Vígszínház mű­
vésze lett.

(*) Szlnházvizsgálaf a Király-színházban. A szin- 
házvizsgáló-bizott'ság a Király-szinházban, amely 
szombaton, e hó S-án este S órakor a ,,100 év múlva 
előadásával kezdi meg uj évadját, a mai napon meg­
tartotta a szokásos szinházvizsgálatot. A bizottság 
megvizsgálta a színház egész berendezését, mindent' 
a legnagyobb rendben talált és a nyitásra az enge­
délyt megadta.

el JbŰDAFEST. KAR0LY-K0RUT6,
FENVKEPiSZ.

Uj beruházási kölcsön.
— A Programm. —

Budapest, augusztus 5.

A közeljövőben uj beruházási kölcsönt szándé­
kozik felvenni a főváros. Hogy a beruházás pro­
gramodat megállapíthassák, a tanács fölhívta az ösz- 
szes ügyosztályok vezetőit, hogy az ügykörükbe tar­
tozó közigazgatási ágazat keretében cs a hozzájuk 
tartozó intézményeknél, az 1920. évig terjedöleg, mi­
féle uj alakításra és beruházásra lesz szükség, to­
vábbá, hogy az ügyosztályok milyen Programm sze­
rint óhajtják a terveket végrehajtani és mennyi jö­
vedelem várható az uj beruházásból.

Az egyes ügyosztályok már elkészítették a pro- 
grammjukat. Ezek során a középitési ügyosztály ré­
széről Buzáth János tanácsjegyző ma mutatta be 
a tanácsnak a legközelebbi tiz esztendő közmunka- 
és beruházó-programmját. Az ügyosztály százhar- 
mincznyolcz millió koronát kér a legközelebbi tiz 
év beruházására.

Ebbe a programúiba föl van véve a gázgyárak 
megváltása és fejlesztése. A gázgyárakért tizen- 
nyolcz és félmillió koronát kell a társulatnak fizetni 
cs közel húsz millió koronára rug a tiz év alatt épí­
tendő gázgyárak költsége. Az ügyosztály terve sze­
rint meg fogják szüntetni a budai és józsefvárosi el­
avult gázgyárakat és helyettük a Kelenföldén és a 
pesti oldalon építenének egy-egy uj gázgyárat. Eze­
ket az ügyosztály házilagos kezelésbe kívánja venni. 
Ebből a beruházásból, a törlesztésen kívül, évi há­
rom millió korona jövedelmet remél az ügyosztály.

A két villamos világító-vállalatot szintén tre 
akarja váltani az ügyosztály. Erre a czélra har- 
miuezöt millió koronát irányoz elő, amelyre nézve 
reméli, hogy nyolez százalékot fog jövedelmezni és 
ezen a ezimen szintén mintegy három millió korona 
évi tiszta jövedelmet vár. Ezeket a telepeket az 
1917. évben szándékozik az ügyosztály megváltani 
és szintén a házilagos kezelést kívánja.

Vízvezetéki beruházásra tizennégy és félmillió 
koronát kér #z ügyosztály. Ebből a pénzből építenék 
meg a káposztásmegyeri vizmü-telepct, úgy, amint 
eredetileg tervezték, vagyis napi 240.000 köbméter 
vízszolgáltatással. A vízmüveknél ugyanis eddigelé 
csak magáink a főtelepnek a gép berendezését állí­
tották ki teljesen, a víztermelő berendezés azonban 
csak napi 170.000 köbméter vízszolgáltatásra készült 
cl. Ezt akarja az ügyosztály most kiegészíteni a 
szentendrei-szigeten, négyezer folyóméternyi part­
szakaszon, harmincz darab vertikális kuttal, a Duna 
alatt levő csatornával és átemelő-teleppel. Mindez 
négy és félmillió koronába kerül. A budai vizmütelep
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hasonlókép átépítésre és megbővitésre szorul: azon­
kívül itt három uj átemelő-telepet kell építeni és az 
egész budai oldalt felölelő erő-hálózatot létesíteni. A 
budai beruházások hét és félmillió koronába kerülnek.

Az ügyosztály a Hungárla-kö*rufon is tervez ui 
nyomócsövet és elosztóhálózatot uyolezezer korona 
költséggel és át akarja hely'ezni a M'arkó-utczai 
vizmü-telep szivattyú-telepét, ami két millió koio- 
náí vesz igénybe. Ez a vízmifte-lep ugyanis csak 
ideiglenes Jelleggel épült, de oly kitűnő s állandó 
összetételű és bőséges vizet (naponta 24 26 ezer 
köbmétert) szolgáltat, hogy a megszüntetését nem 
lehetne megokolni. „Minthogy azonban a főváiosi 
közmunkák tanácsa, amelynek a telkén épült ez a 
telep, ennek az eltávolítását kívánja, az ügyosztály 
— az erre a czélra kiküldött vegyes bizottsággal 
egyetértőleg — akkép tervezi a dolog megoldását, 
hogy a telep víztermelő-berendezése meghagyassek, 
a szivattyútelep az Országház felöl levő oldalán lé­
tesítendő parkban a föld alá helyeztessék és a telep 
primőr-állomása a Margit-híd felett foglaljon helyet.

Ezekkel „nz ui berendezésekkel a főváros víz­
müvei 300.000 .köbmétert m'cghaladó napi termelő- és 
szál ütőképességül fognak bírni és belátható időre 
biztosítják <i főváros vízszükségletének a kielégí­
tését.

Az általános csatornázás befejezésére huszon­
egy millió korona szükséges. Ebben benne van az 
ú-budai főgyűjtő- és nieMckesatornak, valamint a 
szivattyútelep .költsége, másfélmillió koronával, az
1. és 11. kerületi főgyűjtő és mellékgyűjtők, valamint 
a végsö-kiömlő költsége hat mitlió koronával; a 
pesti oldalon az általános .csatornázás kiümlö-rend- 
szerének végrehajtása két és fél millió koronával. 
Ezekén ki vili a Hungária-uton és Kőbánya külső 
részein nyo'Jcz »s félmillió korona költséggel f'1- 
gyüjtök'ct ikell építeni. Ezekkel az alakításokkal tel- 
jes'eit befejeződnék a főváros általános csatornázása 
és így az összes szennyvizekét jmindkét oldalon a 
főváros alsó partjain szállítanák a Dunába.

Felmerült azonban már régebben az az ieszíne, 
hogy ezeket a szennyvizeket — ahelyett, hogy nagy 
költséggel a Dunába ömlesztik —* inkább gazdasági 
ezé tokra (öntözésre) használják fel. Ez a kérdés 
ugyan még beható tárgyalást kíván ős nem is való­
színű, hogy hamarosan meg lesz oldható, azonban 
mégis felemlíti az ügyosztály, hogy ennek a beren­
dezése, a terület megszerzésével együtt mintegy hu­
szonöt millió koronát kivárnia.

Mindezeken kívül niég a következő közmunká­
kat tervezi az ügyosztály: az Ördög-árok bcboltu- 
zását a Csaba-utczától a Lasztovszky-vámig. 640.000 
korona költséggel. Ugyancsak az Ördög-árok szabá­
lyozását a Laszlovszky-vámtól a határig, 600.000 
korona költséggel. A lágymányosi kikötő védőtölté­
sét egy millió költséggel. Az aranyhegyi árok sza­
bályozását 300.000 koronával; a Filatóri-árok sza­
bályozását 250 000 koronával; a Rákos-patak szabá­
lyozását 850.000 koronával és a Ferencz József- 
kőpart átépítését 800.000 koronával.

Ezek a beruházások tehát összesen mitegy 138 
millió koronába lógnak kerülni. Az ügyosztály rész­
letesen megokolja az előterjesztését, kifejtve azokat 
a kényszerű okokat, amelyeknél fogva közmunkára 
kívánja a főváros részéről tervezett kétszáz milliós 
kölcsönnek több, mint felerészét.

)( Az ui patikák. Gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter tudvalévőén három ui gyógyszertárat 
engedélyezett a főváros VI. kerületének a területén. 
Ezek közül az egyiknek helyét a Podmaniczky-, 
Dalnok-utcza. Aréna- és Andrássy-utak által hatá­
rolt területen, a másikat pedig a Vörösmarty és 
Aradi-utczák sarkán jelölte ki a miniszter. Ennek 
a két helynek a kijelölését Bayer Antal, Károly 
Ármin cs Ladányi Zoltán gyógyszertártulajdono­
sok saját érdekeikre nézve sérelmesnek találták és 
közvetlenül a belügyminiszterhez intézett fölterjesz­
tésükben a helyek megváltoztatását kértek. Gróf 
Andrássy belügyminiszter a fővároshoz ina in­
tézett leiratában felhívja a hatóságot, hogy hallgassa 
meg ebben az ügyben a tiszti főorvos véleményét és 
tegyen erről hozzá öt nap alatt sürgős felterjesztést. 
Rózsavölgyi Gyula helyettes polgármester a 
miniszter leiratát kiadta a tiszti főorvosi hivatalnak.

)( A gázgyári becsüsök tiszteletdlja. A gázgyár 
öttagú becslö-bizottságába a főváros a maga részé­
ről három tagot küldött, akiknek a közgyűlés egyen- 
kint 70.000 korona tisztcletdiiat szavazott meg. A 
210.000 koronát tevő honorárium felét a főváros, felét 
a gázgyár viseli. A belügyminiszter ma értesítette 
a fővárost, hogy a tiszteletdijra vonatkozó közgyű­
lési határozatot jóváhagyta.

)( A községi kenyérgyár. A mérnöki hivatal a 
magánépítő bizottságnak tegnap tartott ülésén ter­
jesztette elő a VIII. kerületi Juranics- és Százados- 
utczák sarkán építendő községi kenyérgyár tervét 
és költségvetését. A tervek szerint a gyár 1600 négy­

szögölnyi területen épülne föl 370.000 korona költ- 
seggel. A bizottság a tervekhez hozzájárult.

)( U] iparslu. A kereskedelmi miniszter a kelen, 
földi pályaudvart és a környékén fekvő ipartelepeket 
egy vontató sínpárral akarja összeköti*. A sínhez 
egy ntnak a megépítése válik szükségessé, amelyre 
nézve már régebben folyt a tárgyalás a főváros és 
a miniszter közt. Az utóbbi időben azonban a tár- 
cyalás megakadt. A miniszter ma a sínpárhoz szol. 
gáló ut megépítését megsürgette.

)( A Battliyány-térl hid. A Batttiyány-téri híd lé, 
tesitése érdekében működő budai bizottság tegnapi 
értekezletén Barth a Mór, Martin Ottó műszaki 
tanácsosok. Se hő mer Ferencz, Palóczy Antal 
tanár, Pollák Manó, dr. Neuschlosz Kornél 
műépítészek, dr. Szelni la Gyula tanácsos és 
dr. Le n dl Adolf felszólalásai alapján elhatározták, 
hogy a Lánczliid elzárásával kapcsolatos uj hid épi- 
tűse ügyében a Magyar Építőművészek Szövetsé­
gét, a Magyar Mérnök- és Epitész-Egyesülctet, a 
botanikai kert kellő elhelyezése tekintetében pedig 
a Kir. Magy. Természettudományi Társulatot fogja 
véleménynyilvánításra, illetőleg állásfoglalásra fel- 
kérni, minthogy mind a két ügy oly fontos fővárosi 
közügynek tekintendő, amelyet csakis a szaktekin- 
télyek véleményadása alapján lehet eldönteni. Egy. 
úttal felszólítják az összes érdekelt kerületek köreit, 
vezéríérfiait, szintúgy orsz. képviselőit, hogy a már 
nagyobb érdeklődést keltett mozgalmat támogassák. 
Legközelebbi gyűlését szombaton este a budai Vi­
gadó vendéglőjében tartja a bizottság, melyre az 
összes érdeklődőket ez utón is meghívja.

)( Uj építkezések. A főváros magánépitési bízott- 
iga Wcllisch Alfréd elnöklésével tartott illésé- 
en, amelyen előadóként Haris Sándor szerepelt, 
következő ui önálló építkezésekhez adta meg az 

ngedelniet: Schütz Rezső és nejének VI., Szondi, 
tezában 2984. Iirsz. alatt négyemeletes házra; őzv, 
áncz Sámuclnénak I., Enyedi-utczában 1452/9. hrsz. 
latt háromemeletes házra; dr. Dáni Mihálynak Vili., 
éme/utízáb.an 6153. hrsz. a. háromemeletes házra; 
áncz Miklósnak I., Enyedi-utczában 1452/10. hrsz, 
latt háromemeletes házra; Kiinger Richárdnak VII., 
iigol-utczában 2285. hrsz. alatt emeletes és föld- 
zintcs házra; dr, Roszncr Aladarnénak VII., Jókai- 
ton 1892. hrsz. alatt emeletes nyaralóra; Müller 
lbertnek VI., Petncházy-utczában 1646. hrsz. alatt 
Hdszintes házra; Ábraháni Jánosnak III- Puszta- 
zeri-uton 5951. hrsz. alatt földszintes házra; Kircli- 
er Jánosnak 1- Istenhegyi-utón 947/1. hrsz. alatt 
varalóra; Maksyskó Józsefnénck X., Juhász-uteza- 
an 7599/',3 helyrajziszám alatt földszintes nyaraló- 
a; Mát né Károlynak VI. kér., Országbiró-utczában 
651 hrsz alatt földszintes házra: Bállá Zsig­
uliid és'társának III., Zöldmáli-utón 5882 hrsz.
öldszintes házra; Unger Lajosnak VII- Erzsé.iet ki- 
ályné-uton 1959 7-4. lírsz. alatt földszintes házra: 
>aulheim Fcrcncznck VII, Kcrcpcsi-uton 2521 4. hrsz. 
latt földszintes házra.

Nyílt-tér
e rovatban 1:6; «Sítekért Bem vállal felelSsiégct a uetkcuiCc.i)

WB

Életbiztosító Társaság Londonban.
ALAPITTATOTT 1848,

Magyarországi Igazgatóság Budapesten
V, Ferenci lózsof-tér 5—6. (saját palotában.)

Köt életbiztosításokat a 1cgkú'önböz5bb kombinácziók 
szói int, előnyös dijak cs feltételek mellett. A Grestia
kötvényfeltételei kiválóan liberálisak.

Kölcsönök fedezetére szolgáló kötvényei
izonnal nyújtanak fedezetet

öngyilkosság vagy párbaj
úgyszintén biroi itelet

folytán beállott halál esetében.
\ kötvények megtámadhatlanok és el- 

évülhetlenek.
■•agvonállás 1600. tleczember 31-én 229,546.518.48 k 
érvényben levő biztosítások - 600,000.000.- » 
tiztosltott feleknek kifizetett „„ — 571,800. f
Magyar értékekb. elhelyezet díjtartalék 25,940.
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EGYESÜLETEK.
'(—) A F. M. K. E. évnegyedes gyűlése. A F. M.

K. E. központi igazgató-választmánya dr. Gyiirky 
Oeyza elnöklete alatt nagy érdeklődés mellett tartotta 
meg évnegyedes gyűlését Nyitrán. A gyűlés elhatá­
rozta, hogy az idei nagygyűlést szeptember 3-án 
tartja meg Zsolnán a következő napirenddel: 1. El­
nöki megnyitó. 2. Jegyzökönyvhitclcsitük kiküldése.
3. Ügyvezető-alelnök beszámolója az egyesület 1907/ 
1908. évi munkásságáról. 4. Az évi jelentés. 5. Az 
1907. évi zárószámadás, fi. Az 1909. évi költségvetés.
7. Az 1909. évi nagygyűlés helyének meghatározása.
8. Indítványok. A nagygyűlést megelőzőleg szeptem­
ber 2-án, délután órakor a központi igazgató­
választmány tart ülést, hogy a nagygyűlés tárgyait 
előkészítse. A gyűlés elfogadta Ivánka Pál indítvá­
nyát a magyar társadalom szervezése tárgyában, el­
fogadta az Athenaeum ajánlatát, Szilágyi Sándor A 
magyar nemzet története czimtl müvének terjesz­
tése iránt, úgyszintén Szeghalmi-Szennovitz Gyula 
polgári iskolai tanár ajánlatát, a Fclvdéki Regék ki­
adása ügyében, ifjúsági könyvtárat engedélyezett az 
egyliázmaróthi evang. iskolaszéknek s végül a fel­
vételre jelentkezett ui tagokat vette föl.

(—) A Székelytársaság közgyűlése. Az augusz­
tusban tartandó székely kongresszus elé nagy vára­
kozással tekint az egész székelység. Erdély minden 
részéből tömegesen jelentkeznek a részvételre. A ke­
reskedelmi kormányt Csóka József miniszteri taná­
csos, a székely ipari akczió referense fogja kép­
viselni. A vármegye törvényhatóságát Ugrón Ákos 
főispán rendkívüli közgyűlésre hívta össze, amelyen 
a székelytársaságnak a kongresszus anyagi támoga­
tására irányuló kérése dolgában fognak dönteni.

(—) A Turóczszentmártonl Tót-Társaság. Tu- 
rőezszentmártonban a múzeumi tót-társaság ma 
tartotta közgyűlését Mudrony Pál ideiglenes elnök 
vezetése mellett. Az egyes jelentések felolvasása 
után a választásokat ejtették meg, megválasztották 
elnökül Misslk Antal r. k. plébánost. A választmány 
kiegészítése után Bottó Gyula tartott előadást a gö- 
mörmegyci régiségekről. A közgyűlés után a társa­
ság a múzeum ui épületéhez vonult, melyet Missik 
elnök hosszabb beszéd kíséretében adott át rendel­
tetésének, kiemelve, hogy a társaság csak akkor fe­
lelhet meg hivatásának, ha a politizálástól tartózko­
dik. Délben 170 teritékii közebéd volt, melyen szá­
mos cseh, morva és lengyel, sőt délszláv vendég 
vett részt. Este tánczmulatság, holnap kirándulás 
lesz.

A közönség köréből.
Az „Egyetértés“ tekintetes szerkesztőségének

Budapest.

Naponkint olvasom b. lapjukban a zug- és egyéb 
csaló bankárok Ügyét, sajnos, ma — különösen mi 
vidéki emberek — nagyon ki vagyunk teve azoknak 
a manipuláczióknak, amelyeket a mostani időben a 
bankárfélék visznek véghez rajtunk.

Jó magam is vettem letétre egy pesti bankháztól 
(Ha Kernnél vennél nyernél) Pesti Hazai és Jelzálog­
sorsjegyet és pedig úgy, hogy a mindenkori toké 
után 6%-os késedelmi kamatot fizetek. A legelső le­
járatkor a múlt év eleién be is küldöttein 5 koronát 
s nehány fillér kamatot, igen ám, de azt írták, hogy 
küldjék még 4 korona 80 fillér illetéket is és kuldiem 
azt minden lejáratkor; egyszer meg eladták a sors­
jegyeimet s azután újra visszavásárolták, persze ra 
kellett fizetnem. Egyszóval elkövettek velem mindent, 
amit csak lehet és amit valószínűleg elkövetnek más 
száz és ezer embertársammal, mig végre is kény­
telen voltam körülbelül 100 korona veszteséggel ott­
hagyni őket. Szerettem volna megtenni a feljelentést 
ellenük, de úgy gondoltam, még több bajt találok in ir­
kámba venni.

Öcsöd, juh'10 31.
Tisztelettel

Harza Ferenvz.

SPORT.
Táíralomniczi versenyek.

— Harmadik nap. —
A Tátra-Lomniczi meeting holnapi utolsó napján 

dől cl a meeting legjobban díjazott versenye, a 6000 
koronás Hölgyek dija, melyben Andalgó és Vörös­
király között várunk érdekes küzdelmet. Érdekesebb 
verseny lesz még a Szepességi dii is, melyben Teli 
Vilmos távolmaradása következtében Pisano és 
Sprit indulnak a legjobb esélylyel.

idillijeink:
I. Ténsasszony - Claymore

II. Vöröskirály - Andalgö
III. Pisano—Sprit
IV. Westminster - Czárán J. lov.
V. Mazurka - Claymore

() Ajándékok a marathon! futónak. A londoni 
olympiai játékok marathoni-futás diszkvalifikált 
győztesé^ az olasz Dorandót, az angolok valósággal 
elhalmozták ajándékokkal. Az angol királynő érté­
kes aranyserlegén kívül ajándékoztak neki arany­
órát lánczczal, gyémát-gyüriit és egyéb számos ér­
téktárgyat. A Daily Mail tekintélyes angol napilap 
pedig A. Conan Doyle, a hírneves angol regényíró 
felhívására 300 fontot, hétezer négyszáz koronát 
gyűjtött össze nyilvános gyűjtés utján Dorandónak 
és ezenkívül még egy művészi kivitelű arany cziga- 
retta-szelcnczét is adományozott neki. A boldog Do- 
randó lakóhelyén Carpi-ban, Modena mellett ezuk- 
rásziizletet szándékozik nyitni ebből a pénzből.

0 Lawn-Tennisz-verseny Ungváron. Az Ungvári 
Lawn-Tennisz Egylet augusztus hó 15—20. napjain 
megyei tennisz-versenyt rendez Ungvári, a Szé- 
chenyi-kerti pályákon. Versenyfeltételek: Nevezni le­
het folyó évi augusztus hó 14-én délelőtt 10 óráig. 
A nevezések Cornides Edith egyleti pénztároshoz 
(Ungvári) czimzendűk a nevezési dijak egyidejű be­
küldése mellett. A versenyszámok a következők: 
Férfi egyes bajnoki verseny Ung vármegye férfi 
tenniszbajnokságáért. Női egyes bajnoki verseny 
Ung vármenye női tenniszbajnokságáért. Férfi egyes 
handicap-verseny. Női egyes handicap-verseny. Ve­
gyes páros-verseny, handicap. Férfi páros-verseny, 
handicap.

() A lóversenyeket látogató közönség figyelmébe 
aiánljuk, hogy a versenytéri belépti-jegyeket — a 
jegypénztáraknál való nagy tolongás elkerülése s 
tehát saját kényelme érdekében — a versenypro- 
grammokon megjelölt dohánytőzsdékben a verseny­
napok délelőttién előre váltsa meg. Szintúgy saját 
érdekében áll a közönségnek, hogy a belépti-jegyeket 
láthatóan viselje, hogy az ellenürség felszólításait 
mellőzhesse. _______

CyógytényezSki
Elektromágnese» gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége érám­

má! való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fónynyelveló kezelés.
Villamos höfürdök (Eiek- 

trotherm).
Villamos fényfQrdók.
Villamos massage (Vib- 

ratioX
Qelván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb Javallatod
ötifalánoa Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

DR. HONIG IZSÓ
ESektrotherapiai és RSntgsís-
Iníésste. Elektromágneses gyónyitóe

Budapest, IV. Károly-körní 24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hddések (Paralysis).
Ideafájáalmak.ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Gerinczvelösorvadás (Tér 

bes.)
Szívbetegségek. 
VéredénValmeszescüés. 
Köszvény és ceuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontbe. 
lók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (El :l«6 

ezukorbaj, vérszegénység 
Bőrbajok. Börvlszketeg

IHajbetegségak (HajhUÜYl 
kopaszság.)

Aranyeres csomók.— Rendelés d. e. 8—d. is- 2—8-
6;*s!és esést Dacon at- — — Kívánatra orosaokStl

TÖRVÉNYSZÉK
§ A püspök zsarolói. A szepesi püspök ellen meg. 

kísérelt zsarolás miatt letartóztatott Kovács Klotild 
állapota a fogházban válságosra fordult. Dr. Ötvös 
József fogházorvos sürgős jelentést tett az ügyész­
ségnek, hogy a letartóztatott nő tüdöbaja a fogház 
levegőjében annyira veszélyessé vált, hogy tartani 
lehet attól, hogy nem éli meg a főtárgyalást. Ezen­
kívül Kovács Klotildon még az elmezavar tüneteit 
is konstatálta a fogházorvos. Az ügyészség a jelen- 
tést áttette érdemleges határozathozatal czéljából a 
törvényszékhez.

§ A szerajevói kirándulás. Kerling Károly zsig- 
mondtéri gyárost kellemetlen meglepetés érte pár 
héttel ezelőtt. Sztisz Julia nevű szakácsnője feltörte 
ékszerszekrényét s több ezer korona értékű ékszer­
rel megszökött. Magával vitte ezenkívül a tolvaj 
szakácsnő a gyáros feleségének ui ruháit is. Divato­
san kiöltözködve, egyenesen Szerajevóba utazott, 
ahol magát R. gróf feleségének adta ki. Sikerült is 
ismeretségre szert tennie különösen katonatisztek 
között, akiknek társaságában éjjelente nagy mulat­
ságokat rendezett. A gyáros feljelentése folytán a 
szerajevói rendőrség figyelme reáterelődött a „gróf­
nőre“, akit egy éjszaka mulatás közben letartóztat­
tak. Szusz Julia eleinte tagadta, hogy azonos volna 
a körözött tolvaj szakácsnővel, de később beismerte 
bűnét. A szerajevói rendőrség a beismerő vallomás 
után Szusz Júliát átkisértette Budapestre s itt most 
az Alkotmány-utczai fogházban ül vizsgálati fogság­
ban lopás büntette miatt.

§ Biin és bünhödés. Két évvel ezelőtt a Fröbel- 
egylet tikára. Fabora-Friedmann Gusztáv 40.000 ko- 
róna egyleti pénz eísikkasztasa után Amerikába 
szökött. A sikkasztót azonban még a partraszállás 
előtt elfogták s visszahozták. A büntető-törvényszé­
ken megtartott fötárgyaláson beismerte Fabora. 
hogy az elsikkasztott pénzt a lóversenyeken 
játszotta el A törvényszék két és fél évi fegyház- 
zal honorálta Fabora turfszenvedélyét. Az elitéit 
ember ma töltötte ki ezen büntetését s az Alkot- 
mány-utezai fogházból ma került szabadlábara, hogy 
ui életet kezdjen.

§ A gordisai rablógyilkosság. Farsang utolsó 
napjára Ígérte Báronek János alsószentmártoni 
faczcr bognársegéd kedvesének, Reinhard Mariská­
nak az arany-karikagyürüt és a iagzit. Február 16-án 
volt az idén az utolsó farsang; de még február 14-én 
„em volt a legénynek sem munkája, sem pénze. 
Aznap vadászni járt Báronek, ily módon próbált 
pénzhez jutni, de mivel esteledett s még semmit 
sem lőtt. elhatározta, hogy lop vagy rabol, de ok­
vetlenül pénzt szerez. Báronek vadászfegyverével 
és egy íorgópisztolylyal felfegyverkezve elgyalogolt 
a közeli Gordisára. Ott este 10 órakor belopódzott 
Hülf reich József boltjába, de midőn Hiilfreich 
Józsefné észrevette, az üvegajtón át belőtt puskájá­
val. Az asszony halántékon találva, egy jajszó nél­
kül holtan rogyott össze. A lövés zajár.a Hülfreich 
Jolán, a legidősebb leány rohant a szobába s látxán 
a gyilkost, rákiáltott;

— Mit akarsz gyilkos!
Báronek forgópisztólyával kétszer a leányra 

lőtt s elkiáltotta magát:
— Pénzt adjatok, sok pénzt!
Hülfreich Róza, a kisebbik leány a íenyegetudzö 

gyilkosnak elhozott egy fatálban aprópénzt, Báronek 
azonban földhöz csapta az aprópénzt s újból feoyc- 
getődzött.

— Bankópénzt akarok, mert különben mindnyá­
jatokkal végzek.

Az öreg Hülfreich erre előadta a pénzcsfiókot s 
Báronek ebbe belemarkolt s aztán távozott. Elemenö 
félben még megfenyegette a remegő boltos-íamiiiát, 
mondván:

Reggelizés előtt fél pohár
Scttmldihaner-Iéfe

Használata valódi áldó. gyomorba^aoj«- 
értI ée Mókezorulésban »«eowedöknek^

m
iSűfaSj

kesBrüvíz
Sn elrontott cyoarot 
8-3 óta alatt tol. 
Jaion rendbe borra
Kis «vet 40 mi4r. 
o»ff$ üveg CO tlUér-
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— Most fél óráig csend legyen!
Másnap már elfogták a gyilkost, aki a pécsi 

esküdtbiróság előtt tagadta a gyilkosságot és ,a rab­
lást. A bíróság tizenöt évi {egyházra Ítélte a vádlot­
tat szándékos emberölés és rablás miatt, amely .le­
lethez ma a királyi Kúria szüneti tanácsa is hozzá­
járult. ___________

KÖZGAZDASÁG»
Az ipartörvény tanulmányozása.

Budapest, augusztus 5.

- <M.) Amióta Kossuth Ferencz kereskedelmi 
miniszter közzétette S z t e r é n y i József államtitkár 
hatalmas alkotását, az uj ipartörvény tervezetét, az­
óta közgazdászaink nyári pihenője feláldozásával 
serényen tanulmányozzák a hatalmas anyagot, mert 
,a kereskedelmi miniszter már ez év októberében 
szaktanácskozmány elé akarja terjeszteni az egész 
törvénytervezetet. A miniszter sietsége valóban jo­
gosult is volt. Iparos testiileteink évek hosszú sor,a 
óta egyre hangosabban és hangosabban sürgették 
a revíziót; a szabadkai iparos-kongresszuson maga 
Kossuth Ferencz, ki akkor még nem volt szakmi­
niszter, közvetlenül személyesen meggyőződött ar­
ról, hogy az ország kis- és nagyiparossága egyhan­
gúlag igen sürgős teendőként követeli az ipartör­
vény revízióját: csak természetes tehát, hogy amint 
Szterényi József elkészült korszakalkotó müvével, 
Kossuth Ferencz éppen az annyiszor hangoztatott 
sürgősség érdekében lehető gyorsan a Ház aszta­
lára is szeretné letenni a kész javaslatot, mely köz­
vetve az önálló gazdasági berendezkedésünknek 
egyik leghathatósabb eszköze leend.

Ámde az ország iparossága nem képes az adott 
rövid idő alatt a szükséges alapossággal áttanulmá­
nyozni a revíziót. Mert ha kétségtelen is az, hogy 
általánosságban kiforrottak a vélemények arra nézve, 
hogy melyek azok a vezérelvek, amelyek a hazai 
ipar érdekében a régi ipartörvénynyel szemben 
megvalósitandók: mégis ezeknek a hatalmas ter\e- 
zetbe való bekapcsolása oly beható tanulmányozást 
igényel, hogy azt a kívánt rövid idő alatt sem 
szakembereink, sem a szaktestületek el nem végez­
hetik. Általános tehát az az óhaj, hogy a miniszter 
a tervezett ankétet tolja el néhány hónappal, hogy 
a kívánt szakvélemények elkészíthetők legyenek. Ez 
a véleménye például a Magyar Gyáriparo­
sok Szövetségének is, melynek álláspontját 
e kérdésben a következők körvonalazzak.

Most már a gazdasági érdekképviseletek előtt 
fekszik az uj ipartörvénytervezet egész nagy 
anyaga, mely íörvénynyé valva a magyar ipar-élet

s közvetve az egész magyar közgazdaság — je­
lentős reformját fogja maga után vonni. Csak cgv 
pillantás a tervezet fejezet-czimeire cs látjuk, hogy 
itt nem pusztán ipari közigazgatási intézkedések 
változtatásáról van szó, hanem mélyreható s kö­
vetkezményeiben szinte kiszámíthatatlan reformról, 
uj gazdasági irányok inaugurálásáról, uj intézmények 
megteremtéséről, szóval nemcsak a létező állapo­
toknak kodiiikáczió utján való rendezéséről, hanem 
úgyszólván a jövő fejlődésnek előre megszabott me­
derbe való szorításáról. „Az életnek készült, annak 
szükségleteit és jogos igényeit akarja kielégíteni“, 
mondja a tervezet előszava, holott nem kétséges, 
hogy a tervezet ennél többet ad: uj irányokat jelöl 
meg és ez uj irányok okozta szükségletei; ellátásúra 
uj intézményeket teremt. Hogy ebben mi helyes, 
mi nem, hogy ez intézmények fcjlesztőleg hatnak-c 
iparunkra vagy fejlődésében megakasztják: ezt ma 
még pár nappal a tervezet vétele után — nem dönt­
hetjük cl. A tervezet első részének áttanulmányo­
zása, de másrészt a tervezet szerkesztőjének a ma­
gyar iparral való egybeforrottsága és kiváló képes­
ségei biztosítékok arra, hogy nagyszabású miivel 
van dolgunk. Amelyet egészében és részleteiben be­
hatóan tanulmányoznunk kell, intézményeinek sú­
lyát elbírálnunk, következményeit mérlegelnünk. 
Amelynek rendelkezéseit — legalább tlieóriában — 
alkalmaznunk kell ipari életünk ezer meg ezer moz­
zanatára s hatásukat kiszámítanunk. S amely terve­
zet intézi),ízlésűben épp oly szövevényes, mint a

gazdasági élet maga, melyet rendez, s amelyről 
csak beható és komoly tanulmány után alkothat ma­
gának az érdekeltség Ítéletet.

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége 
a tanulmányozás nagy munkáját meg is kezdette. 
Erre azt a módot választotta, hogy a tervezet főbb 
részeit nem egyes referenseknek adja ki tanulmá­
nyozás végett, hanem a főbb kérdéseket előbb 
elvi szempontból — nagyobb bizottságokban tár­
gyalja, mely bizottságok állandóan üléseznek, a leg­
különbözőbb iparágakat és érdekeltségeket hallgat­
ják meg s igyekeznek valami egyöntetű megállapo­
dásra Jutni. A Magyar Gyáriparosok Országos Szö­
vetsége e munkára négy hónapot szánt s ez 
év vége előtt aligha lesz módjában a 
tervezetről magának végleges és helyt­
álló véleményt formálni. A túlzott si­
etség csak az ügy ártalmára lehet s 
könnyen előidézheti, hogy utólag az indokolt rekri- 
mináczióknak se vége, se hossza nem lesz. Szövetsé­
günk ilyen reformnál, mely hosszú időre szól s 
melynek jelentősége óriási, a nyugodt, beható, lelki- 
ismeretes és elfogulatlan tanulmányozást tartja fon­
tosnak, mely lehetővé teszi, hogy minden érdek 
alaposan informálódjon és véleményét nyilvánítsa. 
Elvégre, ha „a hazai kézmüvés osztály két évti­
zednél hosszabb idő óta tartja napirenden egy uj 
ipartörvényre vonatkozó óhaját , akkor még egy fél- 
esztendei késedelem nem jelenthet bajt.

ötmilliós bányaszédelgés. E czimmel megírtuk a 
minap, hogy egy szédelgő párisi pénzcsoport Le­
rn o n t i é r e bankár vezetésével a Magyaror­
szági Bánya- és Petróleum R.-T. czégérc 
alatt mintegy ötmillió koronával csalta meg azokat a 
hiszékeny embereket, akik e valójában nem is létező 
vállalat részvényeibe fektették pénzüket. A milliós 
szédelgés igen nagy port vert fel s most már a rend­
őrség vette át az egész ügyet. A szédelgők néhány 
magyarországi tőkepénzest is behálóztak s ezeket be­
választották a milliós részvénytársaság igazgatósa­
gába. Most, hogy a szédelgés kiderült, ezek az igaz­
gatósági tagok igen kellemetlen helyzetbe kerültek. 
Nemcsak hogy pénzüket vesztették el, hanem azon­
felül még a csalás ódiuma rájuk is háramlóét. Érde- 
metlenül, mert uiabb értesüléseink szerint megálla­
pítható, hogy a magyar igazgatósági tagok nem vet­
tek részt a csalárd részvénytársaság alapításában, 
hanem később, a társaság fennállása alatt választot­
ták be őket azért, hogy a bányaművelés megkezdése 
után a társaság érdekeit képviseljék idehaza. De a 
társaság pénzügyeinek vezetését a párisi alapítók 
teljesen maguknak tartották fönn. Arról, hogy ez a 
pénzügyi „művelet" miből áll, a magyar igazgatósagi 
tagoknak sejtelmük sem volt, amit az is bizonyít, 
hogy a részvénytársaság párisi központja a magyar 
igazgatósági tagok jutalékjait állandóan elfelejtette 
kifizetni. Szóval, Leinontiérék őket is félrevezették.

A dunántúli gépbemutatások elmaradnak. Mint 
ismeretes, a Magyar Szőlősgazdák Országos Egye­
sületének szándéka volt í. c. augusztus havában 
még két gépbemutatót rendezni, az egyiket Vesz­
prém- a másodikat Zala vármegyében. Közbejött 
akadályok folytán most mind a két gépbemutató el­
marad. A Veszprém vármegyei Gazdasági Egyesület 
titkára megbetegedett s Így az egyesület kérte a 
gépbemutatónak jövőre való elhalasztását. Ugyan­
ekkor Zalaegerszegről azt az értesítést nyertük a 
Zalamegyc Gazdasági Egyesülete részéről, hogy te­
kintettel a szőlő érésére, a tervbe vett szölötelepekct 
a géppróbák czéljaira nem engedik át s igy ott sem 
tartható meg a bemutatás.

A Magyar Általános Köszénbáus a R.-l. tőke­
emelése. Mint hírlik, a Magyar Általános Kőszén- 
bánya R.-T. ! J millió korona alaptőkéiét 10.000 darab 
uj 200 koronás részvény kibocsátásával M millió ko­
ronára fogja emelni. Az tű részvények kibocsátási 
árfolyama valószínűleg ör>0 korona lesz. A régi rész­
vényesek elővételi jog gyakorlásával 6 régi részvéin 
után egy illat kapnak. Az utolsó tőkeemelést a vá - 
lalat uj bányáinak beszerzése cz.éljábúl 1898-ban vitte 
keresztül, amikor fi.S millióról 12 millióra emelték az 
alaptőkét. Minden valószínűség szerint még az 
szel megvalósítja a társaság az embtott tőkeemelési.

Újítás a nöl kereskedelmi szakoktatás terén. A 
budapesti keresk. akadémia tudvalévőiéi; a foljú 
év őszén kezdődő tanévben nőhallgatókat is felvesz 
a főiskolába. Az illetékes körök nagy örömmel fogad­

ták ezt az újítást, amely a nőtisztviselőknek régen
hangoztatott óhaját teljesiti. A Nőtisztviselők Orszá- 
gos Egyesülete azonban mindamellett kénytelen volt 
rámutatni az akadémia vezérlő bizottságához intézett 
átiratában arra, hogy ennek az intézkedésnek a gya­
korlatban számbavehetö előnye a kereskedelem női 
alkalmazottaira nézve csak akkor lesz, ha az akadé­
mia felső kereskedelmi iskolai részét is megnyitja 
a nők előtt. A nevezett egyesület megkereste ez 
irányban az akadémia vezérlő bizottságát.

Kassa város csatornázása. Kassa városának sok 
kalamitása van a csatornázási munkálataival. Az 
egyik vállalkozó ezég a csatornázási munkálatok vég­
zése közben csődbe jutott s fejetlen állapotokat ha­
gyott maga után. A város törvényhatósági bizottsága 
ezután a Fried- és Adorján-czégnek adta ki a csator­
názási munkálatokat bevégzés végett. A ezég most 
különböző czimeken mintegy félmillió korona követe­
lés erejéig indított pert a város ellen. A város szak­
értői szerint azonban a ezég követelését jogosnak 
el nem ismerhetik és igy a kassai csatornázási munká­
latok előrelátható időn belül jiiégsem fognak be­
fejezést nyerni.

Kereskedelmi tanulmányút a Keleten. A Buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érde­
kelt köröket, hogy a kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter közlése szerint a Magyarországi Kereske­
delmi Utazók Egyesülete egyik tapasztalt régi tagját 
ösztöndíjjal küldi ki európai Oroszországba, Törökor­
szágba, Görögországba, valamint Románia, Bulgá­
ria, Szerbia, Montengró és Egyiptomba abból a czél- 
ból, hogy az ottani kereskedelmi viszonyokat tanul­
mányozza s a magyar középkereskedelem és közép­
ipar részére kiviteli piaczokat teremtsen. A keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter utasítására felhívja 
ennélfogva a kamara az érdekelt kereskedőket és 
iparosokat, hogy amennyiben a kiküldött ösztöndíjas 
közreműködését igénybe óhajtják venni, eziránt köz­
vetlenül az említett egyesülettel (Budapest, V., 
Arany János-utcza 29.) lépjenek érintkezésbe. Az 
ösztöndíjasnak szánt miiitagyüjtemények lehetőleg 
azonnal az egyesület czimérc beküldendők.

A fiumei pályaudvar kibővítése. A MÁV. nagy 
beruházási programmja során Fiume anyag-pálya­
udvara is megnagyobbodik. Az államvasutak igaz­
gatósága elhatározta, hogy a már elrendelt és tervbe 
vett kibővítési munkálatokon kívül a fiumei anyag- 
pályaudvart úgy a haditengerészeti akadémia, mint 
a tenger felöli oldalon feltöltéssel kibővitteti és Buc- 
caribau rendező pályaudvart építtet. A kibővítési 
munkálatok közel 4,000.000 koronába kerülnek.

Útmutatás a vállalati hetegsegélyzöpénztárakra 
vonatkozólag. A Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetségének munkaadó-szakosztálya azokat a ha­
zai gyáriparosokat, kik telepeiken legalább 300 mun­
kást állandóan foglalkoztatnak, körlevélben figyel­
mezteti arra, hogy az uj munkásbiztositási törvény 
értelmében igényük van saját vállalati betegse- 
gélyző pénztárt létesíteni, illetőleg lentartani s c kör­
levéllel együtt megküldötte az érdekelt gyártulajdo­
nosoknak a vállalati betegsegéiyző pénztárak létesí­
tése körül követendő eljárásra vonatkozó útmutatást 
is, mely az állami numkásnlztositáM hivatal által a 
limit héten közzétt tt alapszabálymintát is tartal­
mazza és minden irányban kimerítő felvilágosításo­
kat nyújt ama gyártulajdonosoknak is, kik már eddig 
is saját vállalati pénztáruk utján látták el munkásaik 
betegsegélyezését és akik talán most csak az alap­
szabályok szerint pénztáraik átalakítása iránt kelt 
hogy intézkedjenek. A szövetség munkaadó-szak­
osztálya a vállalati pénztárak létesítését a hazai 
gyáriparosok érdekében felettébb kívánatosnak és 
szükségesnek tartja és az érdekelt vállalatokat sa­
ját pénztárak létesítésére buzdítva, őket ideirányuló 
törekvéseikben támogatni óhajtja s ez utón is felhívja 
az esetleg a szövetségbe még nem tartozó gyár- 
tulajdonosok figyelmét arra, hogy netán szükséges 
útbaigazítás végett a szövetséghez fordulhatnak.

Az újpesti részletkereskedök liltelszervczetc. Az
! újpesti részletkereskedök az ni végrehajtási no\cllá- 
1 nak a hitelezőket érintő rendelkezései miatt meg­

alakították az Újpesti kereskedők hitel-védőszövet* 
séget s központi irodát létesítettek• amelynek ezélia 
a szövetség tagjait a hitelt igénylők viszonyairól a 
szükséges iníorniácziókkal ellátni és könnyelmű vagv 
szertelenül igénybe veit hitelt megakadályozni s igy 
a hitelezőket a veszteségektől megóvni. A szövet­
séghez a budapesti részletkereskedök is csatla­
koznak. 1

A takarniáns hiány. A I emesvárinegN ei Gazda­
sági Egyesület felhívta a községek elöljáróságait, 
hogy tekintettel a folyó évi nagy takarmányhiáni ra, 
imdessék ki a községek, hogy a kisgazdák szalmá­
ké /létüket a legnagyobb takarékosság szem élőt 
tartásával okszerűen használják fel. Az pedig, aki­
nek netalán felesleges szalmakészlcte akadna,
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értékesítés czéljából a községi elöljáróság utján je­
lentse be. Krassó-Szörény vármegyéből a takarmány- 
liiányt illetőleg a következőket írják: Krassó-Szörény 
vármegye területén határozottan takarmányinség 
van. A takarmányinség következtében a lakosság 
nagy mennyiségben hajtja jószágát a vásárra és ott 
féláron pocsékolja el. A takarmányinség enyhítésére 
a gazdasági egyesület minden intézkedést megtett. 
Fölhívta az összes elöljáróságokat a szükséges takar­
mány bejelentésére. A bejelentések beérkezte után 
augusztus hó 20-án, a takarmányok kedvezményes 
beszerzése és szállítása iránt részletes javaslatok 
kíséretében a föklmivelésiigyl minisztériumhoz fognak 
fordulni. A takarmányhiány következtében, bár az 
állat ára 50 százalékkal csökkent, a hús ára válto­
zatlanul tartja magát. Ezzel szemben Szepesmegyé- 
ből azt jelentik, hogy a takarmánytermés minden te­
kintetben sikerült.

Az Idd szőlőtermés. A füldmivelésügyl minisz­
térium szőlészeti és borászati felügyelőinek jelen­
tései szerint a szőlők is megsínylették a tartós szá­
raz időjárást; sok helyen okoz kárt a peronoszpora 
és a lisztharm’at. Az idei termést országos átlagban 
ennek daczára jó közepesnek mondják. Tavalyi bor­
készlet csekély; az idei borárak is magasak fesz­
nek. A jelentéseket, melyek az egyes kerületekből 
beérkeztek, az alábbiakban közöljük:

Budapesti kerület. A tartós szárazság 
következtében a szőlő fejlődése megállóit, homoki 
szőlőkben ennek következtében 25 százalék kár 
mutatkozik. Több helyen fellépett a fürtön a pero- 
iioszpora. Terméskilátás: jo közepes. Borkészlet ke­
vés; hektoliterenkint lanyha kereslet mellett 41—60 
korona áron veszik. 1

Szekszárdi kerület. A" szőlők a tartós 
szárazság következtében sokat szenvednek, sőt- he­
lyemként a nap perzselő hatása is észrevehető. 1 er- 
méskilátás közép. Számba vehető borkészlet a kerü­
letben nincs. Az árak 32—58 korona közt változnak 
hektoliterenkint. A kereslet szünetel.

Pécsi kerület. A szőlők a tartós szárazság 
következtében több-kevesebb kárt szenvedtek. Ju­
lius 19-én és 20-ár. Hosszuhctyén, Martonfa, Pécs- 
várad. Szilágy, Berkesd és Püspöknádasd községek­
ben a jégverés 20 százalék kárt okozott. A termés- 
kilátás ió közép. Eladó borkészlet alig van. Az. árak 
40—50 korona között mozognak. A kereslet szünetel.

Tapolczai kerület. A tartós szárazság 
következtében több helyen a szőlőbogyók hullani 
kezdenek. Egyes helyeken a peronoszpora, liszthar- 
mat is fellépett; a kerület délnyugati részén kisebb 
jégverés volt. A terméskilátás jó közép. Eladásra 
váró borkészlet több helyen található. Az árak mi­
nőség szerint 44—200 korona között váltakoznak.

Pápai kerület. A tartós szárazság követ­
keztében a szölöbogyók több helyen fonnyadtig kez­
denek. Somlyóhegy és a somlyóvásárhelyi teszem, 
valamint Gyűr és Komárom vármegye egynéhány 
községében a jégverés is okozott némi kárt. A ter­
méskilátás jó közép. Eladó borkészlet alig van. Az
árak 48_120 korona között jnozognak hektoliteren-
kén1. A kereslet szünetel.

Soproni kerület. A szölofejlődes általában 
kedvező. Helyenként a peronoszpora és a jégveres 
okozott kárt. A terméskilátás közepesnek mondható. 
Eladó borkészlet csekély. Az árak 60—120 korona 
között váltakoznak hektoliterenként. A kereslet
élénk. , ,,,

Pozsonyt k c r ü! e t. A szőlő fejlődésé álta­
lában jónak mondható. Több községben erős jégverés 
volt. mely igen érzékeny kárt tett a szenükben A 
peronoszpora jelenléte is több községben kons a > - 
ható. A terméskilátás, tekintve a több helyen elő­
fordult jégverést, csak közepesnek mondható. Io- 
zsony % áros kivételével eladható borkészlet alig 
van. az árak 48—80 korona közt változnak hektoli­
terenként. A kereslet lanyha.

Egri kerület. Az oltványszolokban igen 
sok a visszaesés. A tartós szárazság a szőlő fejlődé­
sében nagyon meglátszik, löbb heben a 
is érzékeny kárt okozott. A terméskilátás jó közép. 
Eladható borkészlet kevés. Az árak 42—46 korona 
közt váltakoznak hektoliterenként. A kereslet

Miskolczl kerület. A szolok fejlődése ál­
talában jónak mondható. Egyik községben a jeg'e- 
rés 50 százalék kárt okozott. A terméskilátás jo kö­
zepes. Az árak 48—60 korona között váltakoznak 
hektoliterenként. A kereslet lanyha.

Tarczali kerület. A szőlők fejlődése az 
utóbbi Időben beköszöntött esőzés következtében 
megnyugtató. Jégverés több helyen tett kar . 
terméskilátás átlagban csak közepesnek mondható 
Eladható borkészlet csak Tokajhcgyalján van. Ko 
zönséges ó-borok 60—70 korona ár között változna

Munk&csikerület. A szőlők a tartós szá 
razság daczára is elég jól fejlődnek. Elvétve ieSv e 
rés is volt, nagyobb kárt azonban nem okozott. A 
terméskilátás jó közepesnek ígérkezik. Eladható bor­
készlet nincs.

Szilágysomlyói kerület. A szőlők álta­
lában 161 fejlődnek. Szórványosan a jégverés tett 
kisebbvnagyobb kárt. Bő termésre van kilátás. El­
adható borkészlet kevés. Az árak 80—100 korona ár 
között váltakoznak hektoliteremként. A kereslet 
lanyha. < • ■ .-A v i •

Bihar diószegi kerület. A szőlők fejlő­
dése általában jónak mondható. Nagyobb jégkár 
25—30 százalék volt Bihardiószeg és Jankafalva köz­
ségekben. A terméskilátás igen jó. Eladható bor­
készlet igen csekély. Az árak 40—60 korona ár kö­
zött váltakoznak. A kereslet igen lanyha.

Fehér templomi kerület. A szőlő az 
utóbbi Időben beállott esőzések következtében elég 
Jó feilődélst mutat. Bő termésre van kilátás. Elad­
ható borkészlet csekély. A kereslet lanyha.

Kecskeméti kerület. A szőlők az aszály 
miatt fomyadni kezdenek. Szórványosan jég és sző­
lőmoly kártétele mutatkozik. A terméskilátás köze­
pes. Eladható borkészlet csekély. A kereslet szü­
netel.

Szabadkai kerület. Ä tartós szárazság 
révén a szőlőbogyók sok helyen hullanak. A pero­
nospora és szőlömoly igen sok szőlőben érzékeny 
kárt okozott. A szőlömoly kártétele circa 30—50 
százalékra tehető. Ez idő szerint közepes termésre 
van kilátás. Eladható borkészlet csekély. Az árak 
40—50 korona ár között változnak hektoliterenként 
Kereslet Jamyha. Uj törkölyös must hl.-re történnek 
kötések 27—28 koronával, ez Irányban a kereslet 
élénk. ' I I r :

Marosvásárhely! kerület. Ä szőlők 
fejlődése jónak mondható. Aranyos—Gyéres— 
Detrehen környékén nagy jégverés volt. Tordán 
a peronoszpora és lisztharmat lépett fel. A pero­
noszpora jelenléte mindenütt konstatálható. Általá­
ban bő termésre van kilátás. Eladható borkészlet 
kevés. Az árak 50—60 korona közt változnak hekto­
literenként.

Ménesi kerület. Jó termés remélhető, ám­
bár julius közepén a fakó rothadás fellépett.

A bécsi zugtözsdések ellen. A bécsi tőzsde és a 
rendőrség követésre méltó szigorral lép föl azok 
ellen a zugtözsdések ellen, akik a bécsi pénzpiacz 
jó hírnevét veszélyeztetik. A bécsi gabonatőzsde 
főtitkári hivatala ma hivatalos közleményben figyel­
mezteti a tőzsde tagjait, hogy saját érdekükben a 
tőzsde hivatalos helyiségein kívül sem üzleteket ne 
kössenek, sem pedig üzleti tanácskozásokat ne foly­
tassanak. Úgy a rendőri hivatal, valamint a városi 
kerületi hivatal intézkedtek, hogy a zugbörzéket a 
legszigorúbban üldözzék és mindazokat a kávésokat, 
vendéglősöket és szállodásokat, kiknek helyiségeiben 
hasonló czélból összejövetelek történnek, azzal bün­
tessék meg, hogy iparjogositványaikat megvonják.

Gazdasági munkásházak Balatoniiireden. Bala- 
tonfiired község képviselőtestülete, számot vetve az­
zal, hogy a községben a szőlőművelésre megfelelő 
munkaerőt drága pénzen nem lehet beszerezni, mert 
a községben évek óta mutatkozó lakáshiány miatt 
idegen községből munkások oda le nem telepedhet­
nek, a szükséges munkaerő biztosítását azzal vélte 
elérhetőnek, hogy munkáslakások építésére tesz kezdő 
lépéseket. A vármegye melegen támogatta a köz­
ség törekvését s most Darányi földmiveléségyi mi­
niszter értesítette Zala Vármegye alispánját, hogy ha 
a község 75.000 korona turlesztcscs kölcsön felvéte­
lét határozta cl: a törvény értelmében a legmesszebb­
menő kedvezményeket hajlandó megadni, hogy a 
balatonfüredi munkáslakások megépíttetvén, ezzel az 
ottani munkásviszonyok javíttassanak.

Uj fonógyár Aradon. Aradon —mint onnan ben­
nünket értesítenek —H a e f t c I e János elszász! nagy­
iparos egy nagyszabású fonógyárat óhajt létesíteni. 
Az illető gyárosai folytatott tárgyalások során az 
aradi hatóság meggyőződött arról, hogy a gyár ala­
pításával a város és környékén nagyobb gazdasági 
föllendülés várható. Az uj gyáralapitáshoz a keres­
kedelemügyi kormány is az iparpártolási törvény 
által megengedett állami támogatást kilátásba he­
lyezte.

A pozsonyi sörárpavásár, mint már jelentettük, 
augusztus 15-én nyílik meg. A vásár ió sikerűnek 
ígérkezik, mert háromezernél több vaggon kiváló 
szép árpa mintáit jelentették be.

A vasárnapi mimkasziinct rendezése. A’ keres­
kedelmi miniszternek a vasárnapi munkasziinet ren­
dezése tárgyában közölt előadói tervezete ország­
szerte teljes megelégedéssel fogadtatott. A vcrscczi 
kereskedők már annak idején mozgalmat indítottak 
abban az irányban, hogy a vasárnapi munkaszünctes 
napokon a kereskedelmi árusítás déli 12 óráig legyen 
megengedve, mert a vasárnap délelőtti árusítás igen 
fontos érdeke és égető szüksége a vidéki kereske­
delemnek. A különféle munkások rendszerint vasár­

nap délelőtt szerzik be a kereskedőktől szükségletei!
két. mert hétköznapokon egész napokon át úgy a gyári 
mint a gazdasági munkások el vannak foglalva. 4 
verseczi kereskedők inkább olyan megoldást keresi 
nek az ügynek, hogy valamelyik hétköznap felét tárt! 
sák munkaszünetül, hogy az ország sok ezer kérési 
kedője, különösen a vidékiek, ne károsodjanak" azzal 
hogy a munkások, bevásárlási idejük hiányozván, S 
legszűkebb korlátok közé szorítják bevásárlási szükí 
ségleteiket. ' _

A gyulavidéki vasút a Máv kezelésében. Annaß 
idején megemlékeztünk már arról, hogy a magyal! 
királyi államvasutak a gyulavidéki h. é. vasutat &U 
lami kezelésbe fogja átvenni. Az átvétel augusztus 
elsején történt meg a gyulavidéki vasút és az állam­
vasutak kiküldöttjeinek közbenjöttével. Augusztus 
elsején reggel már a máv. indította meg a vonatokat.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

tiabonatözsde.
Budapest, augusztus 5.

Az amerikai tőzsdékről ma reggelre egy cen­
tig terjedő alacsonyabb jegyzések érkeztek, ennek 
folytán kedvteleniil és a tegnapi zárlatnál némileg 
alacsonyabb jegyzésekkel indult meg a mai üzlet a 
határidöpiaczon. A forgalom folyamán, amely külön­
ben ma sem öltött nagyobb arányokat, változó volt 
az irányzat, mi mellett mérsékelten ingadoztak az 
árfolyamok.! Kezdetben az alacsony kezdő árfolya­
mok mellett jó vételkedv mutatkozott, amint azonban 
ennek folytán emelkedtek a jegyzések, később a kí­
nálat jutott túlsúlyra, ami egy kis visszafejlődést idé­
zett elő.

A készárupiaczon a mai buzaiorgalom megfelelő 
volt, de a kereslet nem volt általános és csak egyes 
malmok vásároltak. Elkelt 40.000 mm. lanyha irány­
zatnál 10 fillérrel olcsóbb árakon. Rozs 5 fillérrel ol­
csóbb, zab és tengeri változatlan.

A készáru píaczon elkeli:
Búza: Tisza vidéki: 1500 mm. 81 kg. 23.60 ko­

rona, 300 mm. 81 kg. 23.50 korona, felső, 100 mm. 
80 kg. 23.50 korona, felső, 500 mm. S0.5 kg. 23.70 ko­
rona, 200 mm. 80.5 kg. 23.70 korona, 100 mm. 80 kg. 
23.65 korona, 200 mm. 80 kg. 23.65 korona, 200 mm. 
80 kg. 22.50 korona, üszkös, 800 mm. 80 kg. 23.45 
korona, 2700 mm. 80 kg 23.40 korona, 100 mm. 80 
kg. 23.60 korona, 100 mm. 81.5 kg. 23.60 korona, 150 
mm. 80 kg. 23.55 korona, 100 mm. 79.5 kg. 23.25 ko­
rona, 100 mm. 79 kg. 23.40 korona, 100 mm. 79 kg. 
23.45 korona, 500 mm. 79.2 kg. 23.20 korona, felső, 800 
mm. 78.8 kg. 23.— korona, 100 mm. 78.5 kg. 23.40 
korona, 100 mm. 7S.5 kg. 23.40 korona, 100 mm.
78 kg. 23.25 korona, 100 mm. 76.5 kg. 22.75 korona.

Pestvidéki: 100 mm. 79 kg. 23.20 korona, 100 
mm 78 kg. 23.20 korona, 100 mm. 77 kg. 23.20 ko­
rona, 100 mm. 79 kg. 22.80 korona, 100 mm. 78.5 kg. 
23.— korona, 300 mm. 79 kg. 23.20 korona, 1000 mm. 
77.5 kg. 21.50 korona, üszkös.

Fejérmegyei: 100 mm. 78 kg. 23.20 korona.
Bánsági: 500 mm. 80 kg. 23.50 korona, 100 mm. 

80 kg. 23.40 korona, 500 mm. 81 kg. 23.40 korona, 
100 mm. 79 kg. 23.40 korona, 1000 mm? 80 kg. 23.— 
korona, hibás, 200 mm. 79.5 kg. 23.45 korona. 200 
mm. 79.5 kg. 23.50 korona, 500 mm. 79 kg. 23.20 ko­
rona, 100 mm. 79 kg. 23.20 korona, 500 mm. 79 kg, 
23.20 korona, 100 mm. 79.5 kg. 23.40 korona, 600 mm.
79 kg. 23.— korona, 1000 mm. 78.5 kg. 23.10 korona, 
200 mm. 78 kg. 23.20 korona.

T.-Bánsági: 1400 mm. 80 kg. 23.30 korona. 43
D.-Földvári: 3000 mm. 78 kg. 23.15 korona. *
Felsőmagyarországi: 100 mm. 80 kg. 22.80 ko­

rona, 100 mm. 79 kg. 22.70 korona.
Bácskai: 100 mm. S0 kg. 23.50 korona, 100 mm, 

79 kg. 2340 korona, 100 mm. 79 kg. 23.30 korona.
Szerémségi: 300 mm. 79 kg. 23.25 korona, 10(J 

mm. SOkg. 23.25 korona, 100 mm. 78 kg. 23.25 ko­
rona, 100 mm. 79 kg. 23.— korona, 300 mm. 79 kg, 
23.— korona, 300 mm. 77.5 kg. 22.40 korona.

Rozs: 500 mm. 18,80 korona, 300 mm. 18.60 ko­
rona, 400 mm. 18.60 korona, 200 mm. 18.50 korona, 
1000 mm. 18.65 korona, mind kpí., par.

Zab: 100 mm. 16.80 korona, 200 mm. 16.80 ko­
rona, uj, 150 mm. 16.40 korona, 100 mm. 16.60 ko­
rona, 150 mm. 16.50 korona, 200 mm. 16.40 korona, 
200 mm. 16.40 korona, 200 mm. 16.40 korona, 30Q 
mm. 16.70 korona, mind kpf.

a* árak 100 kg.-kint koronákban értendőié



IS 'BGYETERTKS Csütörtök, augusztus 6.

A határidőplaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-klnt):
Buzá 1908. októberre 11.20,11.1,9 11.24,11.17. 
Búza 1909. áprilisra 11.60,11.56.
Hözs 1908. októberre 9.37, 9.38, 9.29.
Zab 1908. októberre 8.24, 8.25, 8.22.
Tengeri augusztusra 0.-~, 0.—.
Tengeri 1909 májusra 7.28,7.30, 7.26.

/ óra 30 petczkot zárainak *
1908. októberi búza
1909. áprilisi búza 
1908. októberi rozs 
1908. októberi zab
1908. júliusi tengeri
1909. májusi tengeri

11.16-11.17
11.54-11.55
9.39— 9.40 
8.21 -- 8.22 
7.63- 7.64 
7.27— 7.28

Budapesti gabonaforgalom.
1908. augusztus 4-tól augusztus 5-ig.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Érkezett: Elszállít!
28673 —

2128 1222
719 4609

1313 817
126 3587
105 13767
100 4320

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén ma is kifejezetten szilárd volt 

az irányzat, de megint csak a két hitelrészvény felé 
iordult az érdeklődés, amelyek mérsékelten tovább 
javították az árfolyamukat, mig a többi értékek, az 
Államvasutak sem kivéve, meglehetősen el voltak 
hanyagolva. Az ösztönzés, úgy mint az utóbbi na­
pokban mindig, ma is Bécs felől jött, ahol úgy látszik, 
a két hitelrészvényt tőkeerős kezek vásárolják.

A déli tőzsde javult berlini jelentések nyomán 
barátságos hangulattal nyílt meg. Az üzlet folyamán 
azonban bécsi eladásokra az irányzat elgyengült és 
a forgalomba került értékek árfolyamai mérsékelt 
üzlet mellett némileg csökkentek.

A tegnapi zárlathoz viszonyítva az Osztrák hitel 
1,75 koronával, a\Magyar hitel 2.25 koronával javult, 
az Államvasut ellenben fél koronával gyengült.

Forgalomba került: Osztrák hitel 627.50—629.—
628.25 koronán, Magyar hitel 741.-----742.50—742.25
koronán, Államvasut 692.— koronán, Leszámitolóbank
470.___470.50—470.— koronán, Jelzálog 432.50.—
432.— koronán, Városi villamos vasút 261.75 koro­
nán, Közúti 536.50—537.-----536.50 koronán, Hazai
bank 276.50 koronán, Danubius 227.— koronán.

Elötüzsde,
Előlőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény _ 6Í7.50— 6z8.75 

■Magyar hitelrészvény 741.-----742.50. Rimamurányi vas­
mű 657.75—558.—. Magyar leszámitoló-bank 470.—. 
felzálogbank 43 >.50. Közúti vaspálya 536.50-537.-. 
Városi villamos vasul 261.75.
/ Déli tőzsde.

Déli tőzsde gyengült
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 623. — C28—.

Magyar hitelrészvény 743.---- 742.—. Osztrák-magyar
íllamvasut 692.75. Rimamuránvi vasmű 55S.50-.o8 -. 
Magyar leszámitoló-bank 470.50—469.50 Jelzálogbank 
432 50—431.50. Városi villamos vasul 262.——261.50. 
Erz=ébet kir szanatóiium-sorsjegy 7.35-7 40. Keres­
kedelmi bank 3335.-. Fővárosi takarékpénztár 2140.-, 
Drasche-féle téglagyár 447.---- 448.—.

Pr5mlim-Ü2!cí: A dijbizlositásokért (izeitek: Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1908. augusztus hó végére 24-26 K.
, Utótőzsde.

Utótőzsde szilárd. Köttetett: Osztrák hitelrészvény
627.75- 630.---- 629.50. Magvar hitelrészvény 742.25-
74250-742.25. Leszámitoló-bank 470. - koronán.

fctCS! GA&INATÖZSDS»
" ' Bécs, augusztus 5. (Saját tudósilónk jelentése.) 
Az itteni piaczon rozs aránylag gyöngébb lelt, de 
csak 5 fillért vesztett, btiza ellenben változatlan 
maradt, de úgy ebben, mint rozsban is csak na­
gyon jelentéktelen volt az üzlet. A konzum szigo­
rúan tartózkodott a vásárlástól. Tengeriben és 
zabban változatlan árak mellett mindössze néhány 
•jelentéktelen kötés fordult elő. Az export némi 
csekély tételeket vásárolt árpában teljes árak mel­
lett, nagyobb üzlet azonban részint a magas árak 
'miatt, részint csekély kínálat következtében nem 
:fejlődhetett ki. Az. északamerikai piaczok valami­
ével gyöngültek, Liverpool és Páris ellenben szi­
lárd irányzatot jelentett

lesvezetett búza : uj fiszavidéki 12.15—12.50 ko­
rona, marosi 11.90—12.25 kor., bánáti 11.90—12.25 
korona, tótfelvidéki és csepeli régi 11.70—12.10
korona, uj —.------- .— korona, uj déli vasúti
11.75-12.10, marchfeldi 11.75-12.10 korona.

Uj-rozs: tótfelvidéki 9.80-10.05 korona
csepeli 9.75-10.- kor., pestmegyei 9.80-10.05 
déli vasúti 9.75-10.— korona, különféle magyar 
9.75 — 10.— kor., osztrák 9.85-10.05 korona.

Árpa : morvaországi 9.20—10.90 kor., march­
feldi —.----- - kor., bécsvidéki------------- kor.,
tótfelvidéki 8.30 -10.40 kor., csepeli
győri kor., déli vasúti kor.
fiszavidéki —------- .— kör., takarmány 7.40-7.70.

Magyar tengeri', régi 8.10- 8,30, uj -—
—korona, cinquantin 8.60-8.90, uj — 
korona.

Magyar zab : selejtes -—— kor., közepes 
8.50-9.— korona, elsőrendű 8,95--9.30 kor.,
válogatott-------- — korona, cseh-morvaországi
és alsóausztriai 8.45—8.70 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, augusztus 5. Á mai elotőzscfe — tekintettel 

a jobb törökországi hírekre és a külföldi tőzsdékről 
érkezett szilárdabb jelentésekre, barátságosabb irány­
zattal indult. Bankértékek szilárdak voltak, különösen 
a két hitelrészvény iavult. A déli tőzsde tartott ár­
folyamokkal Indult. Később az üzlet nagyon efesön- 
desedett Ss az árfolyamok mérsékelten csökkentek. 
Berlin szilárd irányzatot jelentett.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 628.25. Magyar hitch. 742.50,

LTinderbank ——, Aüamvusut 692.-------- —
Eibavölgyi vasút —, Déli vasút 113.75——.— 
Alpesi bánvafársulat 672.25. Rimamurányi 558.— 
Májusi járadék 96,40, Magyar koronáján 92.85 
Orosz érték 95.45, Török sorsjegy 183.50, Német 
márka 117.43.

1 órakor legyezlek:
Osztrák hitel 628.25, Magvar hite! 742.-, 

Lünderbank 435.—, Unio-bank 538.50, Államvasut 
692.—, Angio-bank —, Bankverein —,
Déli vasul 113.75, Gőzhajó-----Alpesi bánya-
részvény 672.25. Májusi járadék 96.40, Magyar 
koronajáradéle 92.85, Török sorsjegye 183.50, Német 
márka 117.43, Eibavölgyi vasút 453,—, Rima­
murányi 558.- , Orosz járadék —Keleti vas­
utak —. Ekoda —. Ma,gyár jelz. , Kár­
páti pefroleum —.

Bócs, auguszius 5. (Osztrák értékek zárlata. 
4-2 százalékos papír-járadék 66.35, 4 százalékos 
őszi rák arany járadék 115.75, 1860-as sorsjegy 
150.50, Osztrák hifelsorsjegy 472.—, Angol osztrák 
bankrészvény 294.-, Bécsi Bankverein 519.90, 
Osztrák-mapyar bank 1734.— Déli vasút 112.75 
DunagÖzhajózási társ. 1000.— Dohány rész._396.50 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.45 Osztr. 
Lloyd 401.— 4.2 száz. ezüst, jár 66.70—99.15, Oszfr. 
koronajáradék 66.55, 1864-es sorsjc.gy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 627.-, Union-Bank 
539.-, Osztrák Lilnderbank 435.90, Osztrák-ma­
gyar államvasut 691.-. Elbevölgyi vasút 451.50, 
Alpesi részvény 680.75, 20 frankos 19.06, Lon­
doni váltóár 239.42. Lipótkohó 432.—, Töröksors­
jegy 183. — . Nyugodt.

Bócs, augusztus 5. (Magvar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.80. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.50, Magyar hitelbank részvény 
781 —., Magyár leszámítoló és váltó részvény 467.—
Rimamurányi 556.50, Magyar ezukoripar-----.—,
Adria hajózási részvénytársaság 399.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.80. 4 százalékos magym földteherm. 
kötv. 93.25. Magyar nvcr.-k. sorsjegy 184.-, 
Kassa-Oderbcrgi vasul részvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 431. -. Magyar keresk. bank---- -

KÜLFÖ I “v r

voltuk. Zárlat szilárd. A készpónzpiacz ipari ’értéket 
tulnyomólag szilárdak. Magánlcszámitolási kamatláb 
2Va, napi pénz 3 'A%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papírjára-
ri61(____4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.60
osztrák hitelrészvény 197.40, Déli vasul 21.60. 
orosz bankjegyek 214.50, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —, Disconto Commandit 175.10, Dinamit- 
t ruszt 164.10, Harpcnl 200.15, Uniflkált török 
járadék —, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.40,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.10, 
Magyar korona járadék , Osztrák-magyar
államvasut —, Bécsi vállóár 85. ló, Olasz 
járadék —Alt. villamossági Edison 213.75, 
Gelsenkirchen! 193.60, Laurakohó 210.10. Szilárd. 

Frankfurt, (Zárlat.) aug. 5. 4-2 százalékos
Öiradék —, 4 százalékos osztrák arany- 

k 98.70, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
'—.—.Osztrák hitelintézeti részvény 197.50, Osztrák- 
magyar államvasut 148.—, Északnyugati vasút 
—, Bustlehradi vasút —, Londoni váitóár 
203.87, Bécsi Bankverein 140.-, Villamos részvény 
141-.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.50,4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.20, Osztrák koronajára­
dék 96.60, Magyar koronajáradék 92.95, Osztrák- 
magyar bank 124.50, Déli vasul részvény 21.40, 
Elbevölgyi vasút —.—.Bécsi váltóár 85 10, Párisi 
váltóár 811.25, Union bankrészvény —Alpesi 
bányarészvény —*—, Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) augusztus 5. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.90,1860. sorsjegy 152.50, Déli vasút 
21.40, 4 százalékos aranyjáradék 98.20, Osztrák 
hitelrészvény 19a 10, Osztrák-magyar államvasut 
— — Olasz járadék 104.30, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.10, Szilárd.

London, augusztus 5. Angol consol 
Pária, aug'. 5. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.35, Osztr. aranyjáradék 99.30, Magyar 
aranyjáradék 94.10, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 48.30, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.80, Déli vasút elsőbbségi kötv. 290.— 
5 százalékos marokkói járadék 512,—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék - . 4 százalékos
Amorf, román járadék- 1905. 92.90, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.15, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 513.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
— —, 4 százalékos spanyol járadék 95.75, 4 száza­
lékos uniflkált török jár. 92.15. Török sorsjegy 
170.—, Török dohányrészvénye 417. — , Osztrák föld­
hitelintézet 1120, Osztr. Länderbank 468.—, Ma- 
pyar Jelzálogbank —.—, Banque de Paris 14o5, 
Banque Ottomane 673.-- Osztr. magyar állam- 
vasút 740, Déli vasút 120.—, Meridional vasút 663, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —.—. Hartmann 
gépgyár 543.—. Rio Tinto 17.36, Sucrerie ri’Egypte 
30 —, Tula 236.—.Thomson Houston - , Urikányi 
kőszén 154, Chartered 20.75, De Beers 284.-, East 
Rand 105.50, jagersfontein 91.75, Transvaal Consols 
—Transvaal Land Company 52.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.—. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bócsrc (rövid) 104.87, Váltó 
Belgiumra (rövid) r>. Olasz aranyváltó (rövid) 
18, Váltó Svájczvn íröv)1 io. Csek Londonra 251.35, 
Magánkamatláb Ti. Bágyadt.

ldí i. .uTíTozm

Berlin, augusztus 5. (Tőzsdejelentés.) A mai ha­
tározott szilárdság nemcsak a nyugati tőzsdékről 
érkezett barátságos jelentésekkel és magasabb new- 
yorki árjegyzésekkel áll összefüggésben, hanem leg­
inkább azokkal a terjedelmes fedezésekkel, amelyek 
a maguk részéről viszont a spekulácziő vállalkozóbb 
kedvében találják magyarázatukat. Az érdeklődés 
középpontjában bányaértékek állanak, amelyek szá­
zalékos emelkedéseket tüntetnek fel, továbbá bankok 
és amerikaiak a mellett szintén javultak. Járadékok 
közül hazaiak folytatták tegnap kezdődött áremel­
kedésüket, de japánok még magasabbra emelkedtek. 
Hajózási értékek szintén szilárdak. Az utolsó órában 
a spekulúcziú bányaértékekre, bankokra és amerikai 
értékekre szorítkozott, mig egyéb értékek háttérben

D 2 L E T S TUDÓSIT

Vásárcsarnok.
1908. augusztus 4-én.

Dinnye tekintélyes mennyiségben ke;ült a 
piaezra és változatlan árak mellett értékestül. Korai 
szőlőből az érett chasselos madelainc keresett, az 
éretlen áru azonban alig helyezhető el. A szőlő 
árak már most is jóval olcsóbbak, mint más évek­
ben ilyenkor. Szép nagy ringló elég jól helyez­
hető cl, zöld, apró áru azonban teljesen eladha­
tatlan. Nyári almában az üzlet igen vontatott. _ fi­
nomabb fajkörte kellemes irányzat melleit kielégítő 
elhelyezésre talál. Vaj lanyha. Korai burgonya 
csendes. Káposzta elég élénk. Toiásüzlctünk re­
dukált árak és csekély helyi szükséglet mellett 
igen csendes.

Mai árak:
Husnerniick ■ 1 felel. 1 í marhahús hátulja 128 — 

136 K, eleje 108-112 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevomis nélkül 70 80 K 
helybeli borjúhús 84 -96 K, sertéshús szalon­
nával 130- 132 K, lehúzott sertés 140—144 K, 
szalonna friss 128- 132 K, szalonna sózott 116 — 
120 K, szalonna füstölt 128- 132 lé, olvasztani 
való 124- 132 K, háj 144 152 K, sertészsír
136-140 K, mind métermázsánként, Füslölthus 
(vidéki) kg.-ja 1.30-2.00 K, hazai sonka 1.70— 
2.— K szalámi maeyar 3.20- 3.40 K, nyári szalámi 
1.20 -1.40 K. " nn

Vad: Or. 1,60-1.80 K,szarvas - .70 -----80K,
dámvad ------- , vaddisznó •— -■ , K Jcg.-kent
egészben, nyúl nagy ------ K, nyúl stüdö------ "

K, togoly--------— K, táczán-------- K

]■ I" ■ I uw»«* ura?,, «ura,otBBapiaai!grmg»ie»-i!iiiMai-«»:M«!.•



Csütörtök, augusztus 6. EGYETÉRTÉS 19 i
szalonka —.------- . K, darabonkint. Fenyvesmadár
kötcgje —.---- .—

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 1.40— 
2.— K, sütni való 2.60—2.80 K, kacsa sovány 
2.60-3.40 K, kacsa hízott 4.---- 5.- K. liba fiatal
— ---- — K, lúd hizott 10____16.— K, tyuk
—K, Pulyka---------- K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hizott lúd 1.40_
—160 K, hizott rucza K, hizott pulyka

«» levestyuk 1.90-2.40 K kg.-ként, 
Pulárd — .— darabonként.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
8.— 8.20 K, rózsa uj 6.90 - 7.— K, fehér —
— K, kifli —------- K, sárgarépa 5. —12. — K,
petrezselyem 5.---- 12.— K, vöröshagyma makói
12. 13.- K, közönséges hazai ---- K, fok­
hagyma 22.---- 28.— K, káposzta---------------K
100 kg.-ként. Burgonya, uj -. K, kalarábé

—.-----•— fül, spárga solo K, közép----- --
K, leves — f kg.-ként. Zöldbab hüvelyes 24-30
K, kifejtett -—-— K, zöldborsó hüvelyes------- .
—— K, kifejtett —.— K. Paradicsom 18.----
24. - K 100 kg.-ként. Uborka salátának 2.---- 5.—
K, eczetbe —.50 -1.- K ICO darabonként.

Gyümölcsfélék- Szőlő - .50- .60 filler kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen 
ranett, Jonathán, Törökbálint, hatul stb.) K, 
másodrendű 16-18 K., harmadrendű apró áru 
8-12 K. Körte elsőrendű 32 50 K, másod­
rendű 14 32 K, dió I.------- K, II,---------- K.
Fontos (rétes) alma--------K. Görögdinnye 5 8
K, turkestan és canialup 10-20 K 190 klg.-ként. 
Veresszilva 6—10 K ringló 12—20 K 100 klg.-ként.

Vegyesáruk : Méz -.60---- .96 K kilogram­
monként.

Tejtermékek : Teavaj (czentrifugált) 1. 2. - 2.30
K, II. —.------- .— K, főzővaj (köpült) 1.50 —
1.70 K. tehéntúró 12—20 K, kilogr.-ként. Va- 
lődi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

7órás: bácskai 72—74 K, erdélyi apróbb áru 
71-72 K.

Sertéskereskedelmi csarnok,
Budapest—Kőbánya.

Budapest, augusztus 5-én. (Hivatalos tudósítás), 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne-
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ——-----
Iliiét Közép (páronként 300—-400 kilogrammig

Búza

tiszavidéki uj

fehérmogyei uj

peitviJéki uj

bánsági uj

bácskai !’

uü ti iot>ramui 
ara

K.-trtl I K. lg

2*2.70
22.80

22.50 
22. GO

22.70
22.80

22.50
22.70

23 — 
23.10

22.80
22.00

23 — 
23.10

22.90 
23 —

jjtOü línogramm 
ara

k.-fc i
70
80 I 
8‘í|
70
80 I
81 i;
— I!
70 ! 
80 !| 
81 I

70 í
80 I
81 I

70
80
81

Egyéb gabonanemUek

Rozs elsőrendű uj........................................
elsőrendű ó ........................................
k z-pminősógit uj ............................
kŐzopminőségQ 6 ......... .... .............
takarmány, e sőrőnd i.....................
takarmány, másod« endü ...............
sörfőzésre, tiszavidoki.....................
elsőrendű..............................................

, köz6pininősc3U ..................................
Tongeri magyai.....................................................
Repoze kapo.-z arepc-.e ..................................

Árpa

Zab

22.00 
23 —

22.70 
22.9<)

22.90 
23 —

22.80
23.—

10U kilo^raaiui
ára

K »tol [ ip

1890

is! 70

15.50
15.10

16.'80 
16.40 
15.35 
32.45

19 —

18.80

15." SO 
15.50

17 —
16.70 
15.50
32.70

ír
Burgonya

j oarga

Koror. 4151—koronáig

Dunántúli ...................................
l'ClSúiiiHgyaiOtbZtigi................
Nyírségi ...................................
Erdélyi . .

........- !!.* "*1 esti................ II

~T

Ktllontéio
teiményck

disznózsír ... 
szalonna .........

szilva kdszárú

ezilvaiz készáru 

liorcmng ...

Faj
Koronánkint

Lndapealí........................................
vidokt .......................... ....................
prima, lógonszaritott vidéki ... 
városi legonazaiitolt 4 darabos 

„ ,, 8 „
lünölt................ ............................
bosznia, 1907. ó • usanco-min

1907.
1907.

szerbiai, 1907.
„ 1907.
„ 1007.

szlavón. 1907. 
s/etbiai, 1007.

Uuzorna magyar 1907 
vöt ős upró> emfl 1007 
,, középszerűd 1007 . 

n'gvsrernll 1907

100
,. 8.5 ,,

usance m n. 
,, 100 „ 
.. 81 M

133 • j 139

-117
'123

24

terjedő súlyban) ———— fillér. Fiatal nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 129 - 
130 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 130 131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 133 137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)----------
fillérig, közép (páronkint 240 - 260 kilogramm
súlyban)---------- fillérig.

bertéslétszám 1908. évi augusztus 3. napján 
volt készlet 38150 drb., 1908. augusztus hó 4-én 
felhajtatott 124 darab, 1908. augusztus 4-én el- 
szállittafott 305 darab, 1908 augusztus 5. napjára 
maradt készletben 37877 drb. A hizott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Bndapest, aug. 5. (Hiv. fűd.) Előző napról ma­

radt 58 darab sertés, 32 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés. - drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 726 darab ser­
tés, 17 darab süldő, 10 darab malacz, össze­
sen 784 darab sertés, 49 darab süldő. 10 darab 
malacz. Eladatott 601 darab sertés, 22 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
183 drb sertés, 27 darab süldő, 10 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 1C6-110 fillér, életsuly-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tói
350 kgr.-lg, 100-102 fillér, életsulylevonással 
----- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
— fillérig, életsulylevonással 134-136 fillérig:
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg_____ —
fillér, életsulylevonással 136—138 fillérig, köny-
nyfl 220 kg.-ig —-------- fillér, életsulylevonással
136 — 138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül------- , könr.yü 140—300 klgr.-ig —-
fillérig, élefsulvlevonássa!--------fillérig. Belföldi
süldő 96-108 fillérig, horvát süldő -------  fillér
Malacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A 
vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Felelős szerkesztő;
?URJE SZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató ■ ERDŐS ARMAND.

VÍZÁLLÁS.
méter m t t or

aug 5. aug 4. aug. 5 aug 4
Inn Kh&rding 1.43 1 54 'ilevr M.-SzfffOl 0.29 1.S*
Duna Passau 2.C6 2 20 Tokehaza 0.40 1.4Í

Linz 0.47 0 35 V.-N'ojnény 0.31 U.46
Bérs 0.6? 0 47 Tokai 1.10 1.44
Pozsony 1 27 1 30 Tiszaflirad 4.48 1.8$
Komárom 2 3 9.-0 Szolnok 4.64 2.7$
Budapest 1 76 1.78 (’.songrá-d 4.16 2.8$
Paks 1.23 1.24 Szeged 4.15 2.56
Mohács 2.18 3 3 - T.-Becse 2.92 0.4é
Gombos 2.72 2 90 Ti tel 3.21 1.54
Ötvidók 2.32 2 51 Ondara Hoőr 0.96 0.5$
Pancsóva 1.56 1.71 íanoly Bártfft 0.55 0.8$
Orsóvá 2.26 2.35 Bodrog Ladm6ci 2.66 3.14

Morva Morvafaln 0.4b 0.52 Sajó Zsolcza 1.39 1.4$
Vág Zsolna 0.50 9.60 Hemflil H.-NAmeti 0.26 0.2$

Tmncsto 0 41 0.42 Berettyó Margittá 0.10 0.5C
Szered 0.78 0 79 B.-Uitala 0.22 0.2C

Kába Szt -Gottháid 0.60 0.50 Kőrőt Csúcsa 0.50 0.6Í
Bárvár 0.13 0.12 N.-Várad 0.10 0.66
Győr 1.82 1.54 Belényes 0.6) 0.8i

Dráva Varasd 1.45 1.48 Tónké 0.12 0.7c
Zákány 0,36 0.32 Gurahone 0.62 0.6c
Barcs 0.— 0.10 Boros jonő 0.01 0.2*
Eszék 0.84 1.02 Békés 1.18 2.6C

Mura M.-Ezoidaü, 0.30 0.38 Gyom a 2.40 2.4$
Száva Zágráb 0.16 0*16 Maros Gy.-Febérvár 0.82 Ü.5Í

Sziszek 1.04 1 < 5 Branyícska 0.— 0.-
Mitrovicza 0.64 0.80 Soborsln 0.— 0.—

Száméi- Déós C.18 0.32 Arad 0.80 0.24
Szatmár 0 77 2.48 Makó 1.— 0.9í

Kraezna N.-Majtény 0.— 0.90 lemé» K.-Ko«4íty 1.— 1.3Í
Latorca a Munkács 0.20 0.74 Béga Klsietó 0.21 1.-
Labore» Homonna 0.16 0.25 l-emeevíi, 0.04 0.1$
U B Pereceeny 0.0 > 0.— Be esteiek 0.72 0 95

Államadósság közkölcsönök
Magyar arany járadék — 4% 

, koronajaindf k SW'o 
„ koronajáradek — 4°'o 

All.kői. Vaskapu celj.at .6.8% 
1870. nyeicmény köles. ICO fri 
Horv.-szlziv.reg.-kári. k. lVa% 
M. lőldlchcrmonl. kö'v. 4°/o 
Horv.-szlav. . . 4°/o
riFzai Fzegcdi nyer. köles. 4% 
Horv.-szlav.jélz. földt.kőtv 40,o 
Konv.osz’r adóm.koronái. 4°o 
Egyes. osztr. ár. papír. 41 ■

* . ezüst 4V*% 
Oszlrák aranyjaradek ... 4°d

koronaiáiadék... 4°/o 
_ áll.-sors 1860. 10(0 K 4«/o 
„ „ 1860-ból 2ö K40,o
_ „ 1864-DÓI 200 K -
„ . 1861-ből ICO K

Bősz.-here. orsz. k. 1895. 4° o 
_ . vasúti 1808. 41 2°/
„ . „ 1002. 41'2(V„

Bpesf. sz kcs-lőv. köles. 4°o 
Bpcst szókcs-főv. köles. 4% 
Orosz államkí lesön aug.v.5°/o

Zálogleve'ek. Elsőbbségen.
Bclvár. Ikpt. r.-t.... -. 412no 
Egyesült, iőv. takpt.... 41 /aft/o 

„ koiona ért. ... 4°/o 
Kisbirt. orsz. lóldh. 34 év 5°'n 

„ «50Vs ÓVTO ... .
„ 507i évTokor. ért. 4,,2°/o 

M.agrár-jár b. szólőkőtv 
„ , jAradók ccy vt. 4,/2°o
. „ záloglevél köles. 4Ja°'o

M. éli, takpt. r.-t. 50 övre 4°/o 
„ . , . 65 évi o 4°/o
„ „ „ . 65 évre 41 ;a®/o

Magy. főldbitclint. 41 évre 4("
, . 50 évre 4<Yo
, „ 63 évre 3V*°/o
, szab. és talajjav 40,o

M. jelz. nitolb. írt.-ban 4Vs°/o 
, ugyanaz 50 évre 4Vs°/o 
, forint értékben 4°o
. 50 éVTo kor, é. 4A/o
, közs. kötv. 50 cvre 41/i9 o 
w ugyanaz 50 évre 4®/o
. 50 óv vt. 110 fit. 4®o
, CG év 10U frank 3Vs 
, nyer. kőtv. Itt. é. 4°o
# osz’r. fniUlb. ... 4p'o
, nyer. kőtv. koré. o®,'o

M. icazám, pzvltbk 50 cvre 4vo 
„ „ „ 65 „ 4'V*

5L tkpt. közp. jolzb. 4,/t% 
, kózs. kőtv. 60 óvro 4 Ví°'o 
.közs.kőtv 70ÓVTO41 2®p 

Orsz. közn. hiielst. kőtv. 4°/o 
Oeztr.-m.sank 60 év kor. ó. 4°/o 

. . . . 4°°
R hazaié, tkp.kőzs. ktv. 4VA° 
. . . . írt é. 4°/o
, , ICO K n. 0. nykötv.

Festi m. kcrcsk. bank 4l/2°/o 
„ . , , K. 6. 4°/o
„ köz8.kötv.vtll0frt41'2e/3 
, közs. kőtv. vt. 105 k. 4°/o 

Adria tengerhajóz. r.-t. 41/*0/® 
Bpesti közúti vaspálya — — 
t>éli vasul 100 márka órt 4°h

3

110.40 110.00
82.95 83.4.Í
02.05 93.35
76.75 77.75

183.5$ 187.50
183.5$ 187.50
93.5$ 04.50
04.50 05.50

142.— 116.—
101.- 102. —
06. OC 07.40
99.- 09.50
09.— 90.50

116.— 116. ÍjO
06.75 07. Ű5

150.— 152.-
216.50 221.50
261.— 266.—
261.— 266.—
01.- 92.—
93.25 99.25
08.25 99 25
91.— 92.—
01.— 92.—
95.30 Ou.70

08.- 99.—
00.- 1«X).—
03.— 04.—

101.- 10-2.50
101.- 102.50
98.25 90.2-5
03.50 04.50
08.— 90.—
95.- 99. —
94.- 95.—
04.-
00.— 100.—
96.— 07.—
91.00 02.90
84.25 8-5.25
01.60 02.60
00.- 100.—
99.™ 1«X>.—
92.75 93.75
92.7' 03.75
92.75 03.75
02.75 93.75
98.50 99.5t)

117.:^) 118!50
118.- KI.--
90.— 100.—
03.25 94.25
93.25 94.25
08.75 99.75
08.75 99.75
08.25 90.25

100.- 101.-
08.25 09.25
08.70 09.70
00.50 m. 50
03.- 04.—

100.— 101.-
09.25 100.2-5
93. — 94.—

103.75 KN4.75
04.60 05.60
99.50 100..5«)
03.50 94.50

111.- 113 —

,, ai öácU 
■rSveikízeitstn 
mindennap kas* 
sídija, az a tudo­
mány mai dlidsa 
szerint a képzel­
heti légióik fog­
ás ssd/dpoldst 

Víakoratia.

Kassa-oderb.v. 1889. frL
1889arany márkáért 4°/o 

„ 1891 ezüst frt. ért. 4p/o 
M 1891 arany márka ért. 4°/o 
,, osztrák vonal lr> ért. ... 

M. foiyam-tgh. r.-t. k, órí. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank ...-------
Bucaposti Dankegyesületr.-L 
Eiső magyar iparbank 5°/o
Fiumei hitelbank ......... 6°/o
Rpesti piró es pénztár egylet 
Hazai bank auxr. k. ... 5®/o

Hcrmes'ma^.^áV. váltóüzlot 
Magy. a gr. es jár b. r.-t. 5°/o 
M alt.hitelbank aug. tt. ...6°/o
M'joizáloghiiolb. aug. k. 6°/o

Magy. kereskedelmi’r.-t. b°lo 
Magy. k. ez. os'tálysorsj. 5°/o 
M. lesz.-ós penzv-bank 5°/a 

M » „ ,, aug. k.
M, pénzint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magy ar telepítő és pare, bank 
Osztiak hitelint. aug. r. 6°/o

Osztrak-magyar bank ... 5°/o 
Pesti m. keresk. bank... 5°/o 
Unionbank ..................... 5°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arékpen tár 5°/o 
Budapcst-Erzsébctvátosi tak. 
Budapest-Lipótvárosi Dank r.t 
Bposti tak. sorsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült opesti fővárosi tkp. 
Magy ált. lakarékpénzl. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazni első tukarékpónzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosüó ... 
Fonciero pesti bizt. int, 5°/o 
Magy jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti balcsel biztosító 5°/o 
Pannónia viszonlbizt. intézet

Oézmalmak.
Concordia ........................... .....
Első nudapesti ............ .. w
Erzsébet ............... .... ... _

Pesti hengermalom ......... .....
Pesti molnárok ós sütők — 
Pesti Viktória..................... ......

Különféle vállalatok.
Bpest-ezt-lőrinczi téglagyár 
F^ycs. tégla ós ezementgy 5°/o 
Lsznkm. egy. kösz.-banya 5°/o 
Felsőm, banya és kohómtl5°/o
Kőbányai gőz légi a gyár .........
Kószónbanya es téglagyár 
Lochncr rakosi téglagyár
Magyar asztalt r.-t...................
Magyar ál;. kőszónb.r.-L 5«/o 
Magyar kerámia gyár ... 5<yo 
Salgótarjáni kösz ónbánya b^e

s
o

í ^

06.50 97.50
111.80 112.80
96.- 97.-

111.8$ 112.80
96.50 97.50
99.- 100.-

204.— 296.—
43.— 48.—

363.— 369.—
158.- 160.—

276!50 277! -
360.— 365.—
430.— 435. —
741.50 742.—

431!50 432!-

568! — 560! —
1600.- 1650.—

469!50 470!-
1000.—

1030.— 10.50.—
350.— 370.-

6281— 628!50
1735.- 1745.-
3335.— 3345.—
538.- 540.—

592.— 600.—
108.— 208.—
158.- 163.-
418-- 422.-

2140.— 2145.-
585.— 590.—

1505.— 1615.—
18310.— 18410.-

06.50.— 9750.-
255.— 260.—
202.— 297. -
210.—

2175.- 2200.—

175.— ISO.—
1425.— 1445.—
320.— 330.—
278.- 288.—
315.— 820.—
840.— 365. —
625.— 635.—

380.— 383.—
130.— 185.—
265.—, 267.-
545.—

1030.- 1080.—
4*16.— 44/.—
153!- 156! -
643. — 658.—
217. 219 —
569.— 570. 1

Újlaki tégla ós mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyár5%
Damibtus-hajógyar......... 5°/o
Fegyver- es gépgyár r.-t. 5°/o
(ianz os társa vasöntő_...
Magyar beiga fómipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár reszv társ. 
Rimatnur.vasmű aur. k. 6°/o
Schlick-lélc vasöntöde ..........
Woitzer J. gépgyár r.-t.
Franklin-tarsulat.....................
Brassói cellulose gyár r.-1.4°/o 
Rpesti ált. villamossági rt. 5°/o 
Első magyar nctiontödo ... 
F Jsó magyar gyapjumosó ...
Első m. reszv. Fertőződő _
Első m. sertéshizlaló .........
Első magy-II szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
Gschwind-fclc szeszgyár ... 
.Hungária* müirág,sagyár ... 
Kőd;:nyai po'gán : eilózö ...
Magyar cz.ukoripar......... 4°/o
Magy'ar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. b°/o 
Ncmzctk. villamos társ. 
Szegedi konderfonogyár r.-t. 
Adria tc.igerhajózási r .-t 6°/o 
Bpcsli közút; vasút ug, k....

. „ élvez. jegy.
Bpcsti vili. városi vasul 5°/o 

. „ . élvez jegy.
Rpest ujpcst-rakosp, vili. vas.
Deli vasút au . v............... ...
Dunagőzhajózasi társ. ... 5°'o 
Kassa-oderbcrgi vasút — 5°/o
Magyar h. é. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút ... — 
Osztr.-ma. y. államv. aug. v. 
Pécs-bajcsi vasul .................

Sorsjegyek.
sa sorsjegy .........

„ ősz ti ás felíilb. 
Bócsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy------------
Eizsebel szanatórium sorsj.
,Jósziv“ sorsjegy......................

„ osztr. Icltilb..............
Üagyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lolülb. .........
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr k hitelint. sorsjegy ...

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

» „ „ „kor....
,. „ „ Itt. —
,, 20 frankos ...............
„ 20 márkás ...............

Tötök aranytira .....................
Nőmet b- bankjegy (lOOmk.) 
Franczia bj. (lt ü Irank)
Olasz bankj. (ICO lira).........
Papirrubcl ila rabon kint.........
Román bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bank). (1U0ezüst dinár) 
Váltók London (100 font et.) 

„ német bankp. KO m. 
.. olasz bankp. 100 lit a 
t, Pár is 100 frankért ...

eu

287.- 200. -
385 — 305.-

230 —
280.— 282 —

2800.— 2805.—
284.— 294 —
216.— 220 —
558— 558.50
400 — 410 —
383— 885 —
404.— 504 —
395 — 400. —
208 — 303 —
330— 360 —
780 — 820—

4750— 4950 —
415 — 435. —

485. -
2800 — 2000.—
1300— 1350 —
340 — 350. -
845 — 348. —

1778 — 1800 —
363 — 364—-
270 — 281. -
568 — 578 —
045 — 1045. -
308 — 400—
536 — 536.50
300.— 305 —
261 — 261.50
68 — 72. -

187 — 188 —
113.50 114.-

1005* — 1015.—
356. —- 360 —

255 —
401 — 405. —
602.50 603 ~
415 — 420 —

IS — 20 —
20.75 22.75

403 — 503 —
210— 220 —

0 25
10 — 12 —
10 — 12 —
23.50 25.50
26.50 28.50
51. —

472 — 482 —
190 — 200—

11.35 11.43
11.27 11.33
10.04 10.10
10.04 lO.ld
23.49 23.57

117.37- - 117.67--
> 94.52VS
05.55— 95.96
2.52- 2.53

94.85— 95.6«)—

239.35'v 289.751/t
117.37- 117.67-

> ' 95.75-
05.221,j 95. >2 -
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A levél.
- Aztán Írjon, hisz tudja, magától egy, betű írás 

Js boldoggá tesz.
!, Ennyi az egész, amit az útra kész asszonynak 
imádója elrebegett.

— Peszre, hogy Írok. Szegény fiú, hogy sze­
ret! És mégis mennyit kínoztam az utóbbi napokban.
Te vigyázatlan férfi, miért esdekelsz ilyen kegyért? 
Hisz gyáva vagy. Tudom, hogy te Írod az első le­
velet! Alig, hogy az asszony czéljához jut, máris 
titt találja leveledet, amelyet te, alig hogy a vonat 
a perronról kirobogott, nagy sietve irtai meg. Rend­
szerint akkor jut kezeihez, amikor vagy a strandra 
készül, reggelihez vagy ebédhez, avagy tenissz-par- 
tihoz öltözködött át. Élvezetes pillanatot szerezhet­
nél magadnak, ha meghallanád, amikor flirtelés köz­
ben odaveti bámulóiának:

— Ezt attól a szegény izétől kaptam.
A szegény szót gyengéd hangsulylyal fogja ki­

ejteni, hogy látszatát keltse annak, hogy kedvel té­
ged.

Te szegény halandó ezalatt várod a választ tü­
relmetlenül, idegesen, mintha az egész életed tetted 
.volna fel a levélre.
y Gondoltál arra valaha is, hogy mit jelent egy 
asszonynak levelet irni? Bizonyára azt hiszed, hogy 
■az oly egyszeri! dolog. Pedig milyen nagy tévedés 
ez! Csak nem fogja szived bálványa előtted feltárni 
szivét? Hiszen gondolatait nagyobb titokban tartja, 
mint a toilette-titkait. Légy egész nyugodt, ha leve­
let kapsz, nem lesz abban semmi, ami a távollevő 
gondolatmenetét, szokásait, terveit, irántad való ér­
zelmeit megvilágítaná, sőt lehetőleg még azt is titok­
ban tartja, hogy hol irta a levelet. Természetes, hogy 
kiránduláskor, amikor többen látják, dobja a levél- 
szekrénybe. Miért? Csak ösztönszerüleg, hogy az­
után alkalomadtán, ha netán rá kerülne a sor, .véde­
kezhessék.

Te beleöntötted leveledbe egész lényed, ő pé­
tiig mindenkor tartózkodó hangon fog irni. Az asz- 
szonyok régi tulajdonsága, hogy levelezéseit, ha nem 
is álarcznak, de legalább fátyolnak használhassa. 
És mégis, az asszony levele mindig azt fogja kife­
jezni, amit titokban akart tartani.

A férfi, aki ismeri asszonyának természetét, szo­
kásait, sohasem nézi azt, ami a levélben foglaltatik, 
hanem, hogy hölgye miért irta azt. Az asszonyok 
levele akkor van a legnagyobb meggyőződés hang­
ján írva. ha cl akarja trelni figyelmedet az igazságról. 
Ha felzaklatott idegeiről panaszkodik, vagy érzel­
meit hangesulyozza, akkor csak azt akarja tudtodra 
adni, hogy most a legnyugodtabb. Ha valamit lep­
lezni kell, légy egész nyugodt, a levél hangja a leg- 
gyengédebb lesz. Ha nem fél, akkor a levél hangia 
fenyegető és követelő.

Mindez szabály, azonban egy nagy baja mégis 
van, nem vehetjük soha sem hasznát. Ha a szivünk 
bálványától, az imádott asszonytól levelet hoz a 
posta, dehogy is elemezzük, hogy mi lehetne benne, 
csak azt olvassuk ki belőle, ami nekünk kedves, 
amit mi szeretnénk, hogy benne legyen. A levél min­
dig olyan hatással van ránk, amilyennek mi éppen 
akarjuk. Mit használ az a halálra szánt embernek,

liogy a mikor chloroformot szív be, nagy páthosz-
szal kiált fel:

— Ez chloroform! — Hisz azért mégis csak örök 
álomra hajthatja fáradt fejét!

Tulajdonképpen mire is jó ez az egész teória? 
hogy megrövidítsem neked a türelmetlen várakozás 
keserves perczeit! Ugy-e mily szépen elmúlt az idő. 
Látod? Éppen most jön ö! Na, ne ijedi meg, csak a 
levélhordó jön. Hozza a rég várt levelet! Rohanj 
eléje, szakítsd fel a borítékot és rezzeni meg tartal­
mától! Wertherrel együtt mondom neked, hogy nincs 
más illúzió, mint a szerencse. A többi az semmi.

Marcel Prévost,

5DŐIÁRÁS.
A meieorologiai kSzponti intézet távirati Jelentése.

1908. augusstus 5-én reggel 7 órakor.

Az elmuli nap időjárásának dinézeic: 
Hazánkban az idő változékony jellegét meg­

tartotta. Eső az északi és keleti határmegyékben 
esett és itt-ott erős szél keletkezett. A hőmérséklet 
ma reggelre emelkedett és maximuma: Verseczen 
32 C°, minimuma: Tátrafüreden 4 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára * 
Melegebb idő várható elvétve zivataros esőkkel.
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Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mv 
niszter Kiima Lajos budapesti X. kerületi tisztviselő, 
telepi állami fögimnáziuml rendes tanárt az újpest 
állami főgimnáziumhoz : a marosvásárhelyi törvény, 
szék elnöke Lőrinczi András gycrgyószcntmiklns 
járásbíróság! hivatalszolgát a marosvásárhelyi tör. 
vénvszékhez helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Szedi, 
major Antal budapesti lakos Szénásra, Rosenzweií 
Salamon wicni lakos, valamint Egon és Mártiin nevű 
kiskora gyermekei Radóra, Deutelbaum Adolf bu- 
dnpesti lakos Kovácsra, Blum Imre budapesti lakói 
Bokorra és Steiner Béla budapesti lakos családi ne- 
vének Kövesire kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. Pozsony városánál III. oszt. mér. 
nöki, a gyulai pénziigyigazgatóságnál pénzügyi tit­
kári" az aranyosmaróti adóhivatalnál adótiszti állásra 
a*’hét* — Baranya vármegye törvényhatóságánál két 
központi irimki," a mezőcsáti járásbíróságnál irnoki, 
a kamaraerdői nyaralótelepen (Csongrád várni.) pos­
tai ügynöki és a tahi járásbíróságnál szolgai állásra 
4 két alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

tan- és nevelőintézete nyit* I
vánosságl joggal.

Ai Intézőt áll: fógymnásímn, 
polgári és elemi iskolából.

Bdkospalotdn, Budapest mellett.
A nacvmóltóságu vallás él közoktatásügyi mngy. klr. mlnkzlérium az In- 

tézet nyilvános főevmnáziumát az érettségi vizsgák tartási jogává! ruházta föl es
lay osstály és érettségi bizonyítványai államéryónyesetc.

A tanulók lehetnek bennlakók és bejárok. .. «„w*
Az intézet egészséges lovegóju öt katasstrális holdnyl parkbaa fek.z.k. 

Orvosok véleménye szerint a tanulók kitűnő ellátásban részesülnek.
Okta’ae a legújabb pedagógia szerint.

Rákospalota
Budapest, mellett posta, t&rirda és 

telefon állomás.

Telelőn: Rákospalota 10. -m wr Telelőn: Rákospalota 10.
----- -min rr ^

[ Értesítővel készség, 
get szolgál az intézet 

Igazgatósága

EGYETÉRTÉS

polititikai napilap.
Kiadóliivatali igazgató: f fí J O Eí Eül A T V Á S

Orfl|fl¥itáslgg£
Pótlandó uj részeken kívül. Zsebóraüveg, mutató 10 kr.

Schwimmer fílhert órásmester.
Nyitva este 9 óráig. Eyiiva este 9 éráig.

Kivonat a hivatalos lapból,
•— Augusztus 5. —

Kinevezések. A pozsonyi Ítélőtábla elnöke Hon- 
heiser Sándor díjtalan joggyakornoknt a pozsonyi 
Ítélőtábla területére díjas joggyakornokká; a pozso- 
nyi pénzügy igazgatóság Cziclcr Vilmos budapesti la- 
kost a galántai adóhivatalhoz segélydiias adóhivatali 
gyakornokká ; a marosvásárhelyi törvényszék el­
nöke Kristóf Ferencz marosvásárhelyi Ítélőtáblái 
napidijas szolgát, a felügyelete alatt álló marosvá­
sárhelyi járásbírósághoz, 111. oszt. hivatalszolgává 
nevezte ki.

Elektrotsclinikai 
Szakiskola.

Laboratóriummal 
és tanmlihelylyel 
— cgyboxötvj. —

Szakiskola a lel- |$m 
Jes elektrotcch- 
nika és néptan 

Számára.

Pozsony, 17űHom-Gtcza 14, sz.
Folyó évi szeptember 3—Q között vannak a boira’ások 

az L Időszakba, oly tanulók számára, kik

Elektriknsoknak CST'.
akarják masukat úgy olmóletiioz, mint gyakorlatilag (2 óv. 
lolvam alatt) kikéuoztetní. — Felvételi kor : 14-től 24 övi-g. 
Kópzotlsóy: 8—1 közép vagy poicári iskola, kereskedelmi 
vág? Ipariskola, Az elektromos öté állandóan növekedő 
alkalmazása orfl dtvitoio ós világilási czélokra, továbbá 
ehomial n árakban slb. stb. a t. szil Okro (gyámok) nézve 
ajánla'oBe* leszl fiaikat (gyáinliukal) fonlnevozott intézőibe 
való beiratkozás által ezen óp oly szép, mim reményteljes 
pályára küldeni. Jelentkezni mindun nap leket. Az Intézet 
loternátnsaal egybe van kötve, kívánatra az ieazga- 
tAsis piospektust küld és kirdezósködesekro postalordul, 
láva! idol. fiz igazgatóság.

dél
du.

2‘35 
» 2.50 
» 4*20
> 5'30

> 8.00 
* 8*45 
« 0*40 
» 0*55 

= 10*00

este

1 I

L

Qumml-saroh :ä1
Legnagyobb kónyelem !
Nyugodt ós biztos járási 
Ideges és tejfájósoknak

Jótovó egyedüli a
BERSON félő gummisarok.
Minden Bzskmnllslolbon kap­
ható. Valódi c^ftk okkor, lin 
a .BERSON* nWvol van el­
látva. Kg vcdOll mcjfbiroHak:
Blrmund Boer & Böhne 

Wien VI/2.

Rendkívül olcsó és kényelmes haiójáratos 
Budapest, Vács és Ragymaros között,

Az Elsó cs. kir. szab. Dunagőzhajózási - Társaság 
közli, hogy kedvező időjárás esetén f, 6. augusztus hó 0-én 
azaz’vasúm-p rendkívül olcsó ás kényelmes kirándulás
hajójáratokat tart fenn Budapest—Vácit—Nagymaros közöt
Indulás Bpest-Pctőfi-tcrról 8*00 órakor de. ós 2*30órakor du

> „ Ratthyány-Iérről 8*05
» O-Budáról 8*20

Érkezés Vdczra 10*00
> Nagymarosra 11*00 

Ind. vissza Nagymarosról 11*30
» „ Váczról 12*15

Étkezés Bpest-Óbudnra 1*10
> » Batthyány.térrol ‘25
* » Pctőfi-térro 1'30

Ezen járatok rendkívül mérsékelt monottdija! a következők:
Budaposlről-Váczra vagy mogforditva ,

I, holy 40 fillér, II. hely 30 filler
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

I, hely 1 korona, II. hely 70 filler,
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

1. hely 00 fillér, II. hely 40 filler.
Négy és fiz év közötti gyermekek féláron, kulo* 

natiszlek és katonai hivatalnokok az I. osztályon 
áron, katonák (legénység) n II. osztályon féláron a ni. 
kir, ál: ■ s e.iv-iti hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapián az I. osztályon a II. osztályú jcgvgycl ulo -* 
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menet- cs t -rtijegyok adatnak ki és pedig - 
Budapcslról Nagymarosra cs vissza .

I. hely 150 fül. II. hely 123 til 1
Váczról Nagymarosra ós vissza .

L hely 00 fillér, I!. hely 75 führ.
Fenti leiratok alkalmival egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzha|ó közlekedik^ molyon a v'- 
zdnség eső elől fs védve Van. A ha|ón jó venJeid 1 vu 
polgári árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros cs 
Visográd között csavatgőzös közlekedik, melynek ulloma* a 
Nagymaroson közvetlonfil a hajó kikötőhelye felett vám 
Ha o járatokat bármily okból abban kellene hagyni, u*. 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog kózz.* le.v >

Budapest, 1008 4 forgalmi igas!?atósá2-
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Csak egyet hagyj meg.
Kegyetlen sors, ha 'összetépted 
Sok édes, szép reményemet,
Csak egyet hagyj meg. arra kérlek: • 
A dalt, a dalt, azt el ne vedd! ,

Mint roskadó vándort iidití 
Tavaszi enyhe fuvalom,
Úgy hat már cstiggedö szivemre 
Kopott, szegényes kis dalom.

X, *

Mindegyik dal egy elszállt álmom, 
Egy szertefoszlott szép remény 
S legyezgeti lelkem, ha fáradt,
Mint beteget az enyhe fény. 

i
Nincs bent k'aczaj, nincs rózsaillat, 
Nem czifra a ruhája sem, ; • . 
De bclesirom könyeimet 
S ez olyan jól esik nekem. ' 1

A.
Hányszor sodort ä sorsnak" árja 
S hittem, hulláma eltemet,
De egy-egy kis dal visszatartó 
Már elmerülő telkemet.

I"

S ha minden osszedülnl látszik - 
S mély csüggedés karjába fon. 
Köritlszállnak biztatva, intve 
A könynyel ázott kis dalok . . ,

t. -cé
Kegyetlen sors, ha összetépted 
Sok édes, szép reményemet.
Csak egyet hagyj meg, arra kérlek: 
A dalt, a dalt, azt el ne vedd!

*■ Felek! Sándor.

(Ellopott tiidövész-baczlllusok.) Furcsa lopás 
történt a minap a párisi Andral-kórházban. A kór­
ház hátsó udvarában vasketreczekben őrzik a kí­
sérleti czélokra szolgáló baczillus-telepeket. Ismere - 
len tolvajok behatoltak az egyik ketreezbe és el­
vittek belőle tizennégy kagylót, amelyek a tüdő- 
vész s a nyakszirtmerevedés baczillusaival voltak 
beoltva. Mivel valószínű az a feltevés, hogy a kagy­

lókra inyes emberek éheztek meg s hogy a szörnyű 
betegségek csiráit valaki megeszi, a kórház igazga­
tósága sietve értesítette a lopásról a rendőrséget.
A rendőrség nyomban értesítette a dologról Páris 
valamennyi csemegekereskedőjét. Valószínű azon­
ban, hogy addigra a szerencsétlen kagylók tartalma 
már eltűnt a torkos tolvaj gyomrában. Annyi bizo­
nyos, hogy kisebb bűnért rettenetesebb bünhödés 
még nem ért tolvajt, mint azt a boldogtalant, aki a 
kagylók tartalmát felhörpintette.

'(Királytölgy Nagyszeben mellett.) Nagyszeben 
város „Zölderdő“ nevű erdőrészében, a „majális“- 
tér felett, a vendéglőtől mintegy 300 ölnyire, egy 
nyiladék végpontján elterülő köralaku tisztás közép­
pontján egy 1881. évben ültetett kocsányos tölgy áll, 
mely jelenleg 8 m. magas, 45 cm. kerülettel bir s 35 
éves. Ez a tölgy ugyanazon a helyen áll, ahol ezelőtt 
egy 400 éves üreg tölgy állott, mely alatt királyunk 
— akkori osztrák császár — 1852-ben Nagyszeben 
város meglátogatása alkalmával tartózkodott, végig­
nézvén azt az ünnepi menetet, melyet ott tiszteletére 
rendeztek. Az ünnepi menetben résztvettek a nagy­
szebeni iparosok is ezéhek szerint jelvényeikkel és 
szerszámaikkal, képviselve voltak továbbá a mező- 
gazdaság stb. A tölgyfát, mely már egészen odvas 
volt, 1880. évben ismeretlen tettesek felgyújtották; 
csak a tuskó külső kerülete maradt meg s ebbe ül­
tették aztán a fentemlitett tölgyet, melyet a király 
látogatásának emlékére „királytölgy“-nek neveznek.

(Milyen lesz a iövö esztendő?) Old Moore, a 
hires angol jósnő az 1909-i esztendőt vészszel teljes 
esztendőnek jelzi. Jóslása szerint egy nagy állam­
férfin megbukik, a londoni Cityben^ nagy tűzvész 
dúl, egy nagy vasúti szerencsétlenség fog történni 
s a londoni szerkesztőségek felett vészes vihar vo­
nul el. Ezek azonban csak egyes kisebb jelentőségű 
jóslatok, mert Old Moore azt is bejelenti, hogy a mar- 
czius kellemetlen hónap lesz az összes európai ural­
kodókra nézve, az április egy világhírű pénzember 
romlását és halálát rejtegeti, májusban Newyorkban 
óriási katasztrófa történik, nem felejti el azonban a 
vigasztalást sem, mert júliusban Mexikóban egy 
nagy ezüstbányát fedeznek fel, mely bizonyára igen 
megörvendezteti az emberiséget. Szeptemberben 
óriási földrengés lesz Nyugatindiában, a november 
csak az amerikaiaknak veszedelmes, a deczember 
azonban már Európa hajós nemzeteit is remegtsbe 
ejtheti.

(Hattyú és csuka küzdelme.) Á „Bemer Bund“* 
ban érdekesen írja le egy szemtanú egy hattyú és 
egy csuka küzdelmét. A Genfi-tavon történt az eset. 
Szép rajban úszott a hattyú-család, elől a him, utána 
a nőstény és végül a három fiatal hattyú. Egyszerre 
csak a fiatal hattyúk egyike, amely pedig már ka* 
csanagyságu volt, fejével a viz alá került és hiábaf 
igyekezett szabadulni, valami lefelé húzta. Az őre* 
gek rögtön segítségére siettek és Szárnyaikkal ha-> 
talmasan paskolták a vizet. Színházi távcsövével ä 
szemtanú igen jól kivehette, hogy a fiatal hattyu 
fejét egy hal ragadta meg, amelyik végre is elen- 
gedte a zsákmányt, mert az öregek erősen támad* 
ták. A jelenség megfigyelője rögtön a küzdelem hely­
színére csónakázott, de már nem tudott segíteni s 
szerencsétlen kis hattyún, mert az már nem volt 
életben. Másnap a halászok egy hatfontos csukát 
fogtak. Valószínűleg az volt a hattyu gyilkosa. ^ ^ <

(A szultán czigarettái.) A világ legkitűnőbb" réS 
legdrágább czigarettáit a török szultán szívja. Palo­
tájában külön p.avillonszerü épület van, melyben h'aí 
kipróbált munkás készíti kézi-gépekkel a szivarká- 
kat. Törökország legkitűnőbb dohányát szállítják ide 
és a leveleket akkép válogatják, hogy száz közüf 
egyet találnak méltónak arra, hogy a szultán szá-f 
mára feldolgozzák. A gyártás költsége — a dohány; 
árát bele nem számítva — darabonként egy korona.

(Fürdői rendőrség.) Atlantic Cityben, Amerika 
leglőkelőbb tengeri fürdőjében nagy háborúság tört 
ki a fiatalok cs öregek közt. Az előbbiek pártja azt 
tartja, hogy a tengeri fürdőben eltöltött idő az üdü­
lésnek s a városi merev etikettől való megszabadu­
lásnak az ideje, mig az öregek szerint a társadalmi 
formákat még a tengerparton is szigorúan meg kell 
tartani. Atlantic City polgármestere a konzervativek- 
nek fogta pártját s valamennyi partőrt utasította, 
hogy az ifjúság tulcsapongó kedvének s „zabolat- 
lanságának“ legnagyobb erélylyel szegjék útját. E 
zabolátlanságok közé tartozik például, hogy a fiatal­
ság nem elégszik meg a puszta fürttel, de kart 
karb.a öltve, egymáshoz simulva sétál a tengerpar­
ton, sőt meg is csókolják egymást. Továbbá ■ , egy 
filadelfiai megközelíthetetlen szépség, ki udvarlójával 
a városban gőgösen bánik, a tengerparton órákig 
ül ,a homokban s az udvarló szőke fejét órákig nyug­
tatja a leány ölében. Ilyen s hasonló dolgokért Stoy, 
polgármester néhány párt letartóztattatott, ami a fel­
háborodás roppant viharát idézte fel s a polgármes­
tert naponta több száz tiltakozó levél ostromolja. A 
polgármester azonban hajthatatlan, mert eljárásában 
a szülök helyeslése támogatja. ________ j
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_Ne vesztegessen több szót reá. Á bocsá-
ratkúrésc teljesen elégséges — szóltam én. na 
azt mondtam önnek, hogy a skót ítéletnek nem 
vetem magam alá, ezzel csupán csak azt gondol­
tam, amit szavaim ki is fejeztek. Az ítélet férjem 
nevére foltot hagyott, mely egész életet elkese­
ríti. fis mert becstelennek képzeli magút, ezen 
hagyott cl engem. Neki az nem elég, hogy en 
megvagyok győződve az ártatlanságáról. s 
semmi nem hozza öt többé vissza hozzám, csak 
ha be tudnám bizonyítani ártatlanságát, melyben 
a nagy közönség sem hisz. Ö maga. a barátai, a 
védői kétségbe vannak, hogy valaha is megta­
lálják ezeket a bizonyítékokat, mely álta ártat­
lansága kidéi ülne. Én a hitvese vágyó -. -s 
senki úgy nem szereti, mint én. Csak en nem 
vagyok elcsüggedve, mert életfeladatomul tűz­
tem ki az u ártatlanságának a kiderítését. On 
férjemnek régi Só barátja, azért Jöttem, hogy a 
segítségét kikérjem . . .

Most úgy látszott, mintha én ijesztettem
volna meg ötét. , . ,

Dexter elsáppadt és kezével idegesen simo­
gatta a homlokát, mintha el akarná fejéből tá­
volítani az emlékeit.

_ Ez lenne álmaim legszebbike? kérdezte 
gyenge hangon. Talán éjszakai vízióm elevene­
dett meg önben? „

_ Én csak egy gyámoltalan no vagy ok,
feleltem, aki elveszítette a boldogságát és sze­
retné azt visszanyerni.

Dexter ismét közelebb tolta hozzám a gör­
dülő széket. Kezemnek egy intésére azonban 
ismét hátra húzta. Néhány pillanatig szótlanul 
néztünk egymásra. A kezei reszkettek, az 
mindinkább elsáppadt. az alsó ajka petyhüdten 
lógott alá.

Vájjon milyen régi, eltemetett emlékek éled­
tek fel tij'ra benne iszonyú elevenséggel?

_ Az ön érdeke tehát abban áll, hogy_ meg­
lelje Macallan asszony halálának a rejtélyét?
— kérdezte aztán.

— Igen.
_£s azt hiszi, hogy cn ebben a segítségére

lehetek?
_ Megvagyok róla győződve. _ _ ,
Lázasan felemelte jobb kezét es mutató uj­

ját felém nyújtotta.
_ ön valakit gyanúsít, szólt aztan.
A hang, melyen ezt mondta, halk, fenyegető 

volt, mintegy óvás, hogy vigyázzak és óvatos 
legyek.
' ‘ Ha azonban most nem vagyok bizalmas es 

őszinte vele. esetleg elveszítem azt az előnyt, 
amit eddig olyan nagy fáradtsággal nyertem. _

_ Ön meggyanúsít valakit, ismételte meg
egyszer.

— Talán, feleltem én..
__ Egy bizonyos személyt gondol?
— Nem.
Hosszan, gyengén felsohajtott.
_Nem volna oly kegyes és öt perezre

elbocsátana? — kérdezte lehajtott fejjel.
_ Már észrevehette, hogy azok az emlékek 

mennyire lesújtanak. Rögtön rendelkezésére ál-

E szavakkal kigördült az előszobába cs be­
zárta maga után az ajtót.

tizenkilenczedik FEJEZET.
Ez a kis szünet reátn nézve éppen olyan kí­

vánatos'volt. mint Dexterre. Kissé le kellett csil­
lapodnom, hogy a bckövckczcndőkrc összeszed­
jem magam Kis idd múlva felnyílt újból az ajtó.

„ Úgy! — kiáltotta felém Dexter, mielőtt 
még láthattam volna — most teljesen összeszed­
tem ismét magam.

Rövid távolléte alatt ismét teljes változáson 
ment át. A szemei fénylettek, az arcza pedig 
égett tijabb izgalom hatása alatt. Mögötte a leuny 
lépett be, egy tálezán üveget, poharakat és bis- 
kvittet hozott.

_ Mielőtt izgalmas dolgunkba belekezdünk, 
szükségünk van egy kis frissítőre. Én már ittam 
egy kevés bort; szabad egy pohárral megkínál*
nőm? , , .

Égy öreg velenczei poharat bíboros folya­
dékkal töltött meg.

— Burgundi — szólt hozzam. A borok ki­
rálya. Az ön egészségére és boldogságára ürítek
egy poharat. ........... , , -

Egy második poharat is tele töltött es fené­
kig kiitta. Most értettem, a szemei miért fényle-, 
nek, az arcza pedig miért oly kipirult.

Én szintén ittam a borból. ,
Végre összeszedtem minden bátoi súgómat 

és hirtelen megkérdeztem:
_ Dexter ur, újabban nem hallott semmi

hirt Beauly asszony felől? \
A vidám, jó érzés, melyben jelenleg volt, 

hirtelen eltűnt Dexter arczárói, mint egy kihunyt
fénysugár. „ , , . ,

_ Ismeri Beauly asszonyt? — kérdezte
megváltozott hangon. ,

_Csak a per olvasása után — feleltem en,
_De mégis valami érdekelheti — különben

nem kérdezősködnék utána — szólt Dexter újó­
lag. Ez az érdek baráti vagy ellenséges érzület?

Egy pillantás, melyet reá vetettem, ismét 
figyelmeztetett: legyek óvatos, mielőtt mindet!
késő. , .... . '

— Ha erre a kérdésre választ óhajt — te­
leltem én — ismét vissza kell térnem a periratra, 

— Csak rajta! telelte haragos kedvvel. Ki 
vagyok szolgáltatva az irgalmának. Mártír va­
gyok, a farakásra rákötözve és várom a mág­
lyát. Csak élcszsze a tüzet. '

— Csak tudatlan asszony vagyok, feleltem, 
nem is ügyelve az ö megjegyzéseire, de nekem 
mégis úgy rémlik, mintha a per egy részeben 
nagy tévedés fordult volna elő.

" _ Nagy tévedés? ismételte Dexter, mialatt 
igyekezett a dolgot könynyen felfogni. De azért 
észrevehettem, hogy ez a kijelentésem hatással 
volt reá, mert a keze reszketett, amint a poharat 
ismét a szájához vitte. t v

* (Folyt köv.) <
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■®OVETER'neS Csütörtök, augusztus 6,

' SZÍN II
Csütörtökön 190S,

Fővárosi nyári színház
A kék egér.

• Bohózat 3 (elvonásban. 
Kezdete fői 8 órakor 

Műsor.
Péntek: Csókkirály 
'Sxombat: Csókkirály.
•Vasárnap d. u. A komédiások 

Léte: Szép Heléna,

A Z A K

augusztus 6-án.

Városligeti Nyári Színház
Az elnémult harangok.

Színmű 4 felvonásban. 
Kezdete főt 9 órakor

Ktrttlg szfiihdzT
Zárva
XVIfteo*.

Szombat r 100 óv múlva 
Vasarnap : 100 óv múlva

^ijir3mcav^7rnira*<«6CS3
A legrößlüb ós It*2 megbízhatóbb hart oll an kívüli nj és 

egyebet használt .

pongva-zsdk
éa kévetőiéi gyár és kOIcsSnlntéiet

NAGEL ADOLF, Budapest.
V., Arany János-iatcra 10.

Vidéki telefon 35-93. Távirat: Magda Enckapast.

ws| |p ■ I étterem ős kdvólidz
IldP Hzo msa m a űtinaparti konóti, Wurm^U. scrkóH

pia éfl nxiodonnttp délután lg ól Oste Vsától íszdvb li
ourópal hírű

CISKOVSKY
4pisrt#tt# haugvorssnyez, íényvo változatos műsor.

5Lv.:» ús males ételek. rendes polgári ár&tt

TEWMS-KÄKET JAVÍTÓ
ÄSisiBfä*

k€gy6dÜU raiiGtjdVíiója. —* titossa 8, szám. (Ae udvaroau
rrp* r^enr^cT-TVlWjrxnr^-',! m» u «uuixcow enveAnnr rtjh*ÍFJ. SCHÜLLEB

AMERIKAI PARK
ÜJ • ÖS3UDAVARA

Nyitva délután 6 érától reggel 4 őriig.
Ma és mindennap

Nagy Disz Előadás
a, Vásrietélbeiri. 

Persina 100 idomított állattal.
8 Tan-Kwai 8 I 8 Colinl-Clalrons 8

a kínai művészek I a iorgósrúltánczosok

és a* egész monstre augusztusi inüaor,
A Tabi-irin Mouliii-Rongebaii

Kezdete 12 órator 25 SZCBZlCZiÚS nj EZám Kezdete 12 órakor
MAJMAIIG TAiiCZELŐACÁSOK

A* előadások kedvezőtlen Időben 16 megiartnnk.

> •' nagy Vendéglője
, ¥& kerületi, Andráasy - utt 89. szára,
' á szalraőmgyek legkedveltebb étterme.

»' KilflnŐ kiszolgálás
rKKA>»>v^aturiiaaaiP'.-tgynMP

fenékéit árak i
Kovács

I

o-yiTiia zongora-termei
Budapest, V., Ferenc-Jézscf-tér 5-G.
Gresham-palota. Tolefou 110— 6G

zongoráit, pinninok és harmóniu- 
mok legolcsóbb úrban. Teljesen 

uj hangszerek bérbeadúsa.
Részlet ós javító osztály. Zongora 

haugoltatás eszközöltetik.
0 Állandó kópklállitáa eredeti
tií képekben, ós művészi repro­

dukciókban.
p_g*w.--rOTJ!gaaafflE*a\iigUEtgsafl^ zz?

s _ SS f)
(dB I IríH

kikerülése vágott vásároljon óvszef- 
külánlegességct a GUELKÍI KíBÁLY-nál

HATSOflíSK IN.
Csakis • Budapest, Károly-körut 8.

ÁRJEGYZÉK T TTOK TART AS PÁL INGYEM,

J
éttermei

Vili; József-körut 56
* ----- -------------------—-------------------

A szép forraszon kívül meímyilt a kellemes udvari kert* 
helyiség is. A kapunál külön bejárat Kitűnő ételek ó9 
italok m'-nchtmi iidvnri c'"‘r P*’"rfilmoRtriRgolFálátfr

Ne tétovázzék, ha fáj a feje,
hanem használjon azonnal

BEKETOW CIRKUSZ Városliget
Telefon 107-4«

BERETVÄS-PASTILLAT
amely 10 perez alatt a legmakacsabb mi grain t. ős fej- 
fái ást elmulaszt ia. trn t.Ofl Kapható minden
Orvosok által ajánlva, f’l u 1 4Ui gyógyszertárban éa 

drogériában. — Készíti:
Beretvás Tamás gyógyszerész Kispesten.

3 doboznál trirjycn posíaszáílitás.

Ma este \»3 diakor | i . , r ,

Hág,Fénye.Előadás f at6PB8ÍtiS &US»
eNlno“ A vilá" lóerősebb embere. Nino 2 automobilt omol 
lel egyszerre a benne tilökliel együtt. Az automobilok
eulyii 1Í3C0 kg. Verona csoport n jelenkor iepkiilmöbb korúk 

pár művészt." b' -y 1 lórii ós *» egész na.t^y műsor.

piiüGET” HSOmtiDÉBLö l
ABÉSSA-UT74. SZÁM. , I

p-s'.ínkint BANDA MARCZI *• FIAT
-I-* zénekórának bangvereonyo. — Előkelő PW» 
családot (alálkozú helye. — K.fCrendtt konyha, EJjJ 
kitűnő mónoa-gyoroki 63 külőmoeoa borok. —
00000 czáinoa lá'.ojatibt kői tisztelettől 00000

GYULA

A „Iíis-Svábhegy“ lövőn levő „Szt.-Józscl“- 
fiuncvelointézctbe G—10 éves fiuk vétet­
nek fel havi 70 koronáért, melyért teljes 
ellátást és egyenruhát kap a növendék. 
Prospektust szívesen küld az igazgatóság: 
BUDAPEST, I. KÉR., ISTENHEGY'- UT 32.

a blkszáűl fürdő étterem 
volt bérlője.

íz újpesti hajóállomás! vendéglőben
naponta élőhalból a közönség előtt

szabad-tilzön főzött

HALÁSZLE

Vadászoknak és turistáknak
célkülözheto'len, télen melegítő, nyáron hilsitő, törv. Védeti

I
Dunai terrasz, CyönyflrQ kilátás,
wr Katona-hangverseny. -*» I

Hull a haja? Petroieum-haszesz-t
Ffy «red* «nt in I kutsa. tfiaatUdW«! half

GanBtateTsaduaWafígaSaSSL

Czimbalom kedvelők
«iáik ÁHrlfi'l bárhol rzimbaln'ot Vi?órol- 

fiáiiRk, kárjenfk áijmr>zóket u czlm- 
t-6lomk6ezii',8 eliim erl olsA bzuk- 
írt' Jét6l, ki minden tekint« ben a 
legjobb vilÁghirlt BZAhndnlmazotl 
czliiilinlmckft" készül. Czimbalmolt 
n-Ar ídö írttól kezdve kaphatók, úgy- 
rzinlón ár óFFtes hpnskzert'k n lej­
jebb mlnCaéiibcn. bzámoa klallilAeon 
elsőrendű kltünte ús ói oliBinoró^ a 

legjobb óe ezakszerü inunk aórU

Habits Untai SÄWfÄ

ITT

tno’cg cs hideg ItaVnrtó lapos bérlők űlczczcl bélelve, közön, 
égesz üveggel, mely ugyanazon szolgálatot tesz1, mint a drága

THERMOS PALÄCZK
a forró ital reggel beöntvo, télen a legkellemesebb italt 
szolgáltatja egész nap és nyáron a beVitÖlt Ital nem me­
legszik meg benne egész nap. Továbbá THERMOS 
PÁLACZK védétokok bőrből, ftlczczel bélelve saját 

találmányom, legolcsóbban kapható:
ÁCS LÁSZLÓ szijjeyártó. Dilöi-al 19. szám

a fawasz? I 
elmislt afél

do visszamaradt sok durva ér: vöröses arcz és kézbőrt 
Gyorsan ős biztosan eltünteti azokat az elismert kittln.0

Rof'áísy-fólc

Magyar-Pipere-Borax
állandóan hneználva az arcé, köz ós hőrl, a toslbőrt puhán 

Ildin ós tiszlán megtartja
bl negatey-félo ülttiEVRJr PIFERE^BtORAm 
eltantett szeplő!, pBrsenyt, atkát mittossert patanfirjt 
májfoltot, a ránma bori birsoavsimává, a viiröf 

vagy B»>é.rniiott bőrt föhőrró te izt.
V Gyermekápolásnál, íUrdözésnál néllilllüzaotlon •;
Kitűnő halassal bír BEOtaTfUlürtáSDál, valamint foy.
és szájápolásnál. IHosás és Vasalásnál a ruhát hóíehórrt 
és tlürdraünává teszi, a nélkül, liogy a ruhának ártani

Ära 30 és 75 fillér.
Bogátsy-féía magyar plpare-boratiréai K 1—. 
Rogáfsy-íálemapr plpero-fcopax-szappaa K—80.
Kaoható mluden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
iüsierüzictbon. -- Csak dobosban, nem kimérve

öüSoflátsy Kálmán £K
Ftirvttimnli <1 TTOr-ATRT n*m___

. utor
kásspőnséfk éa t'ésxScít’O

3 szoba teljes berentlczés 360 forintért
mely ill I l háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készó.n raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
finomabbíei Képes árjegyzék Ingyen. Album G0 fillér 

bélyegben.
Iw*iy£S lakberendezési

Mö® Híre vállalata.
Boáapesí, VáCZt-kBrnl 9. (Szorecsen-utcza sarok.)

BOMB ÁRMIN és Gr. SINGER LEO
FfU INTERMÄTUSÄ
Megnyílik az 1009/905, tanévre szeptember 1-én. 
A főváros legegészségesebb helyén. Tágas szclltis 
lakhelyiségek. — Modern berendezés. Kitűnő ellá­
tás (szigorúan rituális élelmezéssel.) — Vidláserkölcsös 
nevelés. Egyéni oktatás szaktanárok vezetésével. 
Nyelvkurzusok, zene és torna. _ — UuDlő ottbcalan 

Jelentkezni leltet ju'.ius 15-ig,
Budapest, VI!., Lövölde-tér 2. szám.
Kívánatra prospektust küld ae igazgatóság.

emummá Bloat jelöni meg! innenim
AZ ARANY POLGÁR
REGÉNY. n.n i u lila : r.Ot/Itt KAROLY.

Singer és Wolíuer kiadása,i 11_____ _ E hinge: cs wouuer uiuuasr,I flra 3 ko ° 1 Eudaocsi, VI, Andrásoy-ut 10

Budapesti

1903. augusztus 18., 20., 22, 23.,

f. 
— f.

2 K - f. 
— K i;o f.

200 K 
100 K

0., 11., 13, 15., 10.
25., 27., 29., és 80.

Kezdetük mindig- délután 3 órakor.
Belépti jegy naponkint

1. oszt, (Passepartout) uraknak ...................  10 K
I. a i> hölgyeknek ................... G K
I. » > katouallszteknel:......... 0 K — <■

II. » ..........................................................  S K - f-
III. » ........................  — ........
Állóhely a versenypálya közepén........
Eqész évre (Sainon-) jenyek 3G napra:
(Május 11 nap, angueztus 13, cktób:r 13 nap) 
1. oszt, Passepartout) uraknak — —
1. » » hölgyeknek —

Ab augusztusi 13 napra:
I. oi-zt, (Passepartout) uraknak ........................  '
I, » $ hölgyeknek ..........................GO k
I. * » katonatiszteknek....................  G0 ;v
A külön elkerített fogadAel liolyre a (bookn ake- 
rek körébe) belépti jegy mind a, 13 napra ÍOO kem 
Aug. 9-töl 18 tg OO korona, aug. 30 tél 30-ig 

60 korona.
E Jegyek kaphatók a magyar Lovaregvlet Irodájában 

(IV. ker„ Setamelwoiss-KÍcza 17. II. arnclol.)
A tolalisrleurökböz azonban mint eddig úgy ezuian is 

szabad n he uonci.
Villám isvasutik egész, u helyszín ;• közlekednek,

Frlealtö-ItolyeU minden osztálynál.
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'Csütörtök, augusztus 6. EGYETEK TE S
íoua. 1903. 1004. *vo»a I« «las m jai kUODtotv»!

KÁLLAI LAJOS motor try árs
«BUDAPEST, VI.. OyAMitesB U. ——

(I$6sl h óz,tóm Ví, Ö7ár-Qlo» (MV —I— t 9
Teljes Jótállás kit On A csépiéiért I

KALLA! LAJOMél»
cím nme vtllemos beneleloSe 

mobO ei*»l6k*«El»telu
kSrniren fliembca tuftSÍTtojolibls *|áSh£éÍfc 

GŐZGÉPEK BECSERÉLTET8IEK. 
r.T.m motorok tflbb 100 9*1(1 ónybao MtOeBee ma. 
kSdnefc a* orskór minden résedben TBbbek kteBttl 
Kozma József Kádárkot, SotnoMSiiiesye.
Tóth Péter beyl földblr'okoi. Os ante vér. K. Kom 
a. Btró József fAldblrtokoa, Ozeg-léd, reetmegye, 

Oloeó Arak róazletre, Arjeflryzék tegyen. ■

UJdoneégl I

fiamsbna
lljdonaágl

- K. 3 80-tól felfelé. -

A. Saehsel Béce
kalapkésslté

XYlI.sKaWarienbergg. Hr. 34., 
II, Taborstrasse Nr. 39., 

XVI., Noaierfetderstr. Nr. 2.
képes árjegyzék ingyen és 

bérmentve.

Andrássyut 28. ezá.it

PáBISI VILÁGKIÁLLÍTÁS „GBAHD PBH1* 1800

Kwlzda-íéle SERTÉSPOR
diätetikai szer a hízás 

elősegítésére.
:: Kis dobos kér. L20. nagy doboz kor. 2-40

Valódi esők ezei utijegygyel Képes 
árjegyzék Ingyen és hérmentva — Fd- 
rakti. TÖRÖK JÓZSEF gyógy 
Morén ^Budapest, Klrüy-utcz* 12. —

mindenütt kopható a legttnoraabb

t Welder tejszín ésZsolna csokoládé I
Csokoládé dessert bonbonok. . 

Weider Ármin és Béla j
csokoládé és czukorkagyár ZSOLNA.

BaMKWBBMBMkKMnBnaBTKrWBMkOI

ÓRÁK
5 évi Jótállás 

mellett.
Arany ói esür.t »kizárok, »vő- 

eeiköaök, nászajándékok i

részletfizetésre is.
Javításokra ót vidéki megrendez |‘10"
I énekre különíti gondot fordítok.

'Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyen ót bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
••*“ rnttóra» n

Bpeet, Erxaébet-körut 29 es. I. em.

azdaságtani rzlc'c,TLnér
.. iskolák szá-

TANKÖNYVER :: mára. t:

Gazdasági gyakorlókönyv.
Szerkesztették Kozma László és Mihály Ferenc.

I. kötet, a fiúiskolák V—VI. osztálya számára. Ara 80 fillér.
II. kötet, a leányiskolák V—VL osztálya számára.

Engedélyezve 11152-1908, szám alatt.
Ara 80 fillér.

Gazdasági és kertészeti füzetek.
Irta Dobóczky Lajos.

I. rész. A mezőgazdaság, kertgazdaság és állattenyésztés köréből. A fiúiako-
Iák V—VI. osztálya számára. -Ara 72 fillér.

II. rósz. A kertgazdaság, a háztartás, baromfitenyésztés, tejgazdaság, hizla-
lás. A leányiskolák V—VL osztálya számára. Ara 51 fillér.

Engedélyezve 612G6—1908. szám alatt.

Megjelent ■'
könyvkereskedése (WodianerF. és Fiai) r.-t.-nál,-T- T T) könyvkereskedése (WodianerF. és Fiai) r.-t.-nál

-UamPOl -til. Budapest, VI. kerület, Andrássyút 21. szám

A m. kir. szabadalm.

osztály-
sorsjáték
IV. osztályának

HÚZÁSA
f, é. augusztus

-Én, J2"Én jj-án,

IV. oszt, sorsjegyek árai1 
(melyek a III. osztályban 

játszottak)
Ví sorsjegy 40.— K. 
Va sorsjegy 520.— K; 
V« sorsjegy 10.— K. 
Vs sorsjegy 5.— K.

IV. osztályú vételár;
(uj vevők részére)

Vx sorsjegy 104.- K. 
Va sorsjegy 53.— K. 
Ví sorsjegy 36.— K. 
Vs sorsjegy 13,— K.

A XXII. sorsjátékban rövid idő alatt

14 millió 521250 korona
készpénz lesz kisorsolva

iá ■■ 1 I F

“ ™ ** bankház r,-f.
Budapesten.

Legnagyobb osztály sorsjáték-üzlet.

Központ: Szervita-tér 3|c. (Török-palota.)
Fiókok: Váczi-körut 4. sz. -- Teréz-körut 46. sz.

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26, szám.

Kfpts árjegyző ingyen 1; ifraenWt. ) $
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2Í EGYETÉRTÉS Csütörtök, augusztus 6,

B hirdetési rovatban minden Tit 
(»szeri beiktatása közönséges 
fit belükből 4 fillérrel, kompakt 

51 szedve 6 fillérrel fizetendő
KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban mindem*'
egyszeri beiktatása közönséges 
petit bellikből 4 fillérre!, kompikt 
betűkből szedve6fillérrelfizetcnlő

Wnzszekrényelc
használtak és alak, rend» 
kívüli olcsó érőn kaphatóit 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
iBálvAny-utem 6)C. 289

IVtiiasztalosnál
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse­
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávoriéból- igen jó 
minőségben raktár túlzsú­
foltsága miatt igen olcsón. 
Néhány sima angol ebéd­
lő berendezés és úri bú­
torok is vannak készen. 
Réti. Lónyai-utcza 25.

Kastély
(Biharmcgyében) gyönyö­
rűen berendezve, két mel­
léképülettel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedel­
mező szellővel eladó. Czim 
megtudható; Hesse Endolt- 
nál Budapest, Nádor-utcza
II. 27S09

Szabók részére
mindennemű zsinór, gon-:b 
és szabó-kellck képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszoniánygyár Részvény- 
társaság "Nagymezö-utcza 
40. - 27903.

Grammofon !
hatalmas hanggal, kevésbé 
használva, legnagyobb le­

mezekkel, mindenáron 
eladó. Nyár utcza 5, nitó 5.

itflodern IákasoK
III. , Lajos-utcza 70 sz. no­
vemberre 2—3—4—5 szo­
bával, minden modern ké­
nyelemmel, gáz, villany, 
kiadók. Ugyanott tágás 
pinczehelviség.

!2 cserfaíartaly
vaspántta! 50 hl-töl, feljebb 
150 hl-ig, tartályonként 6 
korona hliterenként, azon­
nal eladó hely Nasice. 
Tulajdonos ; josefine Blau 
Natice.

Csemegeszőlőt
legszebb fehér és piros 
Chasselast 5 kilónként 3 
koronáért, óriási almái, za­
matos körtét, nemesfaju 
szilvát 2 koronáért szállít 
Müller J. szőlőtelepe Kis­
kunhalas.

Butorvevöknek
ajánlom az 1908. évről ki­
tűnő minőségben clkészlüt 
mintaberendezéseket asz- 
lalos és kárpitos Imi or ok­
ban, melyeket újabbak elő­
állítása miatt 30" i-kal ol­
csóbban mig a készlet tart 
elárusítom. Sárkány I. bn- 
toriparos, VII., Erzsébet- 
körút 26 Zion palota.
ASSSQHYOá

védekezzetek !
Talnagy lycrmekaldés ellen 
megtanít vécé :czni bischer l-fza 
kezik nyve. Több ezer köszönő 
és hálairat. 1 koronáért (osvtlog 

lovólbelyegckbcn) megküldi 
Fischer IV za asszony Kudapost, 
Víl., Damjanich-utcza 2*r/B. 

földszint, hjió fj.

Zálogczédulakat,
brilllánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCEILLEB IZIDOR, Slp- 
utcza 8. 27133

Jogi-
politikai BBlgorlatekra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén éllamszám- 
vlteltanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. logt 
szeminárium, Budapest 
IV. lagyar-utcza 3. Dl. 
oo. 6. (ezelőtt Rózsa» 

ulcza 44.)

önnek óvni keli a
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
»tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét e há­
lairatok ezrei igazolják, 
liiszkréten küldöm 60 Iliiéi 
magyar levélbílyegért, hraa 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Undenstr. 50. )

Kolozsvári
Jogtudományi ób Állam- 

tudományi eetgorla 
tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazásra!, Levól- 
boU érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár. Biaeyar-u. 9.

Magyar Tanügyi 
Intézet- (Hatóságilag en­
gedélyezve.) Józsel-körut 
10. Felvilágosilást nyújt 
vgy bel — mint külföldi is­
kolákról, elintéz minden a 

tanügy körébe tartozó 
ügyet, elintéz iskolai be* 
Íratásokat, gondoskodik 
középiskolai tanulóknak, 
egyetemi hallgatóknak tisz­
tességes családoknál le­
endő elhelméscről, ellá­
tásáról. Szülőket gyerme­
keiknek minden egyes tan­
tárgyból való elmenetelé­
ről az iskolában, valamint 
lakásán való viselkedéséről 
kéthetenként, illetve havon­
ként körülményesen érte­
síti, reájuk felügyel. Be­
szerzi a könyveket és tan­
szereket A tanulók korre­
petálásáról gondoskodik. 
Taniló-szemclyzetot (tanár, 
nevelő, lanitó, nevelőnó) 
ajánl, illetve elhehoz. Ta­
nácsot, felvilágosítást és 
útmutatást ad' magátmrs- 
gálaii üervhen. 28849

Cscmcoc-szölö
csakis nemes fajok posta­
kosaranként 3 korért, má­
zsánként 40 k.-ért, csemege 
alma, káposzta, turkesztán- 
ezukor dinnye, paiadicsom 
bármelyiknek mázsáját 16 
korért, görög dinnyét tiz, 
szegfű-körtét 23, kovászos 
uborkának száza kettő, 
zöldpaprikának 1 kot ér1, 
fentiekből postakosaran­
ként egyenként vagy vegye­
sen 2 korért szállítja Szabó 
C ongrádról.

BÚTOR
árverésről, finom és egp 
szerű bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bíz» 
(Otellók, gyönyörű tükör, 
díván, nörszéi, Íróasztal, 
porzsaszőnm és egyes 
darabok; Fildes B, VU< 
Kerlész-ufcza 43. Király 
eteza sarokházban.______

Ajtói;, Ablakok,
vasredőnyök, használtai 
és újak. bármily méretben 
és alakban, Igen olcsón 

kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST. OLLdl-UT 123.

TEUTON 62-80.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég * 
vállal blsalml, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek. Inháy 
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelésit a el­
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak ki­
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Ltbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. i 15. Telefon 
103—52. 28587

_ Parkelagyáp
BAmÍLS8n a*aD^1 —gyárt-

27733

Slenogralai

Ráióczl-nt 60, I. em,ezelőtt 
Váczi-kőrut 83. Iagyenos 
gépirásoktatás az összes 
irogéprendszereken. Díjta­
lan és biztos állásközvetí­
tés. A „Stenográfia* orszá­
gos Oábolsborgor gyorsíró- 
és gépiróiskolában havonta 
uj magyar, német gyors­
írást, gépírtál és kereske­
delmi szaktanlolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelezd 
és vilairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító- és 
másolóiroda. Beiratások 
naponta az intézet helyi­
ségeiben kizárólag Rákóczi­
ul 60. Össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

C.semege-szölö
csakis nemes fajok posta­
kosaranként 3 kőiért, má­
zsánként 40 korért, szcglii- 
körte. csemege alma, tur- 
kesztán és görög dinnye, 
fejes káposzta, paradicsom, 
tejes kukori cza, kovászo- 
uborka zöld paprika vegyes 
sen vagy egyenként 2 kor­
ért, ismételadóknak külön 
árajánlatot küld Gyümölcs­
kivitel Csonkádról.

ELEKTRO
MOTOROK

minden o*R7eAgbnn, 41« 
lendó nagry ráki Air

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liest Ferenos-tér 17. es.

mm
kiló-, ebédlő-, szalonb» 
feudezésob, továbbá url- 
zzoba. Iroda borondezósel 
réz- és mahagóni bútorok 
izínyogeít és függönyök 
falóól angol bőrgarnitúrái 

eladása éa vétele.

OUccbsler Károlyné
fii, KMly-utcza 23. szám 

L emelet 266 
larincgy-ulcza sarok.

Saját gyártmányú
vasTsréájiWqi
Rézágy _______ 45.-• fit
Vaságy mntraczcznl 8.50 u
Gyermokápy_ _ 11.50 »
Sodronyágy-betét 3.50 * 
Vas- és rézbutorok srzátl 

árban. 28016
WEISZ LIPOT
Klrály-utcza 00. szám. 

TELEFON 87-OfL

fi! Olcsó kölcsönökIV 
Tisztviselókölcsönt 

6—6Va°/o-ra, 15- 35 évre, 
kezesek és, életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagost 
Jelzálogkölcsönt4-4Va%-ra, 
4É62—5-05°/o annuitás mel­
lett. Másodhelyre 6Vs°/o-ra. 
Óvadékokra az érték 75°/o-ig. 
Katonatisztoknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel, Tárcabifolt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás­
vétele Osztálysorsjegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk!! Minden fel­
világosítás díjtalan 11 Kép­
viselők alkalmaztatnak! 

Bán és Társá bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt- 
vös-uteza 2. Király-utcza 
sarok. Telefon t 105—34. 
Válaszbélveg. 28420

Mászfegper
gvflliamény, részben Örök­
ségből száműző egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplcwer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefckvő 
lakatszerkezetil, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Biicksfllnte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 Irt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 írt. Winchester 35 Irt 
Néhány jobb revolver, mint 
Braunlng Welodogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zolss, 
VoiatlSnder és más tinóm 
fénykopézógep, ogy perzsa* 
szőnyeg és ogy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem» 
tér 5. szám. Radónál. 490S2

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszerokot 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mob
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 81. szám.

, Izobella-utcasarkán

80 forint.
Varrógépekt ért valód; ósa* 

áol tilogcr tatró* 
gtp társrf'kr^nt« 
ny$l 0 óvl lólálkuH

e»l oüaUU

SINGER A.
r.ügípísznél Budapest, főü*. 
let ABáefa-otca 55. Minden* 
Bctnü varrógépek Javítását 
Icgjutányosabb árban elvét» 
tetőm, árlomék tnirvoQ.

ftleqeiönyösebb részlaiflzelésre
zongorát,
pianfnőt,

czimbalmot,
hegedűt

köszpénzbeni étakon a leg­
újabb rendszerű

bankhl íe!
utján kizárólag csakn

Reményi
Prospektus és Arjegysék ln» 

gyen
Budopcet, Klrály-M.

53. nám.

Szőlőt
Gyöngyös-Visontahegyit 5 
kilonkint K 4.—, zamatos 
körtét, rétes- és asztali al­
mát K2.50 „Mátragyöngye“ 
görög, turkesztán, cantalup 
és ananász dinynyétvasú­
ton 25 kilónkint 7 koroná­
ért szállít Löwy^ Gyula 
mintagazdasága Gyöngyö­
sön.

Bútor!
részletre is

mélyen leszállitott árban I
kapható a 1

Bútor-Udvarban
Budapest, Yl„ Eötvöse. 17.

(Andrásay-ul ewkán.)
Árjegyzék ingyen.

Tjtókéi
ablakok

régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalással. KcpuvttS 
rácsozatok, kortkertéselc, 
koramltlapok, Kehlheiait 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épülot-bontós vállalkozónál 
Sndapent, Sádor-tt. 72—ÍM

HAU üzlet Szigcl-ut s,

“lodern
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. az. ezelőtt Gyár-ntcza.

Telefon (4 — 09-

¥
INGYEN
bér ment vo és íltovtr«* t&coAl 

küldjük érdokes ábrás

GUMUl
hnlhályag e'b röl ezóló ár« 

jegy zókflnkut.
GUMMI-HALKOLYAG
2, 4, 6. a, 10, 13, 14 t-.or. tor.ll»

NA l/l D A valódi tudtál 
HltliUl tcrtthumnla- 

gesaág tuczatja 12 korona.
l’teriiM - Spray

egulatb n5! különlogossóg 14 kor
PESSAR OCLI.SS

nil ezer 3—11 lior.
MINTA-GYŰJTEMÉNY
13 db leg finomabb óvuzer 4 k.

1(1 RÍ BUT OH fő kÖrÄl
ela

INGYEM
küldjük

mülábak 
m ü k e z e k 
támgépek 
sérvkötők

stbről «Kóló legújabb nnpy 
kópoa árjeg^yKekünket

universális 
sérvkötők

páratlanok, ki« enyhe nyo* 
UiáBU polottával u lógna» 

gyobb sérv Is ele ár ható.

HASKÖTŐK, “tyü'lT-
mórtól; BKorintkóEzIttotnek.

MüGYÍlR ORVOSI
Budapest, VII., Rákócíl-iit 32. 

Pontos oltnre es a vdröl 
koroaxtre UzveljÜnR,

unurstw3“" -------

A VILÁGÍTS

B

Kagyar Mr. államvasutak
igazgatósága.

143852/908. szám.
Pélyázaü hirdetmény.
A magyar királyt állam- 

vasutak igazgatósága 300 
darab 250 légköri nyomásra 
kipróbált, 100 légkörnyi 
üzemnyomásnál használ­
ható, 26—28 liter viz be­
fogadására képes dréger- 
szclcppcl ellátott folyt aczól- 
ból készítendő forrasztás, 
vagy hegesztés nélkül húzott 
csepploiyós, u. n. Blan-gáz 
szállítására alkalmas, 1c- 
ólm ózható sisakkal bíró 
tartányok (palaczkok) szál­
lítására, melyeknél auréger- 
szelep cgv a tömlő meg­
erősítésére szolgáló bal- 
meneti csavaranyával el­
zárható nyúlványával bír­
jon és oly tömítőanyaggal 
tömitondő, melyet a csepp­
folyós fáz megtámadni nem 
képes, nyilvános pályázatot 
hirdet.

A részletes módozatokat 
tartalmazó ajánlati felhívás, 
ajánlati űrlap és bővebb 
felvilágosítás a magv. kir. 
államvasutak igazgatóságá­
nak anyag- és leltárbeszer­
zési szakosztályánál, Iipest, 
VI., Andréasy-ut 78., II. em. 
40. kapható. A minta 
ugyanott megtekinthető.

Az ezen pályázatra vo­
natkozó, ivenként egy ko­
ronás bélyeggel ellátandó, 
sértetlen borítékban lezárt 
és a ezég pecsétjével le­
pecsételt ajánlatok 1008. 
szeptember 5-én déli 12 
óráig n lentebb említett 
szakosztálynál benyújtan­
dó k, vagy * pi - la utján oda 
beküldendők.

A bánatpénz 1908. Sep­
tember hó 4. napjának dóit 
12 órájáig a magyar kir. 
államvasutak főpénztáránál 
(Budapest, VI., Andrássy-Ut 
75.) teendő le.

Bpest, lOOS.jul. havában.
Az igazgatós,tp.

TTTfiilD.-; *

1v,rvva^j:íL>^5

|,SaOwsS»wSl

V(*6'\ 
jiÄOH r

XeesS^sÄS'«V‘l

Nyomatott a »Globréqz.vénvtársasáiz lei adó váll itat tíórÍTriíójópein Budapest, Aradi-utcze


